
รายงานการประชุมสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี 
สมัยสามัญ สมัยที่ 4 ประจ าปีพุทธศักราช  2561 

วันศุกร์ที่ 28 กันยายน พ.ศ. 2561 
เวลา  13.30  น. 

ณ  ห้องประชุมสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ชั้น 4 ส านักงานเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี  
-------------------------------------------- 

ผู้มาประชุม 
1. นายสุด    อยู่พุ่ม  ประธานสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี 
2. นายวีระพงษ์  วรรณบุตร รองประธานสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี   
3. นายสมศักดิ์    เวชสุวรรณ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี 

  4. นายสมบัติ  สงวนทรัพย์  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี 
5. นางสาวศรีวรรณ พรหมปั้น  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี 

  6. นายสมควร  ขวัญเมือง  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี 
  7. นายไพรัช  บุญปรางค์  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี 
  8. นายศุภมงคล  พูลสวัสดิ์  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี 
  9. นายประสาน  อรุณวิง  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี 

10. นางพัฒสอน  ดอนพิมพา  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี 
11. นายพายัพ  สุขสันต์  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี 
12. นายชูชีพ  ภู่อรุณ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี  
13. นายสําราญ  บุญลือ   สมาชิกสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี 
14. นางสาวน้ําเงิน แสงใส   สมาชิกสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี 
15. นายสุพรต  บุญจันทร์ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี  

 16. นางสาวศุภลักษณ์ ปะละไทย เลขานุการสภาเทศบาล เมืองสุโขทัยธานี 
 
ผู้ไม่มาประชุม 

1. นายพรชัย  กรรณิกา สมาชิกสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี  
 

ผู้เข้าสังเกตการณ์ 
  - 
 
ผู้เข้าร่วมประชุม 
  1. นายพิเชฐ  ไทยกล้า  นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 
  2.  นายอธิราช  วรรณา  รองนายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี  
  3. นายเอนก  สมสุข  รองนายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

4. นายกรภัทร  จันทร์แรม เลขานุการนายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี  
5. นางแสงแข  หริมเทพาธิป รองปลัดเทศบาล  
6. นางพิมลพรรณ สุขสวรรค์  หัวหน้าสํานักปลัดเทศบาล 
7. นางกนกวรรณ เพชรรุ่งนภา ผู้อํานวยการกองคลัง  
8. นายประสพสุข สุขสวรรค์ ผู้อํานวยการกองช่าง  
9. นายทวี  มณีเสวตน์ ผู้อํานวยการกองช่างสุขาภิบาล 
10. นางอําพร  ทองงาม  ผู้อํานวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม  
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11. นางกฤษณา  เสือทอน  ผู้อํานวยการกองสวัสดิการสังคม  
12. นายไพบูลย์  น้อยดิษย์ หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมการศึกษา  
13. นายปรีชา  แก้วกอ  ผู้อํานวยการโรงเรียนวัดไทยชุมพลฯ  
14. นายสังเวียน  สาย ใหม  ผู้อํานวยการโรงเรียนเทศบาลเมืองสุโขทัย  
15. นายวีระศักดิ์ กาญจนชม หัวหน้าฝ่ายป้องกันและรักษาความสงบ  
16. นางพรพิมล  เลื่อนลอย หัวหน้าฝ่ายบริหารงานทั่วไป  
17. นางพรนิภา  ภู่เจริญ  รก.ผู้อํานวยการกองวิชาการและแผนงาน  
18. นางทัศพร  การะเกษ หัวหน้าฝ่ายพัฒนารายได้  
19. นายภาสธร  รักษาสัตย์ นักวิเคราะห์นโยบายและแผนชํานาญการ  
20. นายเสถียรพงศ์ อยู่กลัด  นักจัดการงานทะเบียนและบัตรปฏิบัติการ  
21. นายดนัย  ตองกลิ่น เจ้าพนักงานธุรการชํานาญงาน  

 
…………………………………………………….. 

 
ระเบียบวาระการประชุมสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี 

 
ระเบียบวาระท่ี  1 เรื่องท่ีประธานจะแจ้งให้ที่ประชุมทราบ (ถ้ามี) 
ระเบียบวาระท่ี  2 เรื่อง  รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยที่ 3  

(ครั้งที่ 2) ประจําปี พ.ศ.2561  เมื่อวันพฤหัสบดีที่  30 สิงหาคม 2561  
ระเบียบวาระท่ี  3 ญัตติ การคัดเลือกสมาชิกสภาเทศบาลเป็นคณะกรรมการติดตามและ 

ประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น (กองวิชาการและแผนงาน) 
ระเบียบวาระท่ี  4 ญัตติขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  

ประจําปี 2560 (กองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม) 
ระเบียบวาระท่ี  5 ญัตติขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  

ประจําปีงบประมาณ 2560 (กองคลัง) 
ระเบียบวาระท่ี  6 ญัตติขออนุมัติใช้จ่ายเงินสะสมโดยจ่ายขาดเงินสะสม ประจําปี 2561 

(กองช่าง) 
ระเบียบวาระท่ี  7 ญัตติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่าย ประจําปีงบประมาณ  

พ.ศ. 2560 (กองการศึกษา) 
ระเบียบวาระท่ี  8 ญัตติขออนุมัติขยายเวลาเบิกจ่ายเงิน ปีงบประมาณ 2560 และกันเงิน 

ไว้จ่าย ปีงบประมาณ 2561 (กองคลัง) 
ระเบียบวาระท่ี  9 เรื่องอ่ืน ๆ  (ถ้ามี) 

------------------------------- 
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บันทึกการประชุม 
 

 เริ่มประชุมเวลา  13.30  น. 
นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

กล่าวเปิดประชุม  วันนี้  เป็นการประชุมสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี สมัยสามัญ  
สมัยที่ 4 ประจําปี 2561 ตรงกับวันศุกร์ที่ 28 กันยายน  2561 เวลา 13.30 น.    
ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี บัดนี้ มีสมาชิกฯ  มาประชุมเกินกึ่งหนึ่ง
ของสมาชิกฯ ที่ดํารงตําแหน่งครบองค์ประชุม ตามมาตรา 27 แห่งพระราชบัญญัติ
เทศบาล พ .ศ.2496 ผมจึงขอเปิดการประชุมสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี                
สมัยสามัญ สมัยที่ 4 ประจําปี 2561 ตามระเบียบวาระท้ังหมด ดังนี้ 

 ระเบียบวาระท่ี 1 เรื่องท่ีประธานแจ้งให้ท่ีประชุมทราบ 
เนื่องจากวันนี้ นายพรชัย กรรณิกา สมาชิกสภาเทศบาลฯ ขอลาประชุมฯ เนื่องจาก
มีอาการป่วย 

 ระเบียบวาระท่ี 2  เรื่อง รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ         
สมัยที่ 3 (ครั้งที่ 2) ประจ าปี พ .ศ.2561 เมื่อวัน พฤหัสบดี ที่ 30 สิงหาคม                    
พ.ศ.2561 
มีสมาชิกฯ ท่านใดจะขอแก้ไขหรือไม่  
ถ้าไม่มี ผมขอให้ท่านสมาชิกฯ ลงมติ รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล           
สมัยสามัญ สมัยที่ 3 (ครั้งที่ 2)  ประจําปี 2561 เมื่อวันพฤหัสบดีที่ 30 สิงหาคม 
พ.ศ.2561 ก่อนลงมติ ผมตรวจนับองค์ประชุมแล้ว ครบองค์ประชุมตามระเบียบฯ 
เรียนเชิญท่านสมาชิกฯ ลงมติเห็นควรรับรอง โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม ที่ประชุม ฯ มีมติ รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัย ที่ 3                 
(ครั้งที่ 2)  ประจําปี 256 1 เมื่อวัน พฤหัสบดี ที่ 30 สิงหาคม พ.ศ. 256 1                 
เป็นเอกฉันท ์

 ระเบียบวาระท่ี 3 ญัตติ การคัดเลือกสมาชิกสภาเทศบาลเป็นคณะกรรมการ
ติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น (กองวิชาการและแผนงาน) 
เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพกระผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เมืองสุโขทัยธานี ขอเสนอญัตติคัดเลือกสมาชิกสภาเทศบาลเป็นคณะกรรมการ
ติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น เนื่องด้วยคณะกรรมการติดตามและ
ประเมินผลแผนการพัฒนาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี นั้น ชุดเดิมจะหมดวาระหรือ
ครบวาระ ในวันที่ 30 กันยายน พ.ศ.2561 นี้  ซึ่งตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย
ว่าด้วยการจัดทําแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2548 และแก้ไข
เพ่ิมเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ .2559 ข้อ 28 กําหนดให้ผู้บริหารท้องถิ่นแต่งตั้ง
คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น โดยในส่วนของสมาชิก
สภาท้องถิ่นท่ีสภาท้องถิ่นคัดเลือกจํานวนสามคน และให้กรรมการดังกล่าวมีวาระ
การดํารงตําแหน่งคราวละ 2 ปี และอาจได้รับการคัดเลือกอีกได้ ผมจึงขอเสนอญัตติ
นี้ต่อสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี เพื่อโปรดพิจารณาคัดเลือกในลําดับต่อไปด้วย
ครับ ขอบคุณครับ 
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นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

มีสมาชิก ฯ ท่านใดจะเสนอชื่อสมาชิกสภาเทศบาลเป็นคณะกรรมการติดตามและ
ประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ขอเรียนเชิญครับ 
เรียนเชิญคุณน้ําเงิน แสงใส ครับ 

นางสาวน้ าเงิน แสงใส 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ดิฉัน นางสาวน้ําเงิน แสงใส สมาชิกสภาเทศบาล  เขต 2 ขอเรียนถามท่านประธานฯ 
ว่าการเสนอชื่อคณะกรรมการคัดเลือกฯ  เสนอทีเดียวสามท่านหรือทีละท่าน 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เสนอทีละหนึ่งท่านครับ 

นางสาวน้ าเงิน แสงใส 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ถ้าเสนอทีละหนึ่งท่าน ดิฉัน ขอเสนอ นายไพรัช บุญปรางค์ ค่ะ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ครับ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
มีผู้รับรอง คุณไพรัช บุญปรางค์ เป็นคณะกรรมการ ติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี  ต่อไป ท่านใดจะเสนอบุคคลเป็นคณะ
กรรมการฯ ขอเรียนเชิญครับ  
ขอเชิญคุณสมควร ขวัญเมือง ครับ 

สมควร ขวัญเมือง 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพและคณะผู้บริหารทุกท่านครับ ผมนาย
สมควร ขวัญเมือง สมาชิกสภาเทศบาลเขต 1 ผมขอเสนอท่านชูชีพ ภู่อรุณ ครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ครับ ขอผู้รับรองครับ 
มีผู้รับรอง คุณชูชีพ ภู่อรุณ เป็นคณะกรรมการ ติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
เทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ถูกต้องครับ  
ต่อไป ท่านใดจะเสนอบุคคลเป็นคณะกรรมการฯ เรียนเชิญครับ  
เรียนเชิญคุณน้ําเงิน แสงใส ครับ 

นางสาวน้ าเงิน แสงใส 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ดิฉัน นางสาวน้ําเงิน แสงใส ขอเสนอนายพายัพ สุขสันต์ ค่ะ  

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ครับ ขอผู้รับรองครับ 
มีผู้รับรอง คุณ พายัพ สุขสันต์ ท่านได้ยินยอมเป็น คณะกรรมการ ติดตามและ
ประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ถูกต้องนะครับ 
มีสมาชิกท่านใดจะเสนอบุคคลอ่ืนหรือไม่ครับ 

นายสุพรต บุญจันทร์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ผมว่าตรงนี้ ต้องให้ท่านประธานฯ ตัดสินใจเองนะครับ นายกฯ ไม่น่าจะต้องกล่าวนํา
อยากให้ประธานฯ ปรึกษากับรองประธานฯ ก็ได้ ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ปกติตามที่มีการเลือกตั้งกันมาทุกครั้ง ในระเบียบได้กําหนดให้สามท่าน ซึ่งท่านได้
เสนอมาครบทั้งสามท่านแล้ว ท่านก็รับรองมาทั้งสามท่านแล้วถูกต้องครับ  

นางพัฒสอน ดอนพิมพา 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ ดิฉันนางพัฒสอน ดอนพิมพา มติในที่ประชุมฯ ส่วนใหญ่ยัง
ไม่ได้ยกมือรับรองท่านสมาชิกฯ ชูชีพ ภู่อรุณ ใช่หรือไม่คะ สมาชิกส่วนที่มากยังไม่ได้
รับรองคุณชูชีพ ภู่อรุณ ถือว่าคนที่ไม่ได้รับรองกับคนที่รับรอง เป็นเอกฉันท์หรือไม่  
ไม่ทราบว่าระเบียบเป็นอย่างไร 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เชิญเลขานุการฯ ชี้แจงครับ 
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นางสาวศุภลักษณ์ ปะละไทย 
เลขานุการสภาฯ 

เรียนท่านประธานสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ในกรณีที่จะเลือกคณะกรรมการ
พัฒนาท้องถิ่น ในกรณีที่ ให้สภาท้องถิ่นเป็นคนคัดเลือก ระเบียบกําหนดว่า จะให้มี
การคัดเลือกสมาชิกสภาท้องถิ่นจํานวนสามคน  โดยให้มีการประชุม ฯ การคัดเลือก
ต้องมีสมาชิกมาประชุมฯ ไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่ง การเสนอชื่อสมาชิกต่อที่ประชุม ฯ ต้อง
มีผู้รับรองจํานวนอย่างน้อย 2 คน และผู้ได้รับการเสนอชื่อต้องอยู่ในที่ประชุม ฯ และ
ต้องให้ความยินยอม ในการเสนอชื่อ หากมีการเสนอชื่อครบพอดีตามจํานวนให้ถือว่า
บุคคลที่ได้รับการเสนอชื่อนั้น ได้รับการคัดเลือก หากมีการเสนอชื่อเกินกว่าจํานวนที่
กําหนดให้ประธาน ในที่ประชุมแจ้งให้ผู้เข้าร่วมประชุมคัดเลือกผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อ
โดยการลงคะแนนลับ ใช้วิธีเขียนชื่อตัวและชื่อสกุล  ผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อลงในบัตร
คะแนนที่ประธานที่ประชุมมอบให้ ไม่เกินจํานวนที่กําหนด  
ขออนุญาตค่ะ เราเริ่มเสนอใหม่เลยหรือไม่คะ เพราะตามระเบียบ เมื่อมีผู้รับรองแล้ว
จะต้องให้ผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อ ยินยอม เพ่ือเป็นคณะกรรมการฯ เมื่อสักครู่อาจจะยัง
ไม่เข้าใจระเบียบ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภา ฯ ที่เคารพ กระผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เมืองสุโขทัยธานี อยากขอเรียนท่านประธานสภาฯ ว่า ให้ปรึกษาเลขา ฯ และรอง
ประธานสภาฯ ก่อนที่จะดําเนินการ เพ่ือที่จะให้เกิดความรวดเร็ว ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญคุณสุพรต บุญจันทร์ ครับ 

นายสุพรต บุญจันทร์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

เมื่อสักครู่นี้ท่านเลขาฯ ได้อ่านระเบียบ มี 2 ตอน ในการคัดเลือก ตอนที่ 1 คือ 
อาจจะคัดเลือกผู้เสนอ 3 คน เลยก็ได้ แต่ตอนท่ี 2 ถ้ามีผู้เสนอเกินจํานวนให้
ลงคะแนนลับ เพราะฉะนั้น จึงมี 2 ประเด็น ถ้าเราจะเอาตามประชาธิปไตย เราก็
ต้องถามที่ประชุม เราจะเอาประเด็นที่ 1 หรือ 2 ประธานสภาฯ ไม่มีหน้าที่ที่จะไป
ตัดสินใจ ตามวรรคที่ 1 หรือ ตามวรรคที่ 2 ผู้ตัดสินใจคือสมาชิก ฯ ครับ ท่านต้อง
ถามประเด็นก่อนว่าจะเอาประเด็นที่ 1  ตามท่ีท่านเลขาฯ พูด คือ 3 คนเลือกเลยจบ 
ประเด็นที่ 2  ที่ท่านอ่านวรรคที่ 2  มาก็คือถ้ามีผู้เสนอเกิน 3 คนต้องลงคะแนนลับ
เข้าใจหรือไม่ครับ ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เชิญเลขานุการฯ ได้ชี้แจงทําความเข้าใจอีกครั้งครับ 

นางสาวศุภลักษณ์ ปะละไทย 
เลขานุการสภาฯ 

ขออนุญาตชี้แจงทําความเข้าใจอีกครั้งค่ะ อันที่จริงแล้วในการคัดเลือกสมาชิกฯ เป็น
คณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่นครั้งนี้ จะคัดเลือก จํานวน 3 คน แต่วิธีการคัดเลือก เขา
บอกว่าให้เสนอชื่อทีละคน ให้มีผู้รับรอง พอรับรองเสร็จแล้ว  ให้ผู้ได้รับการเสนอชื่อ
จะต้องยินยอม ยินยอมหมายความว่ายินยอมท่ีจะเข้าเป็นคณะกรรมการฯ กรณีชื่อท่ี
เสนอไม่เกิน 3 คน ก็ให้สามคนนี้ได้รับการคัดเลือก แต่กรณีท่ีเสนอชื่อมากกว่า 3 คน
ก็จะต้องมีการลงคะแนนลับ ก็ไม่ได้มีว่า กรณีท่ี 1 หรือกรณีที่ 2 ก็คือมีกรณีเดียวคือ
เลือก 3 คน เสนอทีละคนและมีผู้รับรอง ผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อยินยอม ถ้าเสนอชื่อ
พอดี 3 คนไม่ต้องมีการคัดเลือก แต่ถ้าเสนอเกิน 3 คน ก็จะต้องมีการคัดเลือกโดย
การลงคะแนนลับ ขอบคุณค่ะ 

นายสมควร ขวัญเมือง 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ขอความชัดเจนครับ ในคําว่าลงคะแนนลับ หมายความว่า จํานวนใน 3 คน หรือว่า
ส่วนเกิน 4,5,6 ขอความชัดเจนครับ 
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นางสาวศุภลักษณ์ ปะละไทย 
เลขานุการสภาฯ 

ขออนุญาตท่านประธานฯ ชี้แจงค่ะ ในการลงคะแนนลับ  หมายความว่าทางฝ่าย
เลขานุการฯ จะมีบัตรลงคะแนนให้ ซึ่งในบัตรนั้น ถ้าสมมุติว่ามีผู้ได้รับการเสนอชื่อ   
กี่คนก็ ช่าง  แต่ในบัตรท่านจะสามารถลงชื่อคนที่ท่านเห็นว่าสมควรเป็นคณะ
กรรมการฯ ได้จํานวน 3 คน แล้วจะทําการนับคะแนนว่าคะแนนที่สูงสุดตามลําดับ 
1,2,3 ก็จะถือว่าผู้นั้นเป็นผู้ได้รับการคัดเลือกค่ะ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ครับ ขอมติในท่ีประชุมครับ 

นายสุพรต บุญจันทร์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ผมว่าต้องขอความยินยอมจาก 3 ท่านก่อน แล้วต่อไปถ้ามีใครจะเสนอเพ่ิม              
ท่านประธานฯ ก็ถาม  ต่อไป คนที่ 4 จะมีท่านใดเสนอชื่อ เพ่ิมหรือไม่ ผมคิดว่าน่าจะ
ถูกต้อง 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เมื่อสักครู่ คุณพัฒสอน ดอนพิมพา ยกมือจะเสนอชื่อใหม่ ซึ่งผมพูดว่าในระเบียบการ
เลือกตั้งที่ผ่านมา พอเสนอครบสามคนก็พอ แต่ทั้งนี้และท้ังนั้น ถ้าจะเสนอชื่อใหม่ก็
ได้ครับ ตกลงอย่างนั้นหรือไม่ครับ 
เรียนเชิญคุณศุภมงคล พูลสวัสดิ์ครับ 

นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ผมศุภมงคล พูลสวัสดิ์ สมาชิกสภาเทศบาล ขอเรียนปรึกษาอย่างนี้ คือ เสนอใหม่ มีผู้
รับรอง และถามเจ้าตัวว่ายินยอมหรือไม่ ถ้าไม่เกินก็ถือว่าสามคนได้ไปเลย ในกรณีที่
เกินค่อยมาลงคะแนนกัน 1 คนก็น่าจะเสนอได้ 3 ชื่อครับ เอาอย่างนี้ดีกว่าครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เสนอใหม่นะครับ ถ้าอย่างนั้น เริ่มต้นใหม่เลย 
เรียนเชิญคุณน้ําเงิน แสงใส ครับ 

นางสาวน้ าเงิน แสงใส 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ดิฉัน นางสาวน้ําเงิน แสงใส สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 2 ขอเสนอ นายไพรัช             
บุญปรางค์ ค่ะ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ขอผู้รับรองครับ ผู้รับรองถูกต้องนะครับ 
คุณไพรัช บุญปรางค์ ยินยอมที่จะเป็นคณะกรรมการฯ หรือไม่ครับ 

นายไพรัช บุญปรางค์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ยินยอมครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

คุณไพรัช บุญปรางค์ ยินยอมที่จะเป็นคณะกรรมการฯ คนแรกนะครับ 
ต่อไปท่านใดที่จะเสนอชื่อบุคคลอื่นเป็นคณะกรรมการฯ  
ขอเรียนเชิญคุณศุภมงคล พูลสวัสดิ์ ครับ 

นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ผมขอเสนอ ท่านพายัพ สุขสันต์ ครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ขอผู้รับรองครับ ผู้รับรองถูกต้องนะครับ 
คุณพายัพ สุขสันต์ ยินยอมที่จะเป็นคณะกรรมการฯ หรือไม่ครับ 

นายพายัพ สุขสันต์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ยินยอมครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

คุณพายัพ สุขสันต์ ยินยอมที่จะเป็นคณะกรรมการฯ ท่านที่สอง 
ต่อไป ท่านใดที่จะเสนอชื่อบุคคลอื่นหรือไม่ครับ  
เรียนเชิญคุณพัฒสอน ดอนพิมพา ครับ 

 
 
 
 



-7- 
  
นางพัฒสอน ดอนพิมพา 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ ดิฉันพัฒสอน ดอนพิมพา ขอเสนอ คุณสําราญ บุญลือ ค่ะ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ขอผู้รับรองครับ ผู้รับรองถูกต้องนะครับ 
คุณสําราญ บุญลือ ยินยอมที่จะเป็นคณะกรรมการฯ หรือไม่ครับ 

นายส าราญ บุญลือ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ยินยอมครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เป็นอันว่าคุณสําราญ บุญลือ ยินยอมที่จะเป็นคณะกรรมการฯ ท่านที่สาม 
มีสมาชิกท่านใดท่ีจะเสนอชื่อ คณะกรรมการฯ คนอ่ืนอีกหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีผู้ใดเสนอ
เป็นอันว่าสภาเทศบาลฯ ให้ความเห็นชอบคัดเลือก 
1. นายไพรัช บุญปรางค์ 
2. นายพายัพ สุขสันต์ 
3. นายสําราญ บุญลือ 
เป็นคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ซึ่งจะ 
ได้ส่งผลการคัดเลือกให้เทศบาลเมืองสุโขทัยธานี เพื่อดําเนินการต่อไป 

 ระเบียบวาระท่ี 4 เรื่อง ญัตติ ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณ
รายจ่าย ประจ าปี 2560 (กองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม) 
เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

เรียนท่านประธานสภา ฯ ที่เคารพกระผมนายพิเชฐ  ไทยกล้า  นายกเทศมนตรีเมือง
สุโขทัยธานี  ขอเสนอญัตติอนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  
ประจําปีงบประมาณ 2560 ของกองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม แผนงานเคหะและ
ชุมชน งานกําจัดขยะมูลฝอยและสิ่งปฏิกูล หมวดค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์
โฆษณาและเผยแพร่ ซึ่งได้ตั้งงบประมาณรายจ่ายประจําปี 2560 ไว้ และได้รับ
อนุมัติให้เบิกตัดปีงบประมาณ 2561 แล้ว ดังนี้  
1. ค่าจัดซื้อกล้องวงจรปิด และอุปกรณ์พร้อมติดตั้งบริเวณตลาดสาธารณะ 2 
จํานวน 14 จุด เป็นจํานวนเงิน 450,000 บาท ตามเกณฑ์ราคากลางและ
คุณลักษณะพ้ืนฐานของระบบกล้องโทรทัศน์วงจรปิดประจําปี 2558 ซึ่งกอง
สาธารณสุขและสิ่งแวดล้อมไม่สามารถดําเนินการจัดซื้อได้ทันในปีงบประมาณ 
2560  จึงได้กันเงินไว้ดําเนินการในปีงบประมาณ 2561  แต่เนื่องจากคณะ
กรรมการบริหารและจัดหาระบบคอมพิวเตอร์ฯ ของ จังหวัดสุโขทัย ได้ร่วมกัน
พิจารณาเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานของครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ ซึ่งมีมติ
ไม่เห็นชอบตามเสนอ และให้ เทศบาลเมืองสุโขทัยธานี กลับไปทบทวนใหม่ เนื่องจาก
โครงการเดิมใช้เกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานของระบบกล้องโทรทัศน์
วงจรปิด ประจําปี 2558 โดยให้เปลี่ยนไปใช้เกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะ
พ้ืนฐานของระบบกล้องโทรทัศน์วงจรปิด ประจําปี 2560 และเกณฑ์ราคากลางและ
คุณลักษณะพ้ืนฐานครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ ประจําปี 2561 แทน ซึ่งในการนี้ กอง
สาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม ได้ทบทวนพร้อมกําหนดคุณลักษณะให้เป็นไปตามเกณฑ์
ราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานดังกล่าวแล้ว จึงจําเป็นต้องแก้ไขเปลี่ยนแปลงคํา
ชี้แจงงบประมาณรายจ่าย รายละเอียดตามเอกสารที่แนบท้ายญัตตินี้ 
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 ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีงบประมาณขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น พ.ศ.2541 หมวด 4 ข้อ 31 กําหนดไว้ว่า การโอนการแก้ไขเปลี่ยนแปลง
คําชี้แจงงบประมาณรายการที่ได้เบิกตัดปี หรือขยายเวลาให้เบิกตัดปีไว้ จะกระทําได้
ต่อเมื่อได้รับอนุมัติจากผู้มีอํานาจให้เบิกตัดปีได้หรือขยายเวลาเบิกตัดปี ผมในฐานะ
ผู้บริหารเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี จึงเสนอญัตตินี้ต่อสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี 
เพ่ือให้ได้โปรดพิจารณาและอนุมัติในลําดับต่อไปครับ ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

มีสมาชิกฯ ท่านใด จะถามท่านนายกฯ หรือไม่ ครับ 
เรียนเชิญคุณศุภมงคล พูลสวัสดิ์  

นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ กระผมศุภมงคล พูลสวัสดิ์ สมาชิกสภาเทศบาลฯ ผมขอใคร่
อภิปรายนิดหนึ่งครับ ขอเสนอญัตติอนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณ
รายจ่ายประจําปี 2560 ในเรื่องของการซื้อกล้องวงจรปิด ประมาณว่าได้ผ่าน
งบประมาณไปตั้งแต่ปี 2560 เรากันมาจนเข้าปี 2561 ปรากฏว่า ตอนนี้ปี 2561 
ก็ยังทําไม่สําเร็จ กําลังจะกันเงินส่วนหนึ่งไปใช้จ่ายในปีงบประมาณ 2562 จะเห็นว่า
เวลาล่วงมาถึง 2 ปีแล้ว ใช่หรือไม่ครับ ความจําเป็นของกล้องวงจรปิดที่จะต้องติด 
ประโยชน์ก็มี เราก็ต้องมาพิจารณากันต่อว่าประโยชน์ของกล้องวงจรปิดกับเรื่องเวลา
ที่เราจะต้องกันเงินไว้จ่ายในปีต่อไป  อันไหนมีความสําคัญและมีความจําเป็นกว่ากัน 
เราจะเห็นได้ว่า คือเราเข้าใจได้เลยว่ากล้องวงจรปิดมันมีปัญหาติดตรงสเปค   สเปค
มันเปลี่ยนอยู่เรื่อยมันทํายาก  เพราะฉะนั้น ผมเลยไปเปิดดูว่าที่จริงแล้ว สเปคล่าสุด
มันออกมาวันที่ 23 พฤษภาคมที่ผ่านมา   เมื่อวันที่ 23 พฤษภาคมที่ผ่านมา เรานับ
ได้ง่าย ๆ เลย พฤษภาคม มิถุนายน กรกฎาคม สิงหาคม กันยายน  4 เดือน ประเด็น
สําคัญ คือ 4 เดือนก็ยังทําไม่เสร็จ ถ้าเข้ามา 2 ปี กันเงินส่วนหนึ่ง มันจะเข้าเป็นปีที่ 
3 นะครับ แล้วอันที่จริงแล้วเราอยู่ในสภาฯ นี้มา 6 ปี นะครับ 6 ปีกว่าแล้ว เมษายน
นี้ ปีที่ 7 แล้ว เพราะฉะนั้นในหลักการ ระหว่างความจําเป็นกับการที่จะต้องกันเงินไว้ 
ผมบอกได้เลยว่าในส่วนตัวของผม ผมไม่เห็นด้วยกับการขยายระยะเวลา เพราะว่าถ้า
เราเอาไปตั้งเป็นโครงการใหม่ หรือปีงบประมาณปกติ  เราอาจจะได้สเปคดีกว่านี้ เรา
จะไปโทษจังหวัดอย่างเดียวไม่ได้ เขาก็ทําให้เวลาล่วงมา  3-4 เดือนแล้ว ทํา ไม่เสร็จ 
แล้วจะมายกหน้าที่ของสภาฯ ในการกันเงินในส่วนนี้ ผมไม่เห็นด้วย ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

เรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพ  กระผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรีเมือง
สุโขทัยธานี  เกี่ยวกับเรื่องการดําเนินการจัดซื้อคอมพิวเตอร์ก็ดี กล้องวงจรปิดก็ดี         
มันมีหลายขั้นตอนที่จะต้องดําเนินการ ซ่ึงการบริหารจัดการในส่วนตรงนี้ มันมีปัญหา
ตลอด ในส่วนของรายละเอียดเดี๋ยวผมจะให้กองวิชาการและแผนงาน ชี้แจงเพ่ิมเติม
เชิญคุณพรนิภา ภู่เจริญ 

นางพรนิภา ภู่เจริญ 
รก.ผอ.กองวิชาการและแผนงาน 

เรียนท่านประธานสภาฯ และท่านสมาชิกสภาเทศบาล ท่านนายกเทศมนตรี ในกรณี
ของกล้องวงจรปิด ทางกองวิชาการก็เป็นหน่วยในการดําเนินการนําส่งให้กับ
คณะกรรมการเพื่อพิจารณา แต่โดยปกติแล้ว ในการพิจารณาของท่านคณะกรรมการ
ก็คือว่า ในส่วนของสํานักงานจังหวัด จะมีการประชุม บางครั้งใน 1 ปี ก็หนึ่งครั้ง  
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 หรือสองครั้ง ซึ่งกว่าจะประชุมก็จะมีการเปลี่ยนแปลงในส่วนของมาตรฐานกล้อง
วงจรปิดไปแล้ว คราวนี้ก็ให้กลับมาทบทวนใหม่ เพื่อให้เป็นมาตรฐานตัวปัจจุบัน ซึ่ง
เราก็ต้องนําไปสู่การประชุมของสภาฯ เพื่อขอเปลี่ยนแปลงในส่วนของสเปคให้เป็น
ปัจจุบันและทันสมัยที่สุด ขอบคุณค่ะ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

มีสมาชิกฯ ท่านใด จะอภิปรายหรือไม่ครับ 
เรียนเชิญคุณสุพรต บุญจันทร์ 

นายสุพรต บุญจันทร์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ผมนายสุพรต บุญจันทร์ สมาชิกสภาเทศบาล  เขต 3 ขออภิปรายเห็นด้วยกับ       
คุณศุภมงคล พูลสวัสดิ์ ข้อที่ 1 ข้อที่ 2 การที่จะมาขยายไปเรื่อยๆ แล้ วทําไม่ได้สักที 
ตรงนี้แสดงส่อเจตนาวิสัยทัศน์ ว่า 1 วิสัยทัศน์   2 ความพร้อมที่จะทําเพราะเรา
ทราบอยู่แล้วว่ากล้องวงจรปิดหรือเทคโนโลยีมันเปลี่ยนแปลงไปเรื่อยๆ เพราะฉะนั้น
ก่อนที่จะนําเข้าสภาฯ ท่านต้องเตรียมให้พร้อม เดือนหน้าติดตั้งได้เลยอย่างนั้นครับ
อันนี้ล่วงเลยมาตั้ง 3 - 4 เดือน แล้วก็มาเข้าสภาฯ เดี๋ยวก็ยาวไปอีก สเปคก็
เปลี่ยนไปอีก พวกเราก็เฝ้าอนุมัติ เฝ้าอภิปรายอยู่อย่างนี้ เรื่องนี้ผมเห็นด้วยกับคุณ
ศุภมงคล พูลสวัสดิ์ ว่าเราไม่น่าที่จะต้องทําในช่วงนี้  เพราะเลยมาตั้ง 3 - 4 เดือน 
สเปคมาใหม่น่าจะเปลี่ยนไปแล้ว ก็ขออธิบายสั้นๆ ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

เรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพกระผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรีเมือง
สุโขทัยธานี  ต้องขอขอบคุณคุณสุพรต บุญจันทร์ และคุณศุภมงคล พูลสวัสดิ์ ที่ให้
ข้อสังเกต การบริหารบ้านเมือง การบริหารการทํางาน มันเป็นอย่างนี้โดยธรรมชาติ 
บางที อย่างที่คุณสุพรต บุญจันทร์ พูด บางทีคิดได้แต่ความจริงทําไม่ได้ ผมยืนยัน
อย่างนี้ได้เลย เพราะว่าต้องมีหลายภาคส่วนที่ต้องดําเนินการ ไม่ใช่ว่าเสร็จแล้วทาง
เทศบาลฯ ซื้อได้เลย ไม่ใช่ครับ จะต้องผ่านคณะกรรมการของจังหวัด และจังหวัดเขา
ก็ไม่ได้ประชุมทุกเดือน บางที 3 เดือนประชุม ทีหนึ่ง แต่ทั้งนี้และทั้งนั้น เพ่ือการ
แก้ไขปัญหาความเดือดร้อนให้แก่ประชาชนที่มีความต้องการ  ผมจึงได้เสนอญัตตินี้
ขึ้นมา ถ้าไม่เสนอญัตตินี้ขึ้นมา  ก็ไม่สามารถแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนให้กับ
ประชาชน ไม่ได้ ผมจึงขอเสนอญัตตินี้ขึ้นมา  อย่างไรก็ขอให้ทางสภาฯ พิจารณา              
จะอนุมัติหรือไม่อนุมัติ ก็ตามความเห็นของสภาฯ ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

มีสมาชิกฯ ท่านใด จะถามท่านนายกฯ หรือไม่ ครับ 
เรียนเชิญคุณศุภมงคล พูลสวัสดิ์  

นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ผมศุภมงคล พูลสวัสดิ์  สมาชิกสภาเทศบาล ในเบื้องต้นผมได้อภิปรายว่าไม่ใช่ว่าผม
ไม่เห็นด้วย ไม่อยากให้มีกล้องวงจรปิดนะครับ ผมเห็นด้วยเพราะว่ามีความจําเป็น 
สําหรับติดตลาดหรือติดที่ไหน คําว่ากล้องวงจรปิดมันมีความจําเป็น แต่หลักเกณฑ์
และราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ ประจําปี 2561 
ออกมาเมื่อวันที่ 23 พฤษภาคม คําว่า 23 พฤษภาคม ผมไม่นับเดือนพฤษภาคม ผม
นับเดือนมิถุนายน กรกฎาคม สิงหาคม กันยายน  4 เดือนครับ การอ้างอิงของ
ครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์นี้ มันอ้างอิงได้ตั้งแต่ปลายเดือนพฤษภาคม ผมจึงไม่เห็นด้วยใน
หลักการที่ว่าครับ แต่ไม่ใช่ผมไม่เห็นด้วยว่าไม่ให้ติด ไม่ใช่ครับคนละเรื่อง 

 
 
 



-10- 
 

 พูดกันง่ายๆ ก็คือว่าทําไม่ทันในปีงบประมาณปกติ แล้วจะมาขอขยายเวลา นี่คือ
หลักการ ถูกหรือไม่ครับ ในเมื่อท่านทํางานแล้วทําไมท่านไม่ทําให้เสร็จ  4 เดือนแล้ว 
ผมสงสัยอย่างนี้ ถ้า 4 เดือนไม่เสร็จ กันตั้งแต่ปีงบประมาณ 2560 แล้วปี 2561 
อีกท้ังปี ผมไม่เห็นด้วยตรงนี้ แต่ผมก็อยากให้มีคอมพิวเตอร์นะครับ 

นางพรนิภา ภู่เจริญ 
รก.ผอ.กองวิชาการและแผนงาน 

ขออนุญาตค่ะ ในส่วนของคณะกรรมการที่ประชุมในครั้งล่าสุด ในการพิจารณากล้อง
วงจรปิดตัวนี้ คือ เมื่อประมาณ วันที่ 29 - 30 สิงหาคม ที่ผ่านมาค่ะ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญคุณศุภมงคล พูลสวัสดิ์  

นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ผมอ้างอิงจากเอกสารที่ท่านให้มา ข้อ 4 ไม่ทราบว่าหน้าอะไร เอกสารแนบท้ายข้อ 4 
บอกว่า รายละเอียดของอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ที่จะจัดหาในครั้งนี้ ใช้เกณฑ์ราคากลาง
และคุณลักษณะพ้ืนฐานของระบบกล้องโทรทัศน์วงจรปิด ประจําปี 2560  ณ วันที่ 
11 ตุลาคม 2560 และหลักเกณฑ์ราคากลางคุณลักษณะพ้ืนฐานครุภัณฑ์
คอมพิวเตอร์ ประจําปี 2561  ณ วันที่ 23 พฤษภาคม 2561 หมายความว่าสเปค
เก่า ที่ใช้เมื่อวันที่ 11 ตุลาคม 2560 มันล้าสมัย มันไม่อัพเดท อันนี้ราคากลาง
ออกมาใหม่ ออกมาล่าสุด เอกสารของท่านเองผมไม่ได้หามาจากไหนเลย เขาบอกว่า
วันที่ 23 พฤษภาคม ที่ผมอภิปรายนี่ วันที่ 23 พฤษภาคม ได้ประกาศใช้หลักเกณฑ์
นี้แล้ว และเวลาล่วงมาเกือบ 4 เดือน ทําไมไม่ทําให้เสร็จ จะต้องมาเป็นภาระของ
สภาฯ หรือ เห็นด้วยกับเรื่องติดกล้องวงจรปิด แต่ไม่เห็นด้วยในหลักการที่ว่าใช้
เวลานาน ทําตั้ง 4 เดือนไม่เสร็จ ตรงนี้ท่านต้องแยกประเด็นให้ออกนะครับ ใช่
หรือไม่ครับ เพราะว่าเราต้องดูว่าทําไม่ทัน จึงมีเหตุการณ์นี้ข้ึนมา ขอบคุณครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

เรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพกระผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรีเมือง
สุโขทัยธานี ต้องขอขอบคุณท่านศุภมงคล พูลสวัสดิ์ อีกครั้ง ถ้าที่พูดมามีเจตนาตรง
กับทางคณะผู้บริหารที่ มีเจตนาที่ จะแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนให้แก่ประชาชน จริง 
ก็ต้องขอขอบคุณ เพราะว่าการทํางานอย่างที่บอก ต้องร่วมมือร่วมใจ ไม่ใช่ว่าจะ
สมบูรณ์พูนสุขไปทุกเรื่อง อย่างโต๊ะ ให้ผมแข็งแรงอย่างไรผมก็ยกไม่ไหว แต่ถ้าพวก
เราทุกคนช่วยกันยก มันไม่มีความพอดีหรอก แต่ทั้งนี้และท้ังนั้น ที่ทํามาก็เพ่ือเป็น
การแก้ไขปัญหาความเดือดร้อน มันช้าไปอีก 3 เดือน 2 เดือน ระเบียบเข้าใจว่า
ธรรมชาติเป็นแบบนี้ เขาถึงบอกว่าสามารถทําได้โดยวิธีอย่างนี้ ไม่ใช่ว่าตกไปแล้วทํา
ไม่ได้เลย แต่ทั้งนี้และท้ังนั้น ในฐานะ ผู้บริหาร  มันทําไม่ทัน มีปัญหาเรื่องท่ีจะต้อง
ได้รับความเห็นชอบจากจังหวัด แล้วมันมีปัญหาอย่างนี้ เราก็มีนโยบายแก้ไขความ
เดือดร้อนให้แก่ประชาชน  ก็ต้องดําเนินการ แต่ทั้งนี้และท้ังนั้นต้องข้ึนอยู่กับสภาฯ 
จะเห็นด้วยอย่างไร ถ้าเห็นว่ามีความจําเป็นและสามารถแก้ไขปัญหาความเดือดร้อน
ให้แก่ประชาชนได้ หรือว่าในโอกาสข้างหน้า มันผ่านไปแล้ว และยังเกิดซ้ําแล้วซ้ําอีก 
มันเกิดจากสาเหตุอะไรตรงไหนแน่ มันถึงเป็นอย่างนี้ ก็ว่ากันไป แต่ทั้งนี้ทั้งนั้น ที่
เสนอญัตตินี้เข้ามา ก็เพ่ือต้องการที่จะแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนให้แก่พ่ีน้องที่มี
ความต้องการ และให้เกิดประโยชน์สูงสุดเท่านั้นเองครับ ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

มีสมาชิกฯ ท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ  
เรียนเชิญ คุณสมควร ขวัญเมือง ครับ 
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นายสมควร ขวัญเมือง 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ และคณะผู้บริหารและสมาชิก ฯ ทุกท่านครับ ผมนาย
สมควร ขวัญเมือง สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 การที่ทางเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี มี
โครงการที่จะติดตั้งกล้องวงจรปิดในตลาดสด ในฐานะที่ผมเป็นผู้ค้า ภายในตลาด 
และมีเสียงกระแสจากผู้ประกอบการค้า ว่ามีการลักทรัพย์สินภายในตลาดสดของเรา 
ในครั้งนี ้ผมก็ไม่เคยขอสมาชิกหลายๆ ท่าน และคณะผู้บริหาร ผมขอวิงวอนอยากให้
ท่านช่วยอนุมัติโครงการนี้ เพราะมันเป็นการแก้ไขปัญหาและทรัพย์สินของ
ผู้ประกอบการค้าภายในตลาด ถือว่าขอความเห็นใจนะครับ เพราะรอกันมานานแล้ว 
ขอบคุณมากครับ ขอให้สมาชิกทุกท่านช่วยเห็นชอบด้วยครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญคุณศุภมงคล พูลสวัสดิ์ ครับ  

นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านสมควร ขวัญเมือง ในเบื้องต้นเราเห็นด้วยเต็มที่กับการติด
กล้องวงจรปิด แต่เขาให้เวลามาแล้ว 4 เดือน มันล่วงเลยมาแล้ว มันควรจะสําเร็จได้
แล้ว กันเงินไว้ตั้งแต่ปี 2560 ตอนนี้ปี 2561 อีกท้ังปี ยังทําไม่เสร็จ นี่จะกันไปปี 
2562 เลยเหรอ ท่านเข้าใจตรงนี้หรือไม่ครับ ก่อนอื่นท่านต้องทําความเข้าใจก่อน 
ว่าพวกผมไม่อยากให้ติดกล้องวงจรปิด เดี๋ยวจะไปพูดผิดกันอีก อยากให้ติดเต็มที่แต่
ไม่เห็นด้วยในหลักการที่ว่า คุณใช้เวลาในการทําเนิ่นนานเกินไป  4 เดือน แล้ว
หลักฐานที่มันทําให้นาน 4 เดือน ก็ท่านส่งให้ผม ผมก็นั่งอ่านไปเรื่อย ผมก็มา
ชี้ให้เห็นประเด็นตรงนี้ ท่านต้องไปบอกสิครับ ท่านก็ไปบอกชาวบ้านว่า เพราะว่ามัน
ทํานานเขาเลยยังไม่ให้ทํา ต้องตั้งเป็นโครงการใหม่ ไม่ใช่ว่าเขาไม่ให้ติดนะครับ 
ปีงบประมาณหน้าปกติเปิดสมัยประชุมแรก  ก็ทําเป็นงบปกติก็ได้ แล้วเราก็มาคุยกัน
อีกครั้งก็ได้ว่ามีความจําเป็นเร่งด่วนหรือไม่ มีอะไรหรือไม่ แล้วถึงจะยกมือกัน การ
ประชุมสภาฯ ไม่ใช่การนึกเอา มันเป็นเรื่องของเหตุผล เพราะถ้าผมจะยกมือไม่ผ่าน 
ผมก็ต้องไปบอกชาวบ้านได้ว่าต้องใช้เวลานาน ตั้ง 4 เดือนมาแล้ว ยังทําไม่เสร็จเลย 
เพราะฉะนั้นเอาเข้ามาใหม่ รออีกหน่อยอาจจะได้สเปคดีกว่าเดิมด้วย หวังว่าคงเข้าใจ
นะครับ นั่นมันคนละเรื่องกันกับ ความจําเป็นต้องติด ไม่ติดแล้วพรุ่งนี้ขโมยเข้าหรือ
เปล่าเราก็ไม่ทราบนะครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญคุณสุพรต บุญจันทร์ครับ ครับ  

นายสุพรต บุญจันทร์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ผมเห็นด้วย กล้องวงจรปิดเป็นสิ่งสําคัญ และก็ป้องกันขโมยได้อย่างที่ท่านสมควร 
ขวัญเมือง พูด แต่ว่าวันนี้ เป็นวันสุดท้ายของงบประมาณแล้วทําไมรีบร้อนจัง แล้วก็
มาพูดทํานองว่าขอร้องพวกผม ถ้าผมไม่ให้ก็จะได้ไปบอกกับคนตลาดว่าพวกผมไม่ให้ 
อย่างนี้ ผมไม่อยากให้เรื่องอย่างนี้เกิดข้ึน คุณศุภมงคล พูลสวัสดิ์ ก็ได้อธิบายหลักการ
หลักเกณฑ์ ที่เราจะอนุมัติหรือไม่อนุมัติไปเรียบร้อยแล้ว ก็ไปบอกกับประชาชนอย่าง
ที่ท่านศุภมงคล พูลสวัสดิ์ บอก ว่าถ้าท่านรอไปอีกนิด วันนี้สิ้นปีงบประมาณแล้วไป
ทําใหม่อาจจะได้สเปคดีกว่าเก่า ผมอยากให้ไปในทํานองนั้น ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ  
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นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพกระผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เมืองสุโขทัยธานี ตามความเห็นของผมที่ท่านสมควร ขวัญเมือง ที่พูดอย่างนั้น ผม
เข้าใจว่าน่าจะมีผลกระทบโดยตรงเพราะว่าเป็นผู้ประกอบการค้าตรงนั้น แต่ไม่ใช่ว่า
ไปบังคับหรือจะบอกให้สมาชิก ฯ ต้องมีอิสระในการให้ความเห็นอยู่แล้ว แต่ทั้งนี้และ
ทั้งนั้น ในญัตตินี้ ผมอยากจะขอเรียนแจ้งท่านประธานสภาฯ ว่าในญัตตินี้ แจ้งให้ทาง
เลขานุการสภาฯ ว่าในญัตติที่พูดไปนั้น ถูกต้องหรือผิดระเบียบ ยื่นญัตตินี้ได้หรือไม่ 
อย่างนี้นะครับ ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญเลขานุการสภาฯ ชี้แจงครับ  

นางสาวศุภลักษณ์ ปะละไทย 
เลขานุการสภาเทศบาลฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ และท่านสมาชิก ในเรื่องของระเบียบการตัดปี มีการกําหนด
ไว้ในระเบียบว่าด้วยการเบิกจ่ายเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งตามท่ีระบุใน
ญัตติ เงินปีแรกถ้าสมมุติว่าเราไม่สามารถที่จะดําเนินการได้ ก็สามารถที่จะเบิกตัดปี
ได้อีก 1 ปี แต่พอเบิกตัดปีแล้วไม่สามารถท่ีจะดําเนินการได้ก็ต้องขอขยายเวลาเบิก
ตัดปีไปอีก 1 ปีโดยใช้อํานาจของสภาฯ เป็นผู้อนุมัติส่วนในการพิจารณานั้นเป็น
อํานาจของสภาฯ ตามระเบียบก็จะกําหนดไว้แค่นี้ค่ะ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญคุณศุภมงคล พูลสวัสดิ์ ครับ  

นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ผมเข้าใจว่าญัตตินี้ไม่ผิดครับ ยื่นได้ครับ ผมเข้าใจถูก แต่หมายความว่า การขยาย
เวลาเป็นอํานาจของสภาฯ หมายถึงว่าสภา ฯ วินิจฉัยว่าอย่างไรลงคะแนนว่าอย่างไร
ถือว่าเป็นที่สุด ถูกหรือไม่ครับ ก็ต้องเคารพสภาฯ ไป ก็ในส่วนของผม ผมเป็นสมาชิก
สภาเทศบาล ผมก็มี 1 คะแนน ผมบอกว่าใช้เวลาการทํานานเกิน สรุปแล้วการซื้อ
กล้องวงจรปิดใช้ เวลา 2 ปี ทําไมซื้อยากซื้อเย็นจริง ผมคิดแค่นี้ ขอบคุณมากครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ครับ อภิปรายเรื่องนี้มาพอสมควรแล้วนะครับ ผมจะขอมติที่ประชุมครับ โครงการ
แก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  ประจําปี 2560 (กองสาธารณสุข
และสิ่งแวดล้อม ) ที่ท่านอธิบายนี้ ท่านจะให้ผ่านหรือไม่ครับ ถ้าท่านให้ผ่านกรุณา   
ยกมือครับ เลขานุการฯ จดไว้นะครับ 

นายอธิราช  วรรณา 
รองนายเทศมนตรีฯ 

ขออนุญาตท่านประธานฯ ครับ ในเรื่องกล้องวงจรปิด ผมขอให้คุณภาสธร รักษาสัตย์ 
ช่วยบรรยายสักนิดหนึ่ง ว่าเป็นอะไร อย่างไร เมื่อปี 2560 ติดขัดอย่างไร และปี 
2561 ที่ผ่านมาติดขัดอย่างไร อยากให้เจ้าหน้าที่ที่ทําเรื่องนี้โดยตรง ช่วยอธิบายให้
สมาชิกฯ ทุกท่านได้ทราบ ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ขออนุญาตให้เจ้าหน้าที่ชี้แจง ครับ 

นายสุพรต บุญจันทร์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ชี้แจงไม่ได้แล้ว  ท่านถามมติแล้ว ก็ทําไมไม่ชี้แจงตั้งแต่ต้น แล้วท่านนี้ก็เคยมาชี้แจง
หนหนึ่งแล้ว ทําไมไม่ให้มันจบไป เวลาของสภาฯ ก็มีค่านะครับ ผมก็ต้องมานั่งอยู่
อย่างนี้ อธิบายไป อธิบายมา ผมว่ามันจบไปแล้ว ขอมติเลยดีกว่า ขอบพระคุณครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพกระผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เมืองสุโขทัยธานี เนื่องด้วยในญัตตินี้ ยังลงมติไม่เสร็จ เพิ่งกําลังจะลง กําลังจะนับ 
เพราะฉะนั้นในญัตตินี้ยังดําเนินการไม่เสร็จ ผมจึงขออนุญาตให้เจ้าหน้าที่ที่เก่ียวข้อง  
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 ที่รับผิดชอบ ได้มีโอกาสชี้แจง แต่ว่าสุดท้ายจะอนุมัติหรือไม่ เป็นอีกเรื่องหนึ่ง ผมจึง
ขออนุญาตให้ทางเจ้าหน้าที่ที่เก่ียวข้องรับผิดชอบเรื่องนี้ชี้แจงเพิ่มเติมครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญเจ้าหน้าที่ชี้แจง เดี๋ยวขอมติใหม่ครับ 

นายภาสธร รักษาสัตย์ 
นักวิเคราะห์นโยบายและแผน
ช านาญการ 

กราบเรียนท่านประธานสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ท่านสมาชิกสภาเทศบาลเมือง
สุโขทัยธานี และท่านผู้บริหารทุกท่านครับ ประเด็นในเรื่องของระบบกล้องวงจรปิด  
ในเรื่องของกองคลังและตลาดสาธารณะ 2 ตอนที่ทําเรื่อง  เราได้เสนอโครงการเพ่ือ
เข้าสู่ความเห็นชอบของคณะกรรมการคอมพิวเตอร์ระดับจังหวัดเพ่ือพิจารณา ตอนที่
เสนอไปคือช่วงเดือนกันยายน 2560 และจะมีการประชุมคณะอนุกรรมการ เมื่อ
วันที่ 19 กันยายน 2560 ซึ่งมีมติให้แก้ไขและทําเรื่องส่งเข้าไป เพื่อเข้าสู่การ
พิจารณาของคณะกรรมการระดับจังหวัด ซึ่งเป็นคณะใหญ่ ซึ่งหลังจากนั้นก็ยังไม่มี
การพิจารณา จนเลยมาช่วงประมาณ สักเดือนพฤษภาคม 2561 ได้มีการนํา
โครงการมาพิจารณาซึ่ง ณ ตอนนั้น คือ มาตรฐานได้เปลี่ยนไปแล้ว ก็เลยจะต้องมี
การปรับมาตรฐานเพื่อเสนอขอความเห็นชอบ ตามมาตรฐานที่เป็นเกณฑ์ท่ีใช้ใน
ปัจจุบัน หลังจากนั้นจะมีการประชุมเพ่ือพิจารณาเห็นชอบ โดยจะต้องมีการทําเรื่อง
ขอแก้ไขในเรื่องของคุณสมบัติ แล้วก็ล่วงเลยมาถึงปัจจุบันนี้ครับ ในเรื่องของ
กระบวนการนี้  ผมก็ไม่ทราบว่าติดขัดปัญหาตรงไหน แต่ว่าระยะเวลาที่เราเสนอไป
จนถึงบัดนี้ เขาเพ่ิงมีการประชุมเพื่อพิจารณา ซึ่งการประชุม เพ่ิงเริ่มมาเม่ือเดือน
กุมภาพันธ์ 2561 หลังจากท่ีเราเสนอไปตั้งแต่เดือนกันยายน 2560 แล้วมา
พิจารณาอีกครั้งหนึ่งช่วงเดือนพฤษภาคม ซึ่งมีเรื่องของกล้องวงจรปิดเข้าสู่การ
พิจารณาในช่วงพฤษภาคม ครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญคุณศุภมงคล พูลสวัสดิ์ ครับ 

นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

มันก็ข้อมูลเดียวกับท่ีท่านเสนอมา ว่าวันที่ 23 พฤษภาคม ในเอกสารนี้  ผมก็ไม่ได้
เป็นคนเสนอ สรุปแล้วคือเขาทําเสร็จเดือนพฤษภาคม ที่ท่านเจ้าหน้าที่มาพูด             
มันไม่ได้มีข้อมูลอะไรใหม่  มันมีข้อมูลอยู่ในนี้อยู่แล้วว่า 23 พฤษภาคม แต่หลังจาก  
23 พฤษภาคม มามิถุนายน กรกฎาคม สิงหาคม  กันยายน มันล่วงไป 4 เดือน         
เขาว่าระยะเวลาในการทํางาน  ทําไมมันนานจริง เขาถามตรงนี้ ส่วนเรื่อง
กระบวนการ  มันเป็นเรื่องของท่านครับ  ก่อนหน้านั้น  ท่านจะประชุมกันตั้งแต่
กุมภาพันธ์ สมมุติว่าท่านประชุมทุกวัน จนถึงพฤษภาคม  ก็เรื่องของท่าน แต่มันได้
ข้อสรุปมาราคากลางวันที่ 23 พฤษภาคม ที่มาชี้แจงไม่ได้มีข้อมูลอะไรใหม่เลยครับ 
ใช่หรือไม่ครับ ขอบคุณครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพกระผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เมืองสุโขทัยธานี เดี๋ยวจะให้คุณภาสธร รักษาสัตย์ ชี้แจงเพ่ิมเติมว่าทําไม   3 - 4 
เดือนมานี้ติดขัดอย่างไร กระบวนการดําเนินการ มันถึงจะต้องเสนอญัตตินี้ ขึ้นมา            
เชิญครับ 

นายภาสธร รักษาสัตย์ 
นักวิเคราะห์นโยบายและแผน
ช านาญการ 

ขออนุญาตครับ ในเรื่องของกระบวนการภายหลังจากนั้นก็คือ ในเรื่องของการ
พิจารณาในส่วนของกองงานที่รับผิดชอบ จะต้องดูรายละเอียดว่าจะปรับปรุงตาม
มาตรฐานส่วนไหนบ้าง รายละเอียดตัวไหนอย่างไร ในเรื่องที่เคยขอเสนอความ
เห็นชอบไว้ครับ 

 



-14- 
 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญคุณศุภมงคล พูลสวัสดิ์ ครับ 

นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

สั้นๆ ครับ ก็มันล่วงเวลาหลังจากนั้น ซ่ึง 4 เดือนมาแล้ว ท่าน ไปทําอะไรอยู่  เรื่อง
คอมพิวเตอร์ ท่านยืนยันหรือไม่ครับว่ามันทําช้า เขาติดใจกับประเด็นตรงนี้กันแค่นั้น 
อย่างอ่ืนเขาไม่ติดใจกับกระบวนการของท่าน คําชี้แจงไม่ได้เปิดข้อมูลใหม่มันเป็น
ข้อมูลที่ท่านส่งมาให้ผม ผมก็อ่านให้ท่านฟัง  มันแค่นั้นเองครับ ส่วนสภา ฯ จะว่า
อย่างไรก็แล้วแต่มติสภาฯ ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพกระผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เมืองสุโขทัยธานี ขอชี้แจงเพ่ิมเติม ในการที่ดําเนินการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อน
ให้แก่พ่อแม่พ่ีน้อง ทุกเรื่อง  ทุกยุทธศาสตร์นั้น ก็ต้องมีแบบ  มีแผน ผ่านงบประมาณ
อะไรต่างๆ และผ่านระบบการจัดซื้อจัดจ้าง แต่ทั้งนี้และท้ังนั้น  ก็ทําไปเพื่อจะแก้ไข
ปัญหาความเดือดร้อนให้แก่ประชาชน แต่ถ้าเห็นว่าในครั้งนี้มันช้าไป สมควรที่จะต้อง
อนุมัติ หรือไม่อนุมัติ มันก็แล้วแต่สภาฯ แต่ว่าในการทําอย่างนี้ ถ้าอนุมัติเร็วเท่าไหร่ 
มันก็เป็นการแก้ไขปัญหาให้กับพ่อแม่พ่ีน้องได้เร็วเท่านั้น ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญคุณศุภมงคล พูลสวัสดิ์ ครับ 

นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ตามท่ีท่านผู้บริหารได้ชี้แจงนะครับ มันก็เข้าไปในเรื่องท่ี ว่าเรากันเงินไว้ตั้งแต่เดือน
กันยายน 2560 ล่วงมาท้ังปีแล้ว ความจริง กุมภาพันธ์ มีนาคม เมษายน  2561  
มันน่าจะออกไปใช้แล้วครับ ถ้าความจําเป็นของชาวบ้าน ถ้ามองเห็นจริงๆ เลย 
ป่านนี้ได้ใช้ไปแล้ว ไม่ใช่มาล่วงเวลามาขนาดนี้ เราจะชี้ให้เห็นเรื่องเวลาแค่นั้นเอง 
วาระนี้ผมไม่อภิปรายแล้วครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ครับ อภิปรายกันมาพอสมควรแล้วครับ ท่านเลขานุการฯ เตรียมตัวนะครับ  
ผมจะขอมติในท่ีประชุมว่าญัตติแก้ไขคําชี้แจงงบประมาณรายจ่ายของกอง
สาธารณสุข เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

ไม่มีอะไรครับ ขอมติว่าจะเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบก็ว่ากันไป ขอให้ระบุด้วยว่าคน
เห็นชอบคือใคร หรือไม่อย่างไรก็ว่ากันไป ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ครับ ขอมติในท่ีประชุมฯ ถ้าท่านจะเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบ  จะขอทีละประเด็นครับ 
เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพกระผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เมืองสุโขทัยธานี ก่อนที่จะลงมติ ซึ่งมีคุณภาสธร รักษาสัตย์ มีข้อเท็จจริงเพิ่มเติมที่จะ
ชี้แจงพร้อมเอกสาร ท่านประธานสภาฯ จะอนุญาตหรือไม่ครับ ถ้าอนุญาตผมจะให้
คุณภาสธร รักษาสัตย์ ดําเนินการ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญคุณภาษธร รักษาสัตย์ ครับ 
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นายภาสธร รักษาสัตย์ 
นักวิเคราะห์นโยบายและแผน
ช านาญการ 

ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานสภาเทศบาล  และท่านสมาชิกสภาฯ ทุกท่านครับ 
ข้อเท็จจริงเพิ่มเติมในการพิจารณาเรื่องของระบบกล้อง CCTV ของกองคลังและกอง
สาธารณสุขฯ เมื่อมีการทบทวนโครงการตามมติของคณะกรรมการ ในกรณีที่ทําให้
ลักษณะคุณสมบัติมันเปลี่ยนไปจากเดิม จะต้องขอความเห็นชอบจากคณะกรรมการ
ของจังหวัดอีกครั้งหนึ่ง ซึ่งก็ได้เสนอโครงการ หลังจากนั้นก็มีการประชุมของ
คณะกรรมการจัดหาระบบคอมพิวเตอร์ของจังหวัด  เมื่อวันที่ 29 สิงหาคมที่ผ่านมา 
ซึ่งก็มีมติเห็นชอบตามโครงการที่เราทบทวนตามคุณสมบัติมาตรฐานของ CCTV ครั้ง
ใหม ่ขอบคุณมากครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

เรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพกระผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรีเมือง
สุโขทัยธานี อย่างนี้ก็แสดงว่า ทางจังหวัดได้ให้ความเห็นชอบในเรื่องนี้ เมื่อวันที่ 29 
สิงหาคม 2561 ที่ผ่านมาขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ท่านก็อภิปรายกันมาพอสมควรแล้ว  ในเรื่องนี้ ได้รับการชี้แจงระเบียบต่างๆ พอจะ
เข้าใจ ถ้าอย่างนั้น ต้องขอมติในท่ีประชุม เพราะว่าในส่วนนี้เป็นเรื่องท่ีสําคัญ มติแรก
ถ้าท่านเห็นชอบ ในญัตติอนุมัติแก้ไข เปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่าย  
ประจํา ปี 2560 ของกองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม เรียนเชิญท่านสมาชิก ฯ       
ได้โปรดยกมือครับ 
เห็นชอบ 5 เสียง ได้แก่  1.นายชูชีพ  ภู่อรุณ           2.นายประสาน อรุณวิง  
3.นายสมควร ขวัญเมือง 4.นางสาวศรีวรรณ พรหมปั้น 5.นายวีระพงษ์  วรรณบุตร 

 ต่อไป สมาชิก ฯ ท่านใด  ไม่เห็นชอบในญัตติอนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลง คําชี้แจง
เปลี่ยนแปลงงบประมาณรายจ่าย  ประจํา ปี 2560 ของกองสาธารณสุข ฯ                       
ถ้าไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ 
ไม่เห็นชอบ 9 เสียง  ได้แก่ 1. นายพายัพ สุขสันต์  2.นายไพรัช บุญปรางค์                      
3.นายสมศักดิ์ เวชสุวรรณ     4.นายสําราญ บุญลือ        5.นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์                 
6.นายสมบัติ สงวนทรัพย์      7.นายสุพรต บุญจันทร์     8.นางสาวน้ําเงิน แสงใส               
9.นางพัฒสอน ดอนพิมพา  

 เป็นอันว่า ญัตติอนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่ายประจําปี 
2560 เป็นไปตามท่ีสมาชิกฯ อนุมัติ 5 เสียง ไม่อนุมัติ 9 เสียง ไม่เป็นเอกฉันท์ครับ 

นายสุพรต บุญจันทร์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ขออนุญาตนิดหนึ่งครับ เมื่อญัตติตัวนี้ตกไป ถ้าจะนําเข้ามาใหม่  อยากให้ปฏิบัติตาม
ระเบียบ คือ ต้องมาขออนุญาตสภาฯ ก่อนครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญคุณศุภมงคล พูลสวัสดิ์ ครับ 

นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

เรียนถามท่านประธานสภา ฯ ครับ เสียงข้างมาก 9 เสียง มันเกินก่ึงหนึ่ง คําถาม คือ 
มันไม่เอกฉันท์ ตรงไหนครับ  

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ที่ผมพูดว่าไม่เป็นเอกฉันท์ก็คือว่ามันไม่ผ่านครับ ท่านไม่เห็นด้วย ที่ไม่ยกมือครั้งแรก 

นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ท่านก็ต้องบอกว่าไม่เห็นด้วยอย่างเป็นเอกฉันท์ ครับ เพราะ ใช้เสียงข้างมาก  เข้าใจ
หรือไม่ครับ เพราะเสียงข้างมากว่าอย่างไร ก็ต้องเป็นเอกฉันท์ในประเด็นนั้น เห็น
ด้วยหรือไม่เห็นด้วย ขึ้นอยู่กับเสียงข้างมาก 
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นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ที่ผมบอกว่าไม่เป็นเอกฉันท์ ก็เพราะว่าที่เขาไม่เห็นด้วย 9 เสียง ผมเข้าใจอย่างนี้นะ
ครับ เพราะท่านเป็นเสียงข้างมาก ผมพูดประเด็นแรก พูดไปแล้วว่าเห็นด้วยที่ยกมือ 
5 ท่าน ครับ 

 ระเบียบวาระท่ี 5 เรื่อง ญัตติขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณ
รายจ่าย ประจ าปี 2560 (กองคลัง) 
เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพกระผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เมืองสุโขทัยธานี ขอเสนอญัตติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่าย
ประจําปี งบประมาณ พ.ศ. 2560 ด้วยกองคลังมีความประสงค์จะขอเสนอญัตติขอ
อนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่ายประจําปีงบประมาณ พ.ศ.
2560 (รายจ่ายค้างจ่าย) กองคลังซึ่งได้รับอนุมัติให้จัดซื้อกล้องโทรทัศน์วงจรปิด 
จํานวน 6 ชุด เป็นจํานวนทั้งสิ้น 203,700 บาท โดยใช้หลักเกณฑ์ราคากลางและ
คุณลักษณะพ้ืนฐานของระบบกล้องโทรทัศน์วงจรปิด ประจําปี พ.ศ. 2559 ซ่ึง
คณะกรรมการบริหารและจัดหาระบบคอมพิวเตอร์ฯ จังหวัดได้แจ้งให้นํากลับมา
ทบทวนรายการโครงการกล้องโทรทัศน์วงจรปิดอีกครั้ง เนื่องจากมีการเปลี่ยนแปลง
ของเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานของระบบกล้องโทรทัศน์วงจรปิด 
ประจําปี พ.ศ.2560  ณ  วันที่ 11 ตุลาคม 2560 และเกณฑ์ราคากลางและ
คุณลักษณะพ้ืนฐานครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ ประจําปี พ.ศ. 2561  ณ วันที่ 23 
พฤษภาคม 2561 จึงมีความจําเป็นขอเสนอญัตติขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคํา
ชี้แจงงบประมาณรายจ่าย ประจําปีงบประมาณ พ.ศ.2560 ดังนี้  
จากเดิม เพ่ือจ่ายเป็นค่าจัดซื้อกล้องวงจรปิดพร้อมติดตั้ง จํานวน 1 ชุด ( 6 จุด) 
จํานวน  ทั้งสิ้น 203,700 บาท คุณลักษณะและราคาตามเกณฑ์ราคากลางและ
คุณลักษณะพ้ืนฐานครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ของกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม 
(ICT) และผ่านความเห็นชอบจากคณะกรรมการบริหารและจัดหาระบบคอมพิวเตอร์
ของหน่วยงานในสังกัดกระทรวงมหาดไทย ระดับจังหวัดตั้งจ่ายจากเงินรายได้ 
แผนพัฒนาเทศบาลเพิ่มเติมฉบับที่ 2 ประจําปีงบประมาณ 2560 
เปลี่ยนเป็นข้อความใหม่ เพ่ือจ่ายเป็นค่าจัดซื้อกล้องวงจรปิดพร้อมติดตั้งจํานวน 1 
ชุด (5 จุด) คุณลักษณะและราคาตามเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานของ
ระบบกล้องโทรทัศน์วงจรปิด  ประจําปี 2560 ณ  วันที่ 11 ตุลาคม 2560 และ
เกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ประจําปี พ.ศ.2561 
ณ วันที่ 23 พฤษภาคม 2561 โดยเบิกจ่ายงานบริหารงานคลัง งบลงทุน หมวด
รายจ่ายค่าครุภัณฑ์ ประเภทรายจ่ายครุภัณฑ์โฆษณาและเผยแพร่ จํานวน 5 จุด 
เป็นเงิน 183,400 บาท รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แนบ ซึ่งรายละเอียดใน
ขั้นตอนการดําเนินการที่จะสามารถจัดซื้อจัดจ้างคอมพิวเตอร์หรือว่ากล้องวงจรปิด   
นี้ได้ ผมขอให้คุณภาสธร รักษาสัตย์ ได้ชี้แจงเพิ่มเติมว่าเป็นเพราะอะไร เชิญครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญคุณภาสธร รักษาสัตย์ ครับ  
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นายภาสธร รักษาสัตย์ 
นักวิเคราะห์นโยบายและแผน
ช านาญการ 

กราบเรียนท่านประธานสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ท่านรองประธานสภาฯ และ
ท่านสมาชิกทุกท่าน โครงการจัดซื้อกล้องวงจรปิด จํานวน 1 ชุด (6 จุด) กองคลัง  
ได้ตั้งงบประมาณช่วงปลายปี 2560 ซึ่งหลังจากนั้นได้มีการนําเสนอโครงการเข้าสู่
การพิจารณาของคณะกรรมการจัดหาระบบคอมพิวเตอร์ของจังหวัด เมื่อวันที่ 21 
กันยายน 2560 ซึ่งที่ประชุมได้มีการประชุมพิจารณาโครงการนี้เมื่อช่วงเดือน
พฤษภาคม 2561 ที่ผ่านมา และมีมติให้แก้ไขเนื่องจากมีเกณฑ์มาตรฐานครุภัณฑ์
เปลี่ยน ซึ่งตามหลักก็คือจะต้องทบทวนให้เป็นไปตามมาตรฐานครุภัณฑ์ของ
กระทรวง ICT  และหลังจากนั้นก็ต้องนําเข้าสู่การพิจารณาของคณะกรรมการอีกครั้ง
หนึ่ง ซึ่งก็ได้เข้าสู่การพิจารณา  เมื่อวันที่ 29 สิงหาคม 2561 และคณะกรรมการก็
ได้พิจารณาให้ความเห็นชอบตามมาตรฐานที่แก้ไขของ ICT ที่เปลี่ยน  จึงได้นํามา
เสนอขอแก้ไขกับที่ประชุมสภาฯ นี้ ขอบคุณมากครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

มีสมาชิกท่านใดจะถามท่านนายกฯ หรือไม่ครับ  
เรียนเชิญคุณศุภมงคล พูลสวัสดิ์ ครับ 

นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ผมศุภมงคล พูลสวัสดิ์ สมาชิกสภาเทศบาล มันก็เหมือนกับเรื่องที่แล้ว มันเปลี่ยนกัน
คนละกอง ในความหมายของผม ในเมื่อคณะกรรมการเขากําหนดราคากลางตั้งแต่
วันที่ 23 พฤษภาคม จนมันล่วงเลย แล้วมาอ้างว่าจังหวัดเซ็นอนุมัติมา  วันที่ 29 ใน
ความหมายของผมคือเรื่องการบริหารงานการเงินการคลัง ถ้าท่านเสร็จในเดือน
มิถุนายน กรกฎาคมเขาก็ต้องส่งไปแล้วครับ แล้วเขาก็ต้องเซ็นออกมา  ผมว่าคงไม่ถึง
วันที่ 29 ครับ ในความหมายก็คือทําไมปล่อยให้เวลามันล่วงเลยไปนาน แทนที่จะทํา
ให้เสร็จสิ้นโดยเร็ว เพราะเรารู้ว่าสเปคของคอมพิวเตอร์หรือกล้องวงจรปิดมันทํายาก 
ผมเน้นตรงประเด็นนี้ แต่ถามว่ากล้องวงจรปิดดีหรือไม่ ก็ดีครับ เห็นด้วยอยู่แล้ว แต่
ไม่เห็นด้วยกับวิธีการทํางานที่มันล่วงไป  จะมาอ้างว่าเขาเซ็นอนุมัติ วันที่ 29 แต่ถ้า
เกิดคุณเสนอ วันที่ 27 , 28 เขาก็ปล่อยมาได้วันที่ 29 แต่ผมหมายความว่าเดือน
พฤษภาคมเสร็จ มิถุนายนท่านก็ทําให้มันเสร็จเลยสิครับก็ในเมื่อมีราคาอยู่ พอแก้ไข
เสร็จส่งไป เขาคงไม่ลากตั้งแต่ กรกฎาคม สิงหาคม กันยายน มาถึงนี่หรอกครับ ผม
หมายความว่าท่านทําช้า แล้วท่านก็จะมาให้ขยายเวลาการใช้จ่าย ซึ่งตรงนี้ผมไม่ได้
เห็นด้วย ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ  

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพกระผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เมืองสุโขทัยธานี ขอขอบคุณท่านศุภมงคล พูลสวัสดิ์ ที่ให้ข้อสังเกตในเรื่องนี้ ขอเรียน
ชี้แจงเพ่ิมเติมว่า ในวันที่ 23 กันยายน 2561 นั้น ทางคณะกรรมการระดับ จังหวัด
ได้พิจารณาแล้ว  ให้ทางเทศบาลมาทบทวน พอทบทวนเสร็จแล้วไม่ใช่ว่าทาง
คณะกรรมการจังหวัดเขาจะประชุมกันทุกวัน อย่างที่ทางเจ้าหน้าที่ท่ีเกี่ยวข้องบอก
ว่า เขาประชุมกันที 3 เดือนครั้ง 5 เดือนครั้งหรือบางทีก็ 6 เดือนครั้ง ในส่วนที่ให้
เราทบทวนมา และเราได้เสนอเข้าไปเขายังไม่ประชุม เราก็ไปดําเนินการจัดซื้อจัดจ้าง
ไม่ได้ เพราะฉะนั้นเราก็ต้องรอทางจังหวัดอีกทีหนึ่ง ว่าที่ให้เขาทบทวนเขาจะ
เห็นชอบอนุมัติหรือไม่ แต่หลังจากนั้นเราก็มาประชุมกันอีกทีวันที่ 29 สิงหาคม  

 
 
 



-18- 
 

 ที่ผ่านมา ซึ่งเขาเห็นชอบตามที่เราทบทวนไป เราจึงมา ดําเนินการ ที่ปลายปี
งบประมาณดําเนินการ ไม่ทัน จึงต้องมาเสมอสภาฯ อย่างนี้ ไม่ใช่ความผิดพลาด
คลาดเคลื่อนหรือช้า ไม่ได้เกิดจากคณะผู้บริหาร หรือสมาชิกสภาเทศบาล หรือว่า
เจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบแต่อย่างใด มันเป็นการบริหารต่อเนื่องที่จะต้องให้จังหวัด
เห็นชอบก่อน ไม่ใช่ว่าพอสภาฯ อนุมัติเสร็จแล้วไม่ต้องรอจังหวัด  เราก็ดําเนินการได้
เลยอย่างนั้น ขอทําความเข้าใจว่าเป็นอย่างนี้นะครับ เดี๋ยวผมให้คุณภาสธร              
รักษาสัตย์ ชี้แจงเพ่ิมเติม แต่ก็เหมือนที่ผมชี้แจงนี่แหละ มันไม่ได้ไปช้าจุดหนึ่งจุดใด
เลย ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

มีสมาชิกฯ ท่านใดจะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ 
ถ้าไม่มี ผมขอให้ท่านสมาชิก ฯ ได้ลงมติขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจง
งบประมาณรายจ่าย  ประจําปี 2560 (กองคลัง) ขอเรียนเชิญท่านสมาชิกฯ 
เห็นชอบ โปรดลงมือครับ 
เห็นชอบ 4 เสียง  ได้แก่       1. นายประสาน อรุณวิง  2.นายสมควร ขวัญเมือง                         
3.นางสาวศรีวรรณ พรหมปั้น 4.นายวีระพงษ์  วรรณบุตร 

 ต่อไป สมาชิก ฯ ท่านใด  เห็นไม่เห็นชอบในญัตติอนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลง คําชี้แจง
เปลี่ยนแปลงงบประมาณรายจ่าย ประจําปี 2560 ถ้าไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ 
ไม่เห็นชอบ 9 เสียง  ได้แก่ 1. นายพายัพ  สุขสันต์  2.นายไพรัช บุญปรางค์                      
3.นายสมศักดิ์ เวชสุวรรณ      4.นายสําราญ  บุญลือ     5.นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์                  
6.นายสมบัติ สงวนทรัพย์       7.นายสุพรต  บุญจันทร์  8.นางสาวน้ําเงิน แสงใส               
9.นางพัฒสอน  ดอนพิมพา  
ญัตติอนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลง คําชี้แจงเปลี่ยนแปลงงบประมาณรายจ่าย  ประจํา ปี 
2560 (กองคลัง) ไม่เป็นเอกฉันท์ ครับ 

นายพายัพ สุขสันต์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพครับ การออกเสียงข้างมากท่ีไม่ยกมือ ไม่ผ่าน             
ต้องเป็นเอกฉันท์ครับท่าน ท่านบอกว่ามันเป็นเอกฉันท์  มันไม่ถูกนะครับท่าน ศัพท์
คําพูดของท่านทําให้ผมสับสนไปหมดแล้วครับท่าน 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ถ้าเป็นเอกฉันท์ หมายความว่า ทุกคนยกมือให้ผ่าน ที่ไม่ผ่านคือเสียงข้างน้อย แล้ว
ข้างหลังที่พูดนี่ มันไม่เป็นเอกฉันท์ 
ครับ เรียนเชิญคุณศุภมงคล พูลสวัสดิ์ ครับ 

นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

อันดับแรกเราต้องทําความเข้าใจกับคําพูด ก่อนที่จะไปวาระอ่ืน ๆ คําว่าไม่ผ่าน     
โดยเอกฉันท์ ก็ใช้คําพูดได้ครับ แต่เมื่อเสียงข้างมากลงมติ จําไว้เลยว่ามันต้องเป็น  
เอกฉันท์ตามภาษากฎหมายครับ ท่านลองถามท่านรองประธานฯ หรือท่านเลขาฯ              
ดูนะครับ ว่าท่านใช้คําพูดมันสับสน 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญเลขานุการฯ ชี้แจงครับ 

นางสาวศุภลักษณ์ ปะละไทย 
เลขานุการสภาฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ และท่านสมาชิกทุกท่าน ขอชี้แจงทําความเข้าใจนิดหนึ่ง คํา
ว่าเอกฉันท์หมายความว่าทุกเสียงเห็นชอบเหมือนกันหมดหรือทุกเสียงไม่เห็นชอบ
เหมือนกันหมด คือเอกฉันท์   เอก ก็คือแปลว่า หนึ่ง   หนึ่งก็คือเห็นเหมือนกันหมด 
คือเอกฉันท์ ในกรณีนี้ที่มีทั้งเห็นด้วยและไม่เห็นด้วยก็จะต้องสรุปว่ามีมติไม่เห็นชอบ  
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 ไม่ต้องบอกว่ามีมติไม่เห็นชอบเป็นเอกฉันท์  ก็ไม่ต้องใช้ ก็ต้องใช้ว่ามีมติไม่เห็นชอบ
ด้วยคะแนนเสียงกี่เสียง คําว่าเอกฉันท์ต้องหมายความว่าทุกคนทุกเสียงต้องให้
ความเห็นเหมือนกันจึงจะถือว่าเป็นเอกฉันท์ค่ะ ขอชี้แจงทําความเข้าใจ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

สรุปในญัตตินี้ เห็นชอบไม่เป็นเอกฉันท์ 

นายสุพรต บุญจันทร์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ขออนุญาตครับ ผมสุพรต บุญจันทร์ ท่านไม่ต้องใช้คําว่าเป็นเอกฉันท์หรือไม่เป็น         
เอกฉันท์แล้ว เพราะท่านเลขาฯ ท่านได้อธิบายแล้วว่าถ้าทุกคนยกมือ  จึงใช้คําว่า          
เอกฉันท์หรือไม่เอกฉันท์ ตอนนี้ไม่ใช่ทุกคนยกมือ มันมีเสียงข้างมากกับเสียงข้างน้อย 
ท่านก็ลงไปว่าไม่เห็นชอบ กับเห็นชอบเท่านี้ เพราะฉะนั้น เอาอย่างนี้ดีกว่าครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ครับ มติที่ในประชุม เห็นชอบ 5 เสียง และไม่เห็นชอบ 9 เสียง ครับ ต่อไปจะได้ใช้
อย่างนี้ เพราะว่าเกิดความเข้าใจไม่ตรงกัน อันที่จริงแล้วมีความตั้งใจที่จะพูดว่า  5 
เสียงนี่คือให้ผ่าน แต่อีก 9 เสียงไม่ให้ผ่าน ความหมายไม่ตรงกันครับ 

 ระเบียบวาระท่ี 6 เรื่อง ญัตติขออนุมัติใช้จ่ายเงินสะสมโดยจ่ายขาดเงินสะสม 
ประจ าปี 2561 (กองช่าง) 
เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพกระผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เมืองสุโขทัยธานี ขอเสนอญัตติ อนุมัติใช้จ่ายเงินสะสมโดยจ่ายขาดเงินสะสมประจําปี
งบประมาณ พ.ศ.2561 จํานวน 11 โครงการ รวมเป็นเงินทั้งสิ้น 12,049,000 
บาท ซึ่งโครงการดังกล่าวได้เคยยื่นขอสภาฯ อนุมัติไปครั้งหนึ่งแล้ว แต่ว่าในครั้งก่อน
นั้น สภาฯ ไม่ได้อนุมัติ แต่หลังจากท่ีสภาฯ ไม่อนุมัติแล้ว  ทางท่านผู้บริหารและ
สมาชิกสภาเทศบาลและพนักงานที่เก่ียวข้อง ได้ดําเนินการจัดทําแผนและสอบถาม
พ่อแม่พ่ีน้องทั้ง 12 ชุมชน ต่างเห็นว่าโครงการดังกล่าวทั้ง 12 โครงการนี้ ไม่ว่าจะ
เป็นโครงการปรับปรุงผิวจราจรถนนสิงหวัฒน์ เกิดความชํารุดเสียหายเป็นจํานวน
มากหลายแห่ง  ดังปรากฏตามภาพถ่ายที่แนบมาในท้ายญัตตินี้ และได้ลงพื้นที่ตาม
ชุมชนเพ่ือสอบถามว่า ชุมชนได้รับความเดือดร้อนหรือไม่ ยังต้องการอีกหรือไม่  ที่จะ
แก้ไขปัญหาความเดือดร้อนทั้ง 11 โครงการ ไม่ว่าจะเป็นโครงการปรับปรุงผิวจราจร
สิงหวัฒน์ โครงการก่อสร้างรางระบายน้ําราชธานี โครงการก่อสร้างถนนพร้อมราง
ระบายน้ําซอยเผื่อนมณี โครงการก่อสร้างรางระบายน้ําราชธานี โครงการก่อสร้าง
พร้อมรางระบายน้ําเทศบาลดําริฝั่งแม่น้ํายม และปรับปรุงผิวจราจรชุมชนตาลเดี่ยว 
ซึ่งชํารุดเสียหาย  ซ่ึงได้มีการไปสอบถาม ทําประชาคมแล้ว ซึ่งในขณะนั้นคุณน้ําเงิน 
แสงใส ก็ได้ไปร่วมประชุมในขณะนั้นด้วย ซึ่งทางชุมชนก็ยืนยันว่าได้รับความ
เดือดร้อน และต้องได้รับการแก้ไข ทั้งถนนสิงหวัฒน์และชุมชนตาลเดี่ยว ซึ่งแต่ละ
แห่งไม่ว่าจะเป็นชุมชนตาลเดี่ยวก็ดี โครงการก่อสร้างถนนพร้อมรางระบายน้ําซอย
บ้านดาบเจตน์ก็ดี โครงการก่อสร้างยกระดับถนนพร้อมรางระบายน้ําซอยปลัดหิรัญ 
โครงการก่อสร้างรางระบายน้ําถนนศิริสมารังค์ โครงการก่อสร้างถนน คสล.  หลัง
แฟลตเทศบาล ปรับปรุงผิวจราจรซอยทองเนียม และโครงการก่อสร้างยกระดับถนน
พร้อมรางระบายน้ํา ซึ่งมีความต้องการ เป็นพ้ืนที่ประชาชนที่ได้รับความเดือดร้อน 
และหลังจากที่สภาฯ ไม่อนุมัติก็ได้ลงพื้นที่สอบถามทั้ง 12 ชุมชน ต่างยืนยันและ 
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 มีความ  ต้องการที่จะให้ทางเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ได้รับการปรับปรุงซ่อมแซม 
แก้ไข ซึ่งในครั้งนี้เรากระทําโดยถูกต้องตามระเบียบขั้นตอน ไม่ว่าจะเป็นอยู่ใน
แผนพัฒนาท้องถิ่น และการจัดตั้งงบประมาณนั้น ทางกองช่างได้คํานวณไปตามหลัก
วิชาการ ไม่ว่าจะเป็นพาณิชย์จังหวัด ตามรายละเอียด ซึ่งทั้ง 11 โครงการนี้ ในครั้ง
ก่อนนั้น ทางสภาฯ ได้ลงความเห็นว่าไม่อนุมัติใช้จ่ายเงินสะสม ผมจึงได้ชี้แจงว่าใน
การใช้จ่ายเงินสะสมนั้น ในการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนให้แก่พ่ีน้องประชาชน 
ก่อนหน้านี้ที่บริหารมาตั้งหลายปีแล้วจะเห็นได้ว่า ในเอกสารท้ายญัตตินี้ มีรายงาน
เงินสะสมให้ทราบ ว่าเงินสะสมเรามี 80 กว่าล้านบาทเศษ เราจ่ายขาดเงินสะสมไป
ในงานช่วงราชพิธี  1 ล้านกว่าบาท เหลือเงินสะสมทั้งสิ้น  80 ล้านเศษ กันเงินเดือน
พนักงานไปแล้ว 7 ล้านบาท กันเงินเดือนลูกจ้างไปแล้ว 4 ล้านบาทเศษ กันเบี้ยคน
พิการ 3 เดือนไปแล้ว 5 ล้านบาทเศษ แล้วก็หักสํารองกรณีสาธารณภัยไว้ 10 
เปอร์เซ็นต์ ซึ่งเป็นไปตามระเบียบประมาณ 6 ล้านกว่าบาท จึงเหลือเงินที่กันเสร็จ
เรียบร้อยแล้ว อีก 57 ล้านบาทเศษ และยังมีเงินทุนสํารอง เผื่อฉุกเฉินจําเป็น
เร่งด่วนที่สุด ไม่มีจะใช้และจําเป็นต้องใช้ ซึ่งเรามีเงินสะสมสํารองอีก 41 ล้านบาท 
ซึ่งอยู่ท้ายเอกสาร 41 ล้าน เกือบ 42 ล้านครับ และโครงการดังกล่าวที่เสนอมาครั้ง
ก่อนที่ไม่ได้รับการอนุมัติ กับครั้งนี้ที่ได้เสนอมาอีกนั้น เป็นการแก้ไขความเดือดร้อน
ให้แก่พ่ีน้องประชาชน ไม่ใช่ว่าผมจะมาทํา สภาฯ เองก็เคยอนุมัติ โครงการยกระดับ
ถนนเรืองโต โครงการก่อสร้างถนน  คสล. เจ้าพ่อร่มขาว สภาฯ ก็เคยอนุมัติไป กําลัง
จัดซื้อจัดจ้างเพ่ือแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนอยู่ และโครงการก่อสร้างผิวจราจรหน้า
เทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ซึ่งขณะนี้ก็บริหารจัดการจัดซื้อจัดจ้างและได้ผู้รับจ้างแล้ว 
เข้าใจว่าเดี๋ยวก็คงเข้ามาทําในเร็วๆ นี้ และโครงการปรับปรุงผิวจราจรถนนเลอไท ซึ่ง
ในขณะนี้กําลังดําเนินการแก้ไขความเดือดร้อนให้แก่ประชาชนภายใน 1 - 2 วันนี้ 
และโครงการปรับปรุงผิวจราจรถนนบาลเมือง ซึ่งกําลังเข้าดําเนินการอยู่ ใช้จ่ายขาด
เงินสะสมทั้งสิ้น ซึ่งเงินสะสมตอนนี้ เรากันทุกสิ่งทุกอย่างแล้ว เรายังมีเงินที่มีไว้เกือบ 
45 ล้าน  และท้ังหมดทั้งปวงที่ผมได้กราบเรียนมาแล้วนี้ เดี๋ยวผมจะให้ทาง
ผู้อํานวยการกองช่าง มาชี้แจงเพิ่มเติมว่าปัญหาทั้ง 11 โครงการ แต่ละโครงการมี
ปัญหาอย่างไร ที่ลงไปสํารวจประชาชนต้องการหรือไม่ และท่ีเรามาขอจ่ายขาดเงิน
สะสมในครั้งนี้ มันจัดการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนให้แก่พ่ีน้องประชาชนได้หรือไม่ 
เรียนเชิญท่าน ผอ.ประสพสุข สุขสวรรค์ ครับ 

นายประสพสุข สุขสวรรค์ 
ผู้อ านวยการกองช่าง 

เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกฯ ผมขออนุญาตไล่เป็นโครงการเลยนะครับ  
โครงการที่ 1 โครงการปรับปรุงซ่อมแซมผิวจราจรถนนสิงหวัฒน์ ช่วงดําเนินการ คือ
จากสะพานคลองตาเพชรถึงสุดเขต จากสภาพปัจจุบัน ตามท่ีท่านเห็นจากภาพถ่าย 
จะมีผิวจราจรขรุขระ  จากสภาพนี้ถ้าปล่อยไปนานๆ น้ําฝนก็จะแทรกเข้าไปชั้น
พ้ืนฐาน มันจะพังและจะขยาย พอขยายไปแล้วการแก้ไขซ่อมแซมจะใช้งบประมาณ
เยอะกว่าปกติ คือ ต้องรื้อทั้งหมด แต่อันนี้เป็นการใช้แอสฟัสพาราปูทับไปเลย  
โครงการที่ 2 โครงการก่อสร้างรางระบายน้ําถนนราชธานี คือ จากช่วงโค้งก่อนที่จะ
ถึงบริเวณที่ต่ํา ช่วงนั้นน้ําที่ฝนตก หรือน้ําจากบ้านมันอิสระ มันจะไหลโดยไม่มีการ
รวบรวมที่ถูกต้องตามสุขลักษณะ โครงการนี้จะเข้ามาแก้ไขปัญหานี้ คือรับน้ํา จะช่วง
นั้น เข้ามารวมกันตรงบริเวณบ่อสูบ 
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 โครงการที่ 3 โครงการก่อสร้างพร้อมรางระบายน้ําซอยเผื่อนมณี โครงการนี้มีถนน
คอนกรีตเดิม  แต่ไม่มีรางระบายน้ํา อันนี้จะรวบรวมน้ําไปลงทางคลองกระชง ซึ่งบน
ถนนจะมีช่วงหนึ่ง เป็นรูปตัวแอล รถเลี้ยวยาก ซึ่งเป็นทางสาธารณประโยชน์อยู่แล้ว 
คือ ขยายเพิ่มเติม 
โครงการที่ 4 โครงการก่อสร้างรางระบายน้ําเทศบาลดําริฝั่งแม่น้ํายม ท่านจะเห็นว่า
ฝั่งแม่น้ํายม ฝั่งซ้ายเทศบาลดําริ ระดับถนนจะต่ํากว่าถนนจรดวิถีถ่องเป็นเมตร เวลา
ฝนตกหรือน้ําจากบ้านเรือนหรืออาคารไม่รู้จะไปทางไหน ซึ่งเป็นปัญหามานานแล้ว 
โครงการนี้ก็จะเป็นการรวบรวมน้ําในบริเวณนั้นไปอยู่บริเวณริมแม่น้ํา คือน้ําฝนลงไป
แล้วจะตั้งบ่อสูบ ผ่านการบําบัดเสร็จแล้วก็สูบออก เป็นการแก้ไขปัญหาน้ําไม่มีที่ไป  
โครงการที่ 5 โครงการปรับปรุงผิวจราจรชุมชนตาลเดี่ยว ก็จะเป็นพ้ืนผิวจราจร
ชํารุด เป็นถนนคอนกรีตลักษณะใกล้เคียงกับโครงการแรก แต่โครงการแรกจะเป็น
ถนนแอสฟัลท์ติกคอนกรีต 
โครงการที่ 6 โครงการก่อสร้างยกระดับถนนพร้อมรางระบายน้ําซอยดาบเจตน์  ก็
เป็นทํานองเดียวกันครับ คือต่ํา สภาพปัจจุบันเวลาฝนตกน้ําขังเป็นแอ่ง วิธีการ
แก้ปัญหาคือการยกถนนขึ้นไล่ระดับไปให้พ้นระดับน้ํา พอยกแล้วน้ําไม่รู้จะไปทาง
ไหน เพราะเอาถนนไปขวางไว้ ก็เลยต้องทํารางเพ่ือรับน้ํามาสู่ถนนจรดวิถีถ่อง 
โครงการที่ 7 โครงการก่อสร้างถนนยกระดับถนนพร้อมรางระบายน้ําซอยปลัดหิรัญ 
อันนี้มีปัญหาก็คือว่าตรงกลางซอยเป็นแอ่ง เวลาฝนตกแล้วน้ําจะขัง อยู่ตรงนั้น 
แก้ปัญหาน้ําขังบริเวณตรงกลางแล้วไล่ออกมายังถนนประเวศนคร 
โครงการที่ 8 โครงการก่อสร้างรางระบายน้ํา คสล. แยกถนนศิริสมารังค์ (บ้านชาตรี) 
โครงการนี้อยู่ท้ายซอยศิริสมารังค์ จะเป็นรูปตัวแอลอยู่มีถนนแยกเข้าไปไม่มีราง
ระบายน้ํา ก็คือจะรับน้ําเข้ามา แล้วก็มารวมในถนนศิริสมารังค์ ที่มีรางอยู่แล้ว 
โครงการที่ 9 โครงการก่อสร้างถนน คสล. หลังแฟลตเทศบาล ฝั่งคลองตา ไซหลัง
แฟลต จากบริเวณแฟลตไปจนสุดเขต ซึ่งสภาพปัจจุบันตอนนี้เป็นดิน 
โครงการที่ 10 โครงการปรับปรุงผิวจราจรซอยทองเนียม โครงการนี้เป็นลักษณะ
เดียวกันกับโครงการที่ 5 ชุมชนซอยตาลเดี่ยว ผิวจราจรชํารุด คือ เททับหน้าหนา
ประมาณ 10 เซนติเมตร ซึ่งถนนเดิมนั้นเป็นคอนกรีตอยู่แล้ว 
โครงการที่ 11 โครงการก่อสร้างยกระดับถนนพร้อมรางระบายน้ํา   ซอยแยก
อินทรีย์ 2 กรณีนี้จะคล้ายๆ กับกรณีซอยดาบเจตน์ แยกโค้งอินทรีย์เข้าทางถนน
สิงหวัฒน์ ซ้ายมือบริเวณบ้านกรงนกเป็นแอ่ง น้ําจะขังบริเวณนั้น ทําการยกปรับ
ระดับรางและแก้ไขปัญหา เอาน้ําออกมาให้พ้นบริเวณนั้น ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ครับ เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพกระผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เมืองสุโขทัยธานี  เกี่ยวเรื่องญัตตินี้ ที่ทางคณะผู้บริหารได้เสนอญัตติมานั้น ไม่ว่าจะ
อยู่ในแผน และความต้องการของประชาชน ความเดือดร้อนของประชาชน สามารถ
จ่ายขาดเงินสะสมได้ และเคยจ่ายเงินสะสมมาหลายครั้งแล้ว ในประเด็นนี้ผมจะขอ
อนุญาตให้ท่านประธานสภาฯ แจ้งไปทางเลขาสภาฯ ให้ชี้แจงในประเด็นนี้เพ่ิมเติม 
ว่าสามารถดําเนินการ ถูกต้องตามระเบียบหรือไม่ ขอบคุณครับ 
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นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านเลขานุการสภาฯ ครับ 

นางสาวศุภลักษณ์ ปะละไทย 
เลขานุการสภาฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ แล้วท่านสมาชิกสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ในข้อนี้ซึ่ง
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน พ.ศ.
2547 รวมแก้ไขเพ่ิมเติม ข้อ 89 ระบุว่า องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น อาจใช้
จ่ายเงินสะสมได้โดยได้รับอนุมัติจากสภาท้องถิ่น ภายใต้เงื่อนไขดังต่อไปนี้  
1. ให้กระทําได้เฉพาะกิจการ ซึ่งอยู่ในอํานาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ซึ่งเก่ียวกับด้านการบริการชุมชนและสังคมหรือกิจการที่เป็นการเพ่ิมพูนรายได้ของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือกิจการที่ จัดทําเพ่ือ บําบัดความเดือดร้อนของ
ประชาชน  ทั้งนี้ ต้องเป็นไปตามแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือ
ตามท่ีกฎหมายกําหนด   
2. ได้ส่งเงินสมทบกองทุนส่งเสริมกิจการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น แต่ละ
ประเภทตามระเบียบแล้ว  
3. เมื่อได้รับอนุมัติให้จ่ายขาดเงินสะสมแล้วองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้อง
ดําเนินการก่อหนี้ผูกพันและเบิกจ่ายให้เสร็จสิ้นภายในระยะเวลาไม่เกิน 1 ปีถัดไป 
หากไม่ดําเนินการภายในระยะเวลาที่กําหนด  ให้การจ่ายขาดเงินสะสมนั้น                 
เป็นอันพับไป 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพ  กระผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เมืองสุโขทัยธานี อยากฝากถามท่านเลขาฯ ไปยังท่านประธานสภาฯ ว่าในญัตตินี้เป็น
ญัตติที่เสนอมายังเลขาสภาฯ อยู่แล้ว ที่ผู้บริหารเสนอมานั้นครบถูกต้องตามระเบียบ 
สภาฯ สามารถอนุมัติจ่ายขาดได้โดยถูกต้องตามระเบียบกฎหมายหรือไม่ แต่ว่าสภาฯ 
จะเห็นด้วยหรือไม่ก็คงเป็นคนละเรื่อง จึงขอความเห็นจากเลขานุการ ฯ เพื่อให้ทาง
สมาชิกฯ ได้วินิจฉัยมากข้ึน ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านเลขานุการฯ ครับ 

นางสาวศุภลักษณ์ ปะละไทย 
เลขานุการสภาฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านผู้บริหารและท่านสมาชิกฯ ในการพิจารณาว่าโครงการ
ตามนี้ เป็นการแก้ไขความเดือดร้อนถูกต้องตามระเบียบหรือไม่นั้น ก็คงเป็นหน้าที่
ของเจ้าหน้าที่แต่ละขั้นตอน จะให้เลขา ฯ ไปกําหนดว่าถูกต้องหรือไม่นั้น อันที่จริง
แล้วเรื่องนี้น่าจะมีการพิจารณามาตั้งแต่ต้นแล้ว การตกลงหรือตัดสินใจแล้ว ว่า
เป็นไปตามระเบียบหรือไม่ ถ้าให้เลขาฯ ชี้แจงตรงนี้ก็คือ แค่ชี้แจงตามระเบียบ ว่า 
ต้องเป็นไปตามระเบียบแบบนี้ แต่ถ้าจะให้บอกว่าเลขาฯ เป็นคนตัดสินใจว่ามัน
เป็นไปตามระเบียบแบบนี้หรือไม่ น่าจะเป็นอํานาจของคณะผู้บริหารหรือทาง
เจ้าหน้าที่ท่ีเกี่ยวข้อง ที่จะได้นําเสนอหรือนําเรียนมาตั้งแต่ต้นแล้วค่ะ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

มีสมาชิกฯ ท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ 
เรียนเชิญคุณสุพรต บุญจันทร์ ครับ 
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นายสุพรต บุญจันทร์  
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ผมนายสุพรต บุญจันทร์ ขออภิปรายในญัตติขออนุมัติใช้จ่ายเงินสะสมโดยจ่ายขาด
เงินสะสมประจําปี 2561 ซึ่งเสนอมาถึง 11 โครงการ ความจริงแล้วพวกผม
ทั้งหลายที่มาเป็นสมาชิกฯ ทํางานเพ่ือบําบัดทุกข์ บํารุงสุขประชาชน ทั้ง  11 
โครงการที่เสนอมานี้เป็นการบําบัดทุกข์  บํารุงสุข ของประชาชน พวกผมทุกคนก็จะ
เห็นด้วยเพราะว่าเป็นความจําเป็น แต่การที่จะเห็นด้วยก็ต้องมีสาระ มีเหตุผล
เสียก่อน ซึ่งเงินสะสมนั้นเป็นเงินที่มีความสําคัญมาก บาง ทีชาวบ้านไม่รู้คําว่าเงิน
สะสมแปลว่าอะไร  หรือว่ามีความสําคัญอย่างไร ชาวบ้านไม่รู้ครับ ตรงนี้แหละเป็น
ช่องทางที่บางกลุ่ม  นําเอาไปหาเสียงกับประชาชน ซึ่งวันนี้ผมจะได้ทําความกระจ่าง
แจ้ง ให้ผู้ที่ฟังอยู่ในห้องประชุมนี้และผู้ที่ฟังเสียงตามสายที่ออกอากาศ จะได้ทราบ
สักนิดหนึ่งว่าเงินสะสมเป็นอย่างไรและเขาใช้กันอย่างไร และมีเทคนิคอะไรต่างๆ 
อย่างไร ก็ขออนุญาตขอเวลานิด หนึ่ง ความสําคัญของเงินสะสม ถ้ามันไม่สําคัญเขา
คงไม่ให้สะสมหรอกครับ เขาเรียกเงินคงคลัง คือมันจะต้องเก็บเข้าไว้ เงินตัวนี้เอาไว้
จ่ายเวลาเกิดเหตุฉุกเฉิน  อุบัติเหตุ อุบัติภัย ซึ่งสุโขทัย เรา ทั้งๆ ที่เรามีเข่ือน มีอะไร
แน่นหนา แต่ว่ามันก็เกิดอุบัติภัยมาหลายครั้ง เพราะน้ํามันไม่ได้ข้ามเขื่อนมา มันลอด
ใต้เข่ือนมา เพราะฉะนั้นเราจะไปไว้วางใจเอาเงินที่เรามีอยู่นี่ไปใช้หมดมันคงไม่ได้ มัน
ต้องเผื่อไว้บ้าง ยกตัวอย่างผมจะเปรียบเทียบง่ายๆ คนสองคนมีเงินจํานวนหนึ่ง 
สมมุติว่าล้านบาท อีกคนหนึ่งไม่มีเลย คนนี้เกิดเป็นมะเร็งขึ้นมา คนมีเงินก็เอาไป
รักษาตัวเองรอดชีวิตหรือประทังไปได้ ไอ้คนไม่มีเงินตายลูกเดียว ฉันใดก็ฉันนั้น เงิน
สะสมตัวนี้ก็ เหมือนกัน ถ้าเราไปใช้สุรุ่ยสุร่ายหมดเลย มันไม่ได้ มันต้องเก็บไว้บ้าง 
แล้วการที่ คสช. หรือรัฐบาลเขาอนุญาต เขาแง้มประตูให้ตรงนี้นิดหน่อย  ให้องค์การ
บริหารส่วนตําบล เทศบาล เอาไปใช้ได้เพ่ือกระตุ้นเศรษฐกิจนั้น เขาไม่ได้บอกให้ทุก
จังหวัดทํา เขาให้จังหวัดบางจังหวัดที่เขาไม่มีอุบัติภัยอย่างจังหวัดสุโขทัยทําได้ ไป
กระตุ้นเศรษฐกิจ แต่จังหวัดสุโขทัยนั้นเรามีเหตุเกิดมาไม่รู้กี่ครั้งแล้ว ประชาชน
เดือดร้อน อันนี้เป็นความสําคัญของเงินสะสมนะครับ ประการที่ 1 ตอนนี้เราพูดถึง
วิธีใช้เงินสะสม มันก็ไม่ง่ายนะครับ ในระเบียบ ข้อที่ 8 เขาบอกไว้ ตรงนี้นะครับ  มัน
เป็นการปรามไปในตัวด้วย ข้อท่ี 89 องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น อาจใช้จ่ายเงิน
สะสมได้โดยได้รับอนุมัติจากสภาท้องถิ่น ครับผม นอกจากเขาแง้มประตูให้ อนุญาต
ให้ เขาก็สร้างเกราะไว้ป้องกัน ซึ่งพวกผมนั้น ได้ป้องกัน ไป 2 ครั้งแล้วนะ ครั้งหนึ่งก็
คือคราวที่แล้ว ส่งโครงการญัตตินี้มาถึง 19 เรื่อง เป็นเงิน  22 ล้าน ตัวนั้นพวกผม
ป้องกันไว้ได้ไม่อย่างนั้น เงิน 22 ล้านไปแล้ว นะครับ เขามีเรื่องที่จะต้องทานอํานาจ
ไว้ อีกเรื่องหนึ่งอยากจะกระซิบประชาชนนะครับว่า  จังหวัดสุโขทัยมีเรื่องน้ําเป็น
สําคัญ เครื่องสูบเป็นหัวใจ มีอยู่ครั้งหนึ่งมีการนําเอาเรื่องของเครื่องสูบน้ํา 7 เครื่อง 
เอาเข้ามาในสภาฯ แล้วก็ถอนไป ซ่อมเครื่องสูบน้ํา 7 เครื่องพร้อมกัน  7 เครื่องครับ 
เงินประมาณ 6,149,700 บาท ตรงนี้มีความไม่ชอบมาพากล เงินตรงนี้ถ้าแต ะไป
แล้วอาจจะมีคนติดคุก เพราะฉะนั้นก็เลยต้องถอนออกไป คราวนี้ผมก็รออยู่ไม่เข้ามา 
ปรากฏว่าหัวใจของสุโขทัย คือเครื่องสูบน้ํา ที่ต้องสูบออกไปฝนตกทีไรก็ท่วมครับ 
ปรากฏว่าขอซ่อม 7 เครื่อง แต่พอไม่เอาเข้ามา ปรากฏว่าเครื่องสูบน้ําก็ยังใช้ได้  
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 ตอนนี้ใช้แล้ว ฝนตกมาก็สูบได้ ไม่ต้องซ่อม ผมดูแล้วยอดเงินที่เอาเข้ามาเรื่องเครื่อง
สูบน้ํา เงินประมาณ 6,149,700 บาท สมาชิกของเราก็ช่วยประหยัดเงินได้อีกตั้ง 6 
ล้านกว่าบาท  2 เรื่องท่ีผมยกตัวอย่างมาตรงนี้ มันเป็นระเบียบที่เขาให้ใช้ได้ แต่เขา
ให้ระวัง ให้ระมัดระวัง ให้มีคนเฝ้า อย่างพวกผมก็เป็นคนเฝ้า อีกข้อ หนึ่งที่ท่าน
สามารถใช้ได้  เขาก็บอกไว้ว่าการใช้เงินสะสมให้กระทําได้เฉพาะกิจการซึ่งอยู่ใน
อํานาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งเก่ียวกับด้านการบริการชุมชน 
สังคม กิจกรรมเพื่อเพ่ิมพูนรายได้ ตรงนี้เราไม่ว่ากันนะครับ  เป็นสิ่งที่ทําได้ ข้อต่อไป 
สภาฯ นี้ เห็นด้วยกับ 11 โครงการ ที่ท่านส่งมาอย่างที่ว่า แต่ว่า ข้อที่ 2 ที่ผมมีความ
สงสัย ก็คือ ทําไมจึงมีคนหรือมีกลุ่มคน หรือผู้บริหารทั้งหลายอยากได้  อยากใช้
เหลือเกิน เงินสะสมของเทศบาลของเรา พยายามเหลือเกิน พอไม่ผ่านก็เอาระเบียบ
ส่งมาให้ผมบ้างอะไรบ้าง ไปอ่านเอาอะไรต่างๆ พยายามเหลือเกิน แม้แต่ไปทํา
ประชามติ การทําประชามตินี่นะครับ เอารูป นี่ครับผมถ่ายมาจากเล่มที่ท่านให้ไปนะ
ครับ มีคนยกมือ ประชามติ นี่ ถ้าท่านอยากจะให้คนยกมือผมก็ทําได้มีคนมาประชุม
เยอะๆ บอกกับเขาว่าผมจะทําถนนเส้นนี้ให้ ใครต้องการยกมือ คนก็ต้องยกมือทุกคน
แหละครับ แต่ท่านไม่ได้บอกถึงเหตุผลว่าถนนเส้นนี้ท่านเอาเงินมาจากไหน ท่านมี
วิธีการอย่างไร ไม่เคยเจียระไน ท่านก็เลยไปเอามติ เอาคนยกมือมา มันไม่ใช่ครับผม 
ผมทราบมาด้วยว่าบางชุมชนคนมาน้อยมาก การทํามติต่างๆ เหล่านี้ นี่คือความ
พยายามของบุคคลบางกลุ่ม บางเหล่า ที่อยากจะใช้เงินสะสม อันนี้ผมขออภิปรายว่า
ทําไมจึงอยากใช้เงินสะสมเหลือเกิน ทั้งๆ ที่มันเกือบสิ้นปีงบประมาณอยู่แล้วครับ 
เอาเข้ามาสองครั้งสามครา เหตุที่เอามา ผมก็จะยกตัวอย่างให้ง่ายๆ เงินสะสมเป็นสิ่ง
หอมหวน ผมพูดให้มันคล้องจองกันดีกว่าชาวบ้านจะได้จําได้ง่าย เงินสะสมมีคําอยู่ 3 
คําท่ีผมคิดข้ึนมาเพ่ือให้จําได้ง่าย ทางโล่ง  โกงง่าย ตรวจสอบยาก ทางโล่ง หมายถึง
ว่า ทางการอนุมัติในหลักการให้นายกขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นทุกแห่งใช้ได้ 
สามารถใช้ได้ตั้งแต่ 5 แสนและไม่เกิน 2 ล้าน ครับ คือถ้าสภาฯ อนุมัติเม่ือไรใช้ได้
เมื่อนั้น ผู้บริหารใช้ได้เลย แต่ คําที่ 2 คือ โกงง่าย ตรงนี้ผมไม่ได้ว่าใคร ผมพูดถึงใน
เนื้อหาว่าเงินสะสมมันโกงง่าย เพราะว่าทางการยกให้ ให้ว่าเงินจํานวนนี้ สามารถ
นําไปใช้ได้เลย โดยไม่ต้องประมูล ไม่ต้องแข่งกัน ให้สามารถใช้ได้ จัดจ้างได้โดย
วิธีการสอบราคา สอบราคาเป็นอย่างไร  ชาวบ้านรู้หรือไม่ครับ พวกเรารู้หรือไม่ครับ 
สอบราคาก็คือคนที่จะทําการจ้างไปตกลงกันเอง 2 คนพอแล้ว ไม่ต้องไปประกาศ 
มันง่าย มันไม่มีใครตรวจสอบ ผมก็เลยบอกว่าเงินตรงนี้ ถ้าอนุมัติไปแล้ว  มันเอาไป
ใช้ได้ง่ายแล้วอาจจะซิกแซกได้ง่าย ตามความหมายตรงนี้นะครับ คือการใช้วิธีสอบ
ราคา ถ้าอย่างผม ผมฉลาดหน่อย  ผมก็ทําโครงการมา 10 โครงการ โครงการละ 2 
ล้าน 10 โครงการก็ 20 ล้าน คือ บางทีตรงนี้ประชาชนไม่รู้ ก็ต้องรู้ ต่อไปตรวจสอบ
ยาก ทําเสร็จแล้วไม่ต้องมาตรวจสอบ ไม่ต้องมีกรรมการ เขาบอกการใช้จ่ายเงิน
สะสม เมื่อผู้มีอํานาจอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมแล้ว ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
รายงานผลการใช้จ่ายเงินสะสมให้จังหวัดทราบ รายงานแค่นั้นเอง ไม่ต้องทํา
หลักฐาน ไม่ต้องทําอะไรเยอะหรอก ก็มีแหละหลักฐาน แต่ผมพูดให้เข้าใจง่ายขึ้น ก็
ไม่ต้องทําหลักฐานให้มันลึกซ้ึงอะไร เพราะใช้วิธีสอบปากเปล่า ตรงนี้ถ้าประชาชนรู้ 
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 ว่าเหตุใดพวกเราจึงไม่อยากจะอนุมัติเรื่องเงินสะสม ก็เป็นสาเหตุหนึ่งที่ผมต้องการ
รักษาผลประโยชน์ของเทศบาลของเรา ที่เข้ามาครั้งแรก  22 ล้านกว่า ครั้งนี้อีก 
12,094,000 บาท 11 โครงการ เพราะฉะนั้นเวลาเราไปทําประชามติ หรือเวลา
ไปถามคนอ่ืน ก็ต้องบอกเขาให้ทราบว่าเงินนี้มาจากไหนเป็นอย่างไร หัวข้อต่อไปที่ผม
อยากจะอภิปราย คือ  เงินสะสมนี่ ความจริงแล้วขณะนี้วันที่  28 กันยายน อีก 2-3 
วัน ก็สิ้นเดือนกันยายน สิ้นเดือนกันยายนก็หมดงบประมาณแล้ว ทําไมจึงร้อนรนที่
อยากจะได้เงินตัวนี้เหลือเกิน บางทีมีบางคนจับประชาชนเป็นตัวประกัน อ้างกับ
ประชาชนว่าไอ้พวกนั้นมันไม่อนุมัติ อย่างนั้น  อย่างนี้ เวลาไปประชาคม เวลาไป
ประชุมตามชุมชน  ก็เอาเรื่องอย่างนี้ไปพูดกับประชาชน ซึ่งตามความเข้าใจของผม 
ผมว่ามันเป็นการผิดมารยาทอย่างแรงนะครับ มันไม่ผิดกฎหมายหรอก แต่มันเป็น
การผิดมารยาทที่พวกเราที่นั่งอยู่ ณ ที่นี้  ไม่น่าจะทํา บางทีต้องการหาเสียงก็เอาตรง
นี้ไปพูด บางทีไป ชี้ว่าไอ้คนนี้ขนาดชุมชนมันมันยังไม่ให้ผ่านเลย ผมไม่อยากให้เกิด
เหตุการณ์อย่างนี้ขึ้น เราต้องเคารพสภาฯ เราอย่าเอาสภาฯ ไปหากิน ไปหาเสียง ไป
ทับถมคนอ่ืน เอาความดีใส่ตัว เอาความชั่วใส่คนอ่ืน ผมว่าพวกเราไม่น่าทํา ตรงนี้ก็
ต้องกราบขออภัย อาจจะพูดแรงไปบ้าง ก็เพ่ือรักษาผลประโยชน์ของเงินงบประมาณ
ของเรา เพราะว่าโครงการทั้ง 11 โครงการ ผมอ่านแล้ว มันสําคัญทุกโครงการครับ 
ถ้ามันเป็นเหตุการณ์ปกติ เราอยากให้ทํา มันเป็นความสุขของประชาชนที่พวกเรา
ต้องการ แต่เหตุที่ไม่ต้องการก็ตามที่ผมได้กล่าวมาข้างต้น ผมอภิปรายเพื่อให้พวกเรา
เข้าใจ เพ่ือให้ประชาชนเข้าใจ จะได้ทราบว่าเงินสะสมมันสําคัญอย่างไร แล้วมันใช้
อย่างไร แล้วมันสามารถที่จะพลิกแพลงได้ง่ายอย่างไร เมื่อเข้าใจตรงนี้ ผมคิดว่า
ประชาชนคงจะเข้าใจ แล้วช่วงนี้ประชาชนส่วนใหญ่ก็จะรู้แล้วครับ เมื่อก่อนก็มีท่ีเขา
เข้าใจผิดอย่างที่ว่า ไปตามชุมชนแล้วก็ไปพูดอะไรต่างๆ นานา แม้แต่เรื่องในที่
ประชุมก็เอาไปพูด ซึ่งไม่อยากให้เกิดข้ึนนะครับ ก็กราบขอร้องและกราบขออภัยมา 
ณ ตรงนี้ ขอบพระคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพกระผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เมืองสุโขทัยธานี  ก่อนอื่นต้องขอขอบคุณท่านสุพรต บุญจันทร์ ที่ให้ข้อสังเกตหลาย
เรื่อง แต่ท้ังนี้และท้ังนั้น การที่จะให้ข้อสังเกตในหลายเรื่องมันต้องน่าจะถูกด้วย             
ก็หมายความว่าข้อเท็จจริงที่ให้มันต้องไม่คลุมเครือ ต้องชัดเจน และแม่นระเบียบ 
และกฎหมายด้วย ผมกราบเรียนว่าการใช้จ่ายเงินสะสมในญัตติที่ผมเสนอมานั้น  ผม
ดําเนินการถูกต้องตามระเบียบทุกอย่าง ไม่ว่ามีตามแผนหรือไม่ ภาพถ่ายประชาชน
เสียหายเดือดร้อนหรือไม่ ประชาชนต้องการหรือไม่ เงินสะสมมีหรือไม่ แล้วกันไว้
ถูกต้องตามระเบียบหรือยัง เขาบอกว่า ระเบียบถ้ากันเสร็จเรียบร้อยอย่างท่ีผมเรียน
ไปข้างต้นแล้ว เราก็สามารถใช้จ่ายเงินสะสมได้ แต่ต้องให้สภาฯ อนุมัติ ต้องมาทํา
ความเข้าใจกันใหม่แล้วนะว่า ระบบราชการ กับระบบการทํางานของการดํารงชีวิต
ส่วนตัวมันไม่เหมือนกัน ก็หมายความว่างบประมาณของทางราชการนั้น เขาตั้งไว้ 
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 อย่างที่เราผ่านไปนั้น มันจะมีรายรับ รายจ่ายเท่ากัน   ทางรัฐบาลและระเบียบ
ราชการ เขามีนโยบายให้ใช้ มีเท่าไหร่ ถ้ามีความจําเป็น ก็ให้ใช้ตามท่ีเรามีรายรับ 
ระเบียบไม่ว่าไว้อย่างนี้ ถ้าใช้ไม่หมดก็ตกเป็นเงินสะสม และการที่จะใช้นั้น ผมกราบ
เรียนในที่ประชุมว่า มันไม่ได้เป็นตามข้อมูลที่คุณสุพรต บุญจันทร์ ชี้แจงมา ทางโล่ง 
โกงง่าย ตรวจสอบยาก ไม่ใช่นะ ด้วยความเคารพ ด้วยความทรงจําของท่านสุพรต 
บุญจันทร์ อีกครั้งหนึ่งว่า ท่านต้องไปดูระเบียบใหม่แล้วว่าที่ท่านพูดมานั้นมันไม่ถูก 
เพราะว่าโครงการ งบประมาณปี 2562 ที่ผ่านเป็นเทศบัญญัติ หรือการใช้จ่ายเงิน
สะสมนั้น ต้องเป็นไปตามระเบียบการจัดซื้อจัดจ้างตามระเบียบพัสดุทั้งสิ้น ซึ่ง
ระเบียบการจัดซื้อจัดจ้าง  งบประมาณเทศบัญญัติหรือในการใช้จ่ายเงินสะสมนั้น 
ระเบียบเดียวกัน ไม่ใช่ว่าเงิน 2 ล้าน พอผ่านไปแล้ว ผมตกลงว่าให้เอาคนนั้น  คนนี้
มาทํา ไม่ได้นะครับ ใช้ระเบียบเดียวกันทั้งสิ้น เดี๋ยวผมจะให้กองคลังชี้แจง ท่านพูดไป
อย่างนี้คือ  ต้องแม่นระเบียบ ไม่ใช่ว่าพูดไปเรื่อยแล้วประชาชนเขาเข้าใจ มันก็วุ่นวาย
ไปทั้งหมด แต่ทั้งนี้และทั้งนั้น ผมพูดถูกหรือท่านพูดผิด ผมจะให้กองคลัง พูดเลย  ว่า
มันเป็นอย่างไร ตัวจริงของพัสดุเลย  ว่ามันทําอย่างไร มันจะไปกันใหญ่แล้ว ผมไม่ใช่
คนดีนะ แต่ระบบราชการเขาบอกไว้เลยว่าการท่ีจะทําการก่อสร้าง ผมจะไปบอกว่า
ผมจะทําการก่อสร้างตรงนี้ ที่จริง มัน 5 บาท ผมจะไปบอกกองช่างเอา 10 บาทเลย 
ก็ไม่ได้นะ เดี๋ยวผมจะให้ทางกองช่างชี้แจง เพราะว่าเขามีกระทรวงพาณิชย์ควบคุม
อยู่ ในระเบียบก็มีบอกอยู่ในญัตตินี้อยู่แล้ว ท่านนึกออกหรือไม่   ไม่ใช่กําหนดตาม
อําเภอใจได้ ทางกองช่างจะโดนเลยนะครับ คุณซื้อ 5 บาท คุณไปจ่ายเงิน 10 บาท 
เดี๋ยวนี้มี ป.ป.ช สตง. ท่านรู้หรือไม่ว่า สตง.  หรือ ป.ป.ช เขามีวิศว กรของเขาด้วยนะ 
ท่านรู้หรือไม่ว่าโครงการที่ทําไป ถนนสิงหวัฒน์ถึงหน้า วิทยาลัยอาชีวศึกษา ทางกอง
ช่างคํานวณไปเท่าไหร่แล้ว เขาก็คํานวณของเขาเหมือนกัน มันผิดพลาดคลาดเคลื่อน
ตรงไหนเขายังแจ้งกองช่างมาเลยว่าต้องคํานวณใหม่ให้ถูก แล้วก็ทํา มันมีระบบการ
ตรวจสอบหลายขั้นตอน ไม่ว่าจะเป็น  สตง. ป.ป.ช. แล้วเดี๋ยวนี้ยังมีศาลทุจริต ผมถึง
บอกว่าตามข้ันตอนไม่ใช่อย่างที่คุณสุพรต บุญจันทร์ พูด ไม่ใช่ว่าเป็นเงินสะสมแล้ว 
จะถูกยกเว้นเป็นกรณีพิเศษ ทําได้ตามอําเภอใจ มันไม่ใช่ แต่ว่ามันจะจริงอย่างท่ีผม
บอกหรือไม่ เดี๋ยวผมจะให้ผู้อํานวยการกองคลังชี้แจงเพิ่มเติม ในส่วนที่แนบมาท้าย
ญัตติว่ามีเงินเท่าไหร่ กันไว้เท่าไหร่ แล้วพอจ่ายไป ในการบริหารจัดซื้อจัดจ้างทํากัน
อย่างไร เหมือนกับในญัตตินั้นหรือไม่ เพราะว่าต้องทําความเข้าใจใหม่แล้ว ต้องเอา
คนกลางที่มีความรู้ และยึดถือระเบียบนี้ ต้องปฏิบัติตามระเบียบเท่านั้น ไม่ฉะนั้นติด
คุกกันหมด ผมยืนยันอย่างนี้ได้เลย ผมไม่เคยมีเจตนาที่จะทุจริต ไม่เคยแสวงหาอะไร 
ผมบอกได้เลยว่าที่ผมพูดมาอย่างนี้ ในใจของท่านสมาชิกทุกคนก็เห็นด้วยอย่างท่ีผม
พูดนี่แหละ ว่าทนายพิเชฐ ก็ไม่มีอะไร แต่ว่าผมบอกได้เลย การเมือง ถ้าเกิดการ
แตกแยกเม่ือไหร่ ก็เป็นอย่างนี้แหละ ผมถึงบอกเสมอว่า ผมไม่ได้มีปัญหากับสมาชิก
ใดๆ ทั้งสิ้น แต่ผมมีปัญหากับลูกศิษย์ของผม คนของผม เท่านั้นเอง ไม่ได้มีอะไร 
เพราะฉะนั้นมันต้องพูดเท่าท่ีมันเป็นไปได้ ในส่วนเรื่องของระเบียบนี้ ไม่ใช่ว่าเป็น
อํานาจผมแล้ว สามารถตกลงราคาได้ที่สองล้าน ท่านไปดูใหม่ ผมยืนยันว่าท่านพูดไม่
ถูก เดี๋ยวครับผมยังพูดไม่จบ ผมต้องพูดให้จบและชี้แจงให้เสร็จแล้วท่านค่อยพูด 
ประชาชนจะได้เข้าใจเพราะมีการถ่ายทอดเสียงด้วย ผมก็อยากรู้เหมือนกัน อยากให้ 
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 เข้าใจ เมื่อผมมีโอกาส เข้ามาแล้ว ผมก็อยากทําให้ดีที่สุด ผมก็คนสุโขทัยเหมือนกัน 
พ้ืนเพอยู่ที่นี่อยู่แล้ว เพราะฉะนั้นในเรื่องของประเด็นนี้ รอสักครู่ เดี๋ยวให้ ผอ.กอง
ช่าง อธิบายในส่วนของเรื่องราคา แล้วผมจะให้ ผอ.คลัง อธิบายในส่วนของพัสดุ ว่า
เป็นอย่างไร มันจะได้เข้าใจกันในส่วนของประเด็นนี้ ไม่ใช่ว่าพูดให้มันเฉียดไปเฉียด
มา เรื่องโกง  เรื่องอะไร อันที่จริงแล้วถ้าพวกท่านเห็นว่าผมโกง มันมีช่องทางหลาย
ช่องทางที่จะดําเนินการ เดี๋ยวนี้มีศาลทุจริต ป.ป.ช. สตง.  มันมีหลายช่องทาง มาพูด
กันอย่างนี้มันเสียเวลา ผมบอกได้เลย อันนี้ในประเด็นที่ 1 และในประเด็นที่ถูก
พาดพิงเรื่องเครื่องสูบน้ํา ผมบอกได้เลยว่าผมดําเนินการอย่างโปร่งใส ชัดเจน ท่าน
ลองมาเป็นผู้บริหารบ้างเถอะ หัวหน้าวีระศักดิ์ กาญจนชม ไม่รู้มาหรือเปล่าวันนี้  7 
เครื่อง มันเสีย 3 เครื่อง ต้องให้ตรวจสอบ อย่างนี้ถูกหรือไม่ ผลการตรวจสอบชี้แจง
มา ผมก็ได้บอกให้ช่างโสภณ ชุ่มทวี และผู้อํานวยการกองช่าง ไปตรวจสอบ ผมยัง
บอกอีกว่าการที่เสียหาย จะเอาไปตรวจเช็คท่ีไหนก็ได้ ไม่ได้ จะต้องมาเปิดให้ดูที่
เทศบาล ว่ามันเสียหายอะไร ต้องมีคนของผมรู้ด้วยว่ามันเสียหายหรือไม่ ไม่ว่าจะช่าง
โสภณ ชุ่มทวี หัวหน้าวีระศักดิ์ กาญจนชม ผู้อํานวยการกองช่าง ก็รู้ทั้งสิ้น ถ้าเขามี
มติว่าเกิดความเสียหายจะต้องดําเนินการซ่อม ก็ให้ทําเรื่องมาให้ถูกต้องตามระเบียบ
ในการจัดซื้อจัดจ้าง แต่ทั้งนี้และท้ังนั้น ต้องเป็นไปตามผู้รับจ้างเสนอราคามา และให้
ทางผู้เกี่ยวข้องรู้ด้วยว่าต้องเสียหายประมาณไหน ไม่ใช่ว่าผมเป็นคนกําหนดว่ามัน
จะต้องอย่างนั้นอย่างนี้ แล้วผมบอกได้เลยว่า โครงการนี้ที่มีการถอนจากสภาฯ นั้น 
และจนบัดนี้ ยังไม่ได้เสนอสภาฯ มานั้น ขอให้ทําความเข้าใจใหม่ว่า ขั้นตอนตรงนี้ 
เป็นขั้นตอนท่ีผมสั่งไปแล้วทั้งสิ้น และเหตุที่มันล่าช้า มันมีความเห็นไม่ตรงกัน
ระหว่างคณะผู้บริหารและเจ้าหน้าที่ประจําที่เก่ียวข้อง และปฏิบัติไม่เป็นไปในทิศทาง
เดียวกัน ซึ่งระเบียบบอกว่าในการปรับปรุงแก้ไข เหตุที่ผมไม่นําเข้าสภาฯ มันเป็น
อํานาจผมที่สามารถทําการซ่อมแซมได้ ไม่ต้องเข้าสภาฯ ผมก็สั่งไปอย่างนี้ แต่ตอนนี้
ไม่สามารถบริหารจัดการจัดซื้อจัดจ้างไม่ได้ ผมก็ไม่เข้าใจเหมือนกัน เพราะว่าการ
ทํางานแต่ละกองงาน ผมถึงบอกว่าการทํางานแก้ไขปัญหาให้แก่ประชาชนนั้น  อย่าง
โต๊ะทั้งหมดถ้าทุกคนช่วยยกมันก็ไหว  แต่ทั้งนี้และทั้งนั้น  ที่ไม่เข้าสภาฯ เพราะว่า มัน
อยู่ในอํานาจที่ผมสามารถใช้จ่ายซ่อมแซมได้ โดยไม่ต้องเข้าสภาฯ และผมก็ได้สั่งไป
แล้ว แล้วซึ่งแนวทางปฏิบัตินี้ในความเห็นของข้าราชการประจํา มันไม่ใช่เพิ่งเกิด 
ไม่ใช่เรื่องแรก กองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม เพิ่งตอบ สตง. ไปเมื่อปลายเดือน
สิงหาคมที่ผ่านมา ว่าไม่ต้องเข้าสภาฯ อยู่ในอํานาจนายก ฯ สามารถทําการซ่อมแซม
ได้ มันติดขัดอย่างนี้นะการทํางาน ผมถึงบอกว่ามันไม่ใช่ว่าสั่งไปแล้วทําไปแล้วมันจะ
ได้เมื่อไรล่ะ ผมไม่ได้จัดซื้อจัดจ้างเองเมื่อไรล่ะ ผมถึงเรียนว่ามันเป็นเช่นนี้จริงๆ อันที่
จริงที่พาดพิงว่าร้อนรน อยากจะเอาเข้าเรื่องจ่ายขาดเงินสะสมมาเหลือเกิน เมื่อก่อน
เคยเข้ายี่สิบกว่าล้าน วันนี้เหลือสิบกว่าล้าน ผมจะบอกให้ก็ได้ ไอ้ที่เหลือสิบกว่าล้านก็
เพราะว่า ผมบากหน้าเห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวม ผมได้งบประมาณจากส่วนกลาง
มาแล้ว ตั้งแต่เชิงสะพานพระร่วงถนนจรดวิถีถ่องไปยังคลองโพธิ์ 8,300,000 บาท 
จึงไม่ได้เอาเข้ามาในญัตตินี้ เพราะได้เงินงบประมาณปี 2562 จากส่วนกลางอยู่แล้ว 
ขอให้สมาชิกทุกคน ไปประชาสัมพันธ์เลยว่าผมประสานของบประมาณจาก 
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 ส่วนกลางไปได้มาแล้ว  8,3000,000 บาทเศษ เพราะฉะนั้นถนนเส้นนี้เกิดขึ้น
แน่นอนโดยไม่มีความจําเป็นที่จะต้องได้รับการอนุมัติจากสภาเทศบาลเมืองสุโขทัย
ธานี ในถนนเส้นนี้แต่อย่างใด ผมยืนยันอย่างนี้ได้เลย เพราะว่า ผมทําเรื่องเสนอไปใน
ส่วนกลาง ท่านรู้อีกหรือไม่ว่าในส่วนกลางนี่ ผมทําเรื่องเสนอขอทําไฟฟ้าลงดิน  ขอ
งบประมาณ 200 ล้าน ท่านรู้ไหมว่า ประมาณปี 2562 จากการประชุม ครม.ที่
จังหวัดเพชรบูรณ์ท่ีผ่านมา ถ้าไม่มีอะไรผิดพลาดคลาดเคลื่อน งบประมาณ 200 
ล้าน จะต้องได้รับการพัฒนาไฟฟ้าลงดินอย่างแน่นอน ผมบอกได้เลย เพราะการที่ไป
นําเสนองบประมาณอะไรต่างๆ ผมได้ประสาน ผมก็ได้บอกแล้วไงว่าผมอยู่ใน
เทศบาลเมืองสุโขทัยธานีอย่างมีศักดิ์ศรี ผมประสานไปยัง อบจ. ว่าโครงการอย่างนี้
ช่วยผลักดันให้ผมด้วย เขาก็มีส่วนของงบประมาณของจังหวัด ท่านผู้ว่าราชการ
จังหวัดสุโขทัย ท่านพิพัฒน์ เอกภาพันธ์ ก็ให้การสนับสนุนเรื่องไฟฟ้าลงดิน ผมถึง
บอกได้เลยว่าโครงการที่ผมดําเนินการไป จะได้งบประมาณมา ก็ไม่ต้องให้สภา
เทศบาลเมืองสุโขทัยธานี อนุมัติแต่อย่างใด มีหนทางหนึ่งหนทางใดที่ผมสามารถ
แก้ไขปัญหาความเดือดร้อนให้แก่พ่ีน้องประชาชนได้ ผมทําทั้งสิ้น งบประมาณพนัง
กั้นน้ําผมก็ขอมา ไม่ได้เกี่ยวกับสมาชิกสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี   808 ล้านบาท 
เราไม่ได้เป็นคู่สัญญา แต่เราก็ได้ของมา เพ่ือแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนแก่ประชาชน 
นี่ก็เหมือนกัน ถนนขอผ่านไปแล้วไม่ผ่าน เดี๋ยวได้มา 8 ล้าน ในพื้นที่ฝั่งตะวันตก ไป
ประชาสัมพันธ์ได้เลยถนนเส้นนี้เกิดข้ึนแน่นอนเพราะเงินมาแล้ว งบประมาณจากทั้ง
จังหวัดมาแล้ว ขอบอกเลยว่าที่ไหนได้เท่าไหร่  8,300,000 บาทเศษ ผมบอกได้เลย 
แล้วอีกในประเด็นหนึ่งที่บอกว่าเครื่องไม่ได้เสียหายอะไร ท่านไปดูหรือไม่ว่ามีการ
บันทึกซ่อมว่าเครื่องมันเสีย ถ้าพูดอย่างนี้ว่าเครื่องไม่เสีย พวกเจ้าหน้าที่ที่เก่ียวข้อง
ทําบันทึกขึ้นมาก็ติดคุกกันหมดสิครับ ก็เท็จหมด ต้องมาทําความเข้าใจกันใหม่ว่า  ใน
การที่จัดซื้อจัดจ้างเกี่ยวกับเรื่องซ่อมแซม เรื่องอย่างนี้ไม่ใช่ว่าใครก็จะมาทําได้ คนที่
จะมาทําได้ต้องเป็นช่าง เป็นคนที่มีความรู้ความสามารถพิเศษพร้อมอุปกรณ์ถึงจะทํา
ได้ เพราะการซ่อมแซมอย่างนี้ มันเป็นเรื่องการซ่อมแซมที่เรียกว่าจ้างทําของไม่ได้
เรียกว่าจ้างทํางาน หมายความว่าซ่อมเสร็จแล้วต้องใช้ได้เหมือนเดิม ไม่ใช่ว่าซ่อมไป
แล้วทดสอบไม่ได้ เราจะจ่ายเงินให้เขาไม่ได้นะ ผมถึงบอกว่าการที่ทําให้เครื่องใช้ได้
ในขณะนี้ เป็นการทดสอบว่ามันใช้ได้ ไม่อย่างนั้นเราจะไปจ่ายเงินได้อย่างไรเพราะถ้า
ซ่อมไปแล้วมันใช้ไม่ได้ แต่ทําไมช่วงนี้ยังใช้ได้อยู่และไม่ได้นําขึ้นมา มันก็เป็นการดีใช่
หรือไม่ เพราะว่าช่วงนี้เป็นหน้าฝน ตรวจสอบเสร็จแล้วยังไม่ได้เอาขึ้นมา ก็ดีฝนตก
ฟ้าร้องจะได้ใช้ได้ มันคืออย่างนี้ต่างหาก ไม่ใช่ว่าอะไรมันก็ผิดไปหมด ผมก็ไม่ได้สนใจ
หรอกนะ เพราะว่ามันมีช่องทางที่สามารถเอาคนผิด คนทุจริตเข้าคุกอยู่แล้ว ผมเรียน
ไว้อย่างนี้เลย ไม่ว่า  สตง. ป .ป.ช. ศาลทุจริต ได้ทุกเรื่อง ผมถึงบอกว่าที่จริงแล้ว ตาม
เจตนาของผม  จะส่อแววโกง โกงง่าย ตรวจสอบยาก ไม่ใช่อย่างที่คุณสุพรต บุญ
จันทร์ พูดมา แล้วในการทําความเข้าใจ พอประชุมสภาฯ เสร็จแล้วมันไม่ผ่าน ท่านรู้
หรือไม่ว่าระเบียบในการที่จะแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชน มันต้องผ่าน
กระบวนการ ไม่ว่ากองวิชาการ เดี๋ยวจะให้กองวิชาการได้พูดว่าทําไมถึงต้องลงพื้นที่  
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 ผมสั่งให้เขาไปลงหรืออย่างไร แล้วตามภาพถ่ายที่มีการลงประชามติล้วนแต่มีสมาชิก
สภาเทศบาลที่นั่งอยู่ในที่นี้ ทั้งสิ้น ไม่ว่าจะเป็นคุณน้ําเงิน แสงใส คุณพัฒสอน ดอน
พิมพา ผมถึงบอกว่าเราต้องเอาเรื่องจริงคุยกัน ประชาชน  บ้านเมืองถึงจะได้สงบสุข 
ประเทศชาติถึงจะได้เจริญ เพราะฉะนั้นทางโล่ง  โกงง่าย ตรวจสอบยาก ผมยืนยันว่า
คิดเองทําเองไม่ถูกต้องครับ เดี๋ยวผมจะให้ ผอ.กองช่าง ชี้แจงในเรื่องระบบการ
คํานวณว่าเป็นอย่างไร พอเสร็จแล้วผมขอให้กองวิชาการมาอธิบาย ในการบริหาร
จัดการงบประมาณ แก้ไขปัญหาความเดือดร้อนให้แก่ประชาชน  ต้อง มีข้ันตอน
อย่างไร จากนั้น ผอ.กองคลัง มาชี้แจงระบบพัสดุ พูดหรือไม่ เป็นอย่างไรบ้าง เรียน
เชิญครับ 

นายประสพสุข  สุขสวรรค์ 
ผู้อ านวยการกองช่าง 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ และท่านสมาชิกฯ ก่อนที่จะดําเนินการจัดซื้อจัดจ้าง
โครงการก่อสร้างแต่ละโครงการ ก็จะมีการตั้งคณะกรรมการราคากลาง ขึ้นมา
กําหนดราคากลาง  เพ่ือส่งให้งานพัสดุกองคลังดําเนินการจัดซื้อจัดจ้างตามระเบียบ
การจัดซื้อจัดจ้างภาครัฐ ปี 2561 ส่วนการกําหนดราคากลาง จะกําหนดไว้ทั้งหมด 
6 ขั้นตอนตาม พรบ. ตัวใหม่ตัวนี้ เดี๋ยวผมจะอ่านขั้นตอนให้ฟังนะครับ ขั้นตอนท่ี 1  
ราคาที่ได้จากการคํานวณตามหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการราคากลางกําหนด 
คณะกรรมการราคากลางหมายถึงคณะกรรมการส่วนกลาง ซึ่งมีอธิบดีกรมบัญชีกลาง
เป็นประธาน ราคาท่ีได้จากฐานข้อมูลราคาอ้างอิงจากกรมบัญชีกลางจัดทํา มีเป็น
บัญชีไว้เลย เป็นเว็บไซต์ซึ่งต้องโยงตัวนั้น ที่เรารู้กันก็คือราคาพาณิชย์จังหวัดซึ่งหนี
จากตรงนี้ไม่ออก ในกรณีที่ไม่มีราคามาตรฐานที่สํานักงบประมาณหรือหน่วยงาน
กลางอ่ืนกําหนด ในกรณีที่พาณิชย์จังหวัดไม่มี ในกรณีที่คณะกรรมการราคากลาง
กําหนดไม่มี ให้ไปหาที่คณะกรรมการสํานักงบประมาณกําหนดหรือหน่วยงานอื่นที่
เป็นหน่วยงานกลางกําหนด อันนี้หมายถึงรวมทั้งค่าของและค่าแรงนะครับ  4 ราคาที่
สืบได้จากราคาท้องตลาด ถ้า 3 กรณีไม่มีแล้วต้องสืบจากท้องตลาดในพื้นที่  5 ราคา
ที่เคยซื้อหรือจ้างครั้งหลังสุดภายในระยะเวลา 2 ปีงบประมาณ  6 ราคาอ่ืนตาม
หลักเกณฑ์ วิธีการหรือแนวทางปฏิบัติของหน่วยงานภาครัฐ ตรงนี้เขาได้กําหนดไว้
เลยว่าให้ดําเนินการตามข้อ 1 ก่อน ถ้าข้อ 1 ไม่มีให้เป็นไปตามข้อ 2 เขาจะไล่เป็น
ระดับมาเลย พอสรุปต รงนี้ก็จะได้ราคากลางขึ้นมาแล้วส่งให้ทางฝ่ายพัสดุกองคลัง
ดําเนินการจัดซื้อจัดจ้างครับ ขอบคุณครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

เชิญคุณพรนิภา ภู่เจริญ ครับ 

นางพรนิภา ภู่เจริญ 
รก.ผอ.กองวิชาการและแผนงาน 

เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ขออนุญาตนําเรียน ในส่วนของการจัดทํา
แผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปี ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดทําแผนการ
พัฒนาท้องถิ่นของ  อปท. พ.ศ. 2548 เพ่ิมเติมฉบับที่ 2 ปี 2559 ก็คือว่าการ
นําเสนอโครงการเพื่อจะนํามาพัฒนาท้องถิ่น ต้องผ่านกระบวนการของการประชาคม
เพ่ือจัดทําแผนก่อน ซึ่งที่มาของโครงการ ต่าง ๆ ก็จะมาจากหลายช่องทาง ก็คือเช่น
การสอบถามปัญหาความต้องการของประชาชน จากแผนชุมชน แผนพัฒนาหมู่บ้าน 
หรือผู้นําท้องถิ่น  ท้องที่ แล้วเราก็จะนํามาเข้าสู่กระบวนการของคณะกรรมการ
สนับสนุนในการประชุมจัดทําร่าง และเข้าสู่กระบวนการของคณะกรรมการพัฒนา 
และประชาคมชุมชน และประชาคมเมือง อย่างท่ีปรากฏในภาพถ่ายที่อยู่ในญัตติ 
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นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

ครับ เรียนเชิญ ผอ.กองคลัง อธิบายวิธีพัสดุ จัดซื้อจัดจ้างครับ 

นางกนกวรรณ เพชรรุ่งนภา 
ผู้อ านวยการกองคลัง 

เรียนท่านประธานสภาเทศบาลที่เคารพ ท่านสมาชิก ฯ ทุกท่าน ดิฉันนางกนกวรรณ 
เพชรรุ่งนภา ผู้อํานวยการกองคลัง ขอเรียนชี้แจงเกี่ยวกับระเบียบการจัดซื้อจัดจ้าง 
ปัจจุบันนี้เราใช้ระเบียบอยู่ 2 ตัวคือ พระราชบัญญัติการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหาร
พัสดุภาครัฐ พ.ศ. 2560 ใช้คู่กับระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยการจัดซื้อจัดจ้าง
และการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. 2560 ในส่วนของวิธีการซื้อจ้าง ตามระเบียบใหม่
เราจะแบ่งออกเป็น  3 วิธี ตามระเบียบข้อ 28 1.วิธีประกาศเชิญชวนทั่วไป 2.วิธี
คัดเลือก 3.วิธีเฉพาะเจาะจง วิธีประกาศเชิญชวนทั่วไป มี 1.วิธีตลาดเล็กทรอนิกส์ 
2.วิธีประกวดราคาอิเล็กทรอนิกส์ และวิธีสอบราคา ส่วนวิธีสอบราคาจะใช้ในกรณีที่
หน่วยงานท้องถิ่น ที่มีพ้ืนที่ตั้งอยู่ห่างไกลและสัญญาณอินเตอร์เน็ตไปไม่ถึง ระเบียบก็
เลยเปิดช่องให้ใช้โดยวิธีสอบราคา นอกนั้นก็ให้ใช้กรณี ถ้าเกิน 500,000 บาทข้ึนไป 
ให้ใช้วิธี E-Bidding ก็คือประกาศเชิญชวน จะไม่มีวิธีการที่ว่าวงเงินสูง แล้วเรียกมา
เจรจาไม่มีนะคะ นอกจากวิธีที่ว่าวงเงินไม่เกิน 500,000 บาท ก็จะใช้วิธี
เฉพาะเจาะจง ส่วนกระบวนการจัดซื้อจัดจ้าง ในส่วนของการมาซื้อแบบก็ถูกยกเลิก
แล้ว เราใช้วิธีประกวดราคาอิเล็กทรอนิกส์โดยผ่านระบบของกรมบัญชีกลาง หรือ
ระบบ E-GP เพราะฉะนั้นเวลาเรามีงานประกวดราคาออกมาสักงานหนึ่ง  เราจะไม่
ทราบเลยว่าใครบ้างที่มาซื้อแบบ เพราะเขาจะไปชําระเงินกับธนาคาร แล้ วเขาก็จะ
สามารถดาวน์โหลดเอกสารทั้งหมด ทั้งใบเสนอราคา ทั้งแบบแปลน ได้จากเว็บไซต์
ของกรมบัญชีกลาง เราจะทราบอีกครั้งว่าใครเป็นผู้ชนะการประกวดราคาก็คือวันที่
เทศบาลกําหนดไว้ให้เขายื่นเสนอราคาผ่านระบบ E-GP ของกรมบัญชีกลาง เราจะไม่
ทราบเลยว่ามีใครมาซื้อแบบบ้าง ส่วนในกรณีท่ีท่านสมาชิกแจ้งว่าวงเงิน 500,000 
บาท โดยการใช้วิธีสอบราคา นั่นเป็นเรื่องเฉพาะชั่วคราว ที่ทางรัฐบาลมีนโยบายที่จะ
กระตุ้นเศรษฐกิจและให้การจัดซื้อจัดจ้างเป็นไปอย่างรวดเร็วและคล่องตัวก็เลยเปิด
ช่องให้ว่า เกิน 500,000 แต่ไม่เกิน 2,000,000 บาท ให้กระทําโดยวิธีสอบราคา
ได้ แต่ในส่วนของเราเราจะไม่ทําแบบนั้น เราก็จะป้องกันตัวเองเหมือนกัน โดยจะใช้
วิธี E-Bidding แทน เป็นระเบียบตัวใหม่ซึ่งใช้มาตั้งแต่ปี 2560 ส่วนในเรื่องจ่ายขาด
เงินสะสม ก็เป็นไปตามระเบียบที่ท่านเลขาฯ ชี้แจง คือไม่ได้จํากัดวงเงิน สามารถจ่าย
ขาดได้ตามความจําเป็นและเหมาะสม ขอบคุณค่ะ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

ขออนุญาตอีกนิดเดียวครับ ท่าน  ผอ.คลัง ครับ ระเบียบตั้งงบประมาณไว้ในเทศ
บัญญัติกับระเบียบที่จ่ายขาดเงินสะสมในการจัดซื้อจัดจ้าง ระเบียบเดียวกันหรือไม่ 

นางกนกวรรณ เพชรรุ่งนภา 
ผู้อ านวยการกองคลัง 

การจัดซื้อจัดจ้าง ไม่ว่าจะเป็นเงินงบประมาณหรือว่าการจ่ายขาดเงินสะสม ใช้
ระเบียบกระทรวงการคลังกับ พรบ.จัดซื้อจัดจ้างตัวใหม่ เหมือนกันค่ะ  

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

มีสมาชิกฯ ท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ  
เรียนเชิญคุณสุพรต บุญจันทร์ ครับ 
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นายสุพรต บุญจันทร์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

กราบเรียนท่านประธานสภา ฯ ผมนายสุพรต บุญจันทร์ เมื่อสักครู่นี้ ทุกคําพูด ทุก
เรื่องท่ีผมเอามา พูด บางทีส่วนใหญ่ผมเอามาจากระเบียบ แล้วไม่เคยกล่าวว่าใครจะ
ทุจริตหรือว่าอะไร ไม่เคยพูด ไม่ได้ชี้เฉพาะเจาะจง พูดเฉพาะในเนื้อหาตามระเบียบที่
แจ้ง ผมจะอ่านระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การ
ฝากเงิน การเก็บรักษาเงินและการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ฉบับที่ 
2 ฉบับนี้ท่านแจกผมมาเอง ถ้าอ่านหมดนี้ เดี๋ยวจะหมดเวลา ผมก็จะอ่านเป็นบางข้อ 
ในระเบียบนี้ข้อ 89 องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจใช้จ่ายเงินสะสมได้ โดยได้รับ
อนุมัติจากสภาท้องถิ่น ผมไม่เคยกล่าวถึงว่าท่านทําผิดระเบียบหรืออะไร การใช้
จ่ายเงินสะสม ไม่เคยพูด ผมรู้แล้วว่าก่อนที่ท่านจะมาถึงตรงนี้ ท่านต้องศึกษา
ระเบียบมาอย่างชัดเจน อันนี้เชื่อ แต่ที่ผมพูดนั้น พูดตามระเบียบเป็นบางข้อที่เขา
เปิดช่องไว้บ้าง ข้อ 89 องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจใช้จ่ายเงินสะสมได้  โดยได้รับ
อนุมัติจากสภาท้องถิ่น นี่ก็ถูกครับ เพราะท่านเอา เข้า มาให้สภาฯ อนุมัติ ฉบับ
เดียวกัน เมื่อได้รับอนุมัติ สมมุติว่าพวกเราอนุมัตินะครับ ให้ใช้จ่ายเงินสะสมแล้ว
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ต้องดําเนินการก่อหนี้ผูกพันให้เสร็จสิ้นภายในระยะเวลา
ไม่เกิน 1 ปีถัดไป ที่มากล่าวหาว่าผมพูดเอาโวหารอย่างโน้นอย่างนี้ ไม่อ้างอิง
ระเบียบ ไม่ถูกกฎหมาย ไม่ใช่ ผมอ่านแล้วก็ถ่ายมาตามเอกสาร ทั้งนี้ให้องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น มียอดเงินสะสมคงเหลือเพียงพอจะจ่ายค่าใช้จ่ายประจําปีกรณี
ฉุกเฉินที่มีสาธารณภัยเกิดขึ้น โดยการใช้จ่ายเงินสะสมให้คํานึงถึงฐานะการคลังและ
เสถียรภาพในระยะยาว นี่ เขาก็ป้องกันมาพอสมควร เขาก็เปิดช่องให้พอสมควร ผม
ก็เอาระเบียบพวกนี้มาพูด จะมาหาว่าผมโมเมเอามาจากนู่นจากนี่ ไม่มีหลักการคง
ไม่ใช่ ฐานะการคลังและเสถียรภาพในระยะยาว ต่อไปเป็นแนวทางการใช้จ่ายเงิน
สะสมขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพ่ือสนับสนุนนโยบายของรัฐบาลในการ
กระตุ้นเศรษฐกิจ ตรงนี้ก็ถูกครับ ท่านทําถูกแล้ว ผมไม่เคยว่าสักนิดว่าท่านทําไม่ถูก 
ทําผิดระเบียบอะไรต่างๆ ไม่เคยพูด เพียงแต่ชี้แจงให้เห็นว่า เมื่อได้เงินอย่างที่พูด
มาแล้ว สามารถท่ีจะใช้เงินตั้งแต่ 5 แสนบาทข้ึนไปไม่เกิน 2 ล้าน ตรงนี้ในระเบียบมี
ครับ และสิ่งที่สําคัญที่สุดก็คือ ในระเบียบนี้ได้กล่าวไว้ว่า เมื่อได้เงินมาแล้วให้ใช้
วิธีการสอบราคา สอบปากเปล่า ตรงนี้ผมได้ พูดคลุมไว้ว่าตรงนี้มันจะเป็นช่องทาง 
เพราะสามารถไปตกลงกันเองได้ ไม่ต้องมีประกวดราคา ผมพูดไปในทํานองนั้น ไม่ได้
พูดว่าท่านจะมาโกง ผมเชื่อว่าท่านต้องไม่โกงหรอกเพราะถ้ามีเงินเยอะแยะ ท่านคง
ไม่โกงเอาไปทําอะไรอยู่แล้ว ผมพูดในหลักการ ผมพูดในลักษณะขอ งเงินสะสม ว่า
เป็นอย่างนี้ การใช้จ่ายก็ง่ายข้ึนเพราะเขาต้องการกระตุ้นเศรษฐกิจ ผมจึงเอามาพูด
ปรามไว้ว่ามันเป็นช่องทางเปิดโล่ง คําว่าเปิดโล่งก็คือให้นายกฯ สามารถใช้จ่ายเงินได้  
5 แสนบาท ถึง 2 ล้านบาท มีครับอยู่ในระเบียบเล่มนี้ และโดยวิธีการสอบปากเปล่า
ได้ แล้วเวลาใช้เสร็จแล้วก็ให้รายงานไปจังหวัดแค่นี้เอง ไม่มีการประมูล ไม่มีขั้นตอน
ตามระบบธรรมดา เพราะเขามีเจตนาว่าต้องการเอาเงินนี้มาใช้ให้รวดเร็ว ผมเพียงแต่
พูดปรามไว้ว่า ในการใช้จ่ายอย่างรวดเร็วก็ต้องเป็นอย่างนั้นแหละ การตรวจสอบ
อะไรไม่ค่อยมีมากนัก ก็ปรามเข้าไว้ แล้วไม่อยากให้เอาเงินสะสมมาใช้ ผมรู้ว่าท่าน
เอามาถูกระเบียบหมดทุกอย่าง ไม่ว่าจะเป็นการทําประชามติ ทําอะไรต่างๆ เหล่านี้ 
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 ผมไม่เถียง มันก็ถูกระเบียบอยู่แล้วแหละ เข้ามาในสภาฯ นี่ แต่เราเพียงแต่ปรามไว้ว่า
ไอ้สิ่งที่เขาให้มาใช้ง่ายๆ มันต้องระวัง ก่อนที่เราจะอนุมัติอะไรไป  เราก็ต้องไตร่ตรอง
รักษาผลประโยชน์ของประชาชน แล้วสิ่งสําคัญท่ีสุดก็คือมันจะสิ้นปีงบประมาณอยู่
แล้ว เรารอท่ีจะใช้งบประมาณธรรมดา ที่จะมีงบประมาณใหม่ ทําไมรอไม่ได้ อันนี้ผม
พูดอย่างนั้น ไม่ได้มีเจตนาที่จะว่าท่านว่าเอาไปโกงหรือจะอะไรก็แล้วแต่ ซึ่งมันมี
ความร้อนรน หรืออะไรทําไมถึงอยากได้จริง แค่ตั้งข้อสังเกตขึ้นมาเท่านั้น ผมยึด
ระเบียบทุกอย่างในการพูด เอาระเบียบมาอ้าง เล่มนี้แหละที่ผมจะพูดผมก็เลยถ่าย
มาแล้วก็มาพูด ไม่ใช่มาพูดมั่ว ไม่ถูกระเบียบไม่ถูกกฎหมายอะไร ไม่ใช่  ผมอ้าง
ระเบียบนะครับ  มีครับไปอ่านได้ครับในเล่มนี้ ที่ท่านให้มาในญัตติระเบียบวาระท่ี 6 
ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพ  กระผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เมืองสุโขทัยธานี ต้องขอขอบคุณคุณสุพรต บุญจันทร์ ที่ชี้แจงเพ่ิมเติม แต่ข้อเท็จจริง
ที่ท่านพูดมาเมื่อสักครู่มันพูดไม่หมด งบประมาณท่ีใช้ 5 แสนบาท ถึง 2 ล้านบาท 
เขาต้องให้ใช้ภายใน 20 เมษายน 2561 นะ หลังจากนั้นใช้ไม่ได้นะ และผมขอ
ยืนยันเลยว่าเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี  ไม่เคยใช้ระเบียบตัวนี้เลย ไม่ว่าจะเป็นชุมชน
เลอไท ก็ใช้ระบบอย่างที่ ผอ.กองคลัง ชี้แจงมา บาลเมืองก็เช่นเดียวกัน ซึ่งก่อน 20 
เมษายน 2561  ผมยังไม่เคยทําเองเลย ไม่เคยใช้ช่องว่างของระเบียบตัวนี้ ระเบียบ
ตัวนี้มันใช้ได้ภายใน 20 เมษายน 2561 มาทําตอนนี้ระเบียบอันนี้ใช้ไม่ได้นะ แต่
เลอไทก็ดี อะไรก็ดี มันก่อน 20 เมษายน 2561 ผมยืนยันได้เลยว่าระเบียบตัวนี้ก็ไม่
เคยใช้ ก็ใช้ตามปกติ และผมก็ขอชื่นชมเลยว่าฝ่ายข้าราชการประจํามีทัศนคติตรง
อย่างเดียวกับผม คือหมายความว่าต้องเดินสายกลาง ไม่ฝืนระเบียบโดยเด็ดขาด เรา
จะแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนได้หรือไม่ได้ ช้าหรือเร็ว ก็ต้องเป็นไป
ตามระเบียบ ไปสอบถามตั้งแต่ปลัดหรือรักษาการปลัด ฯ รองศุภลักษณ์ ปะละไทย 
ผอ.กองช่าง  ผอ.กองคลัง ได้เลย ไม่ใช่ว่านายกฯ จะเอาอย่างนั้น จะเอาอย่างนี้ ที่
ท้องถิ่นอ่ืนเขาไม่เคยทํา ผมทนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรีฯ เอามาทํา  ไม่เคย
มี ผมยืนยันครับ งบประมาณปี 2562 ในการบริหารบ้านเมือง ขอให้ทําความเข้าใจ
กันไว้ว่า อย่างท่ีผมพูดไปแล้วว่าเรามีเงินส่วนตัว ผมมีอยู่ 10,000 บาท ผมจะใช้
ยังไงก็ได้ ให้มันประหยัดได้ แต่งบประมาณเรื่องการบริหารบ้านเมือง เขาต้องการใช้ 
ตั้งไว้เท่าไหร่ ตั้งไว้ตามแผนถ้าไม่มีแผนก็ไม่ได้ แล้วแผนเดี๋ยวนี้เขาจะต้องคํานวณให้
มันใกล้เคียงไม่เกิน 5% เพราะฉะนั้นตั้งไปแล้วต้องใช้ให้หมด เพราะว่าเป็นการตั้งไป
ตามแผนตามความเดือดร้อนของประชาชน ท่านนึกออกหรือไม่ รายได้ของเทศบาล
เมืองสุโขทัยธานี มันมี ความต้องการเป็นพันล้านบาท แต่งบของเราตั้งได้แค่ 200 
กว่าล้านบาทเอง แต่หมายความว่ามันมีเงินเดือนประจํา เงินอุดหนุนของกรม ของครู 
ท่านเชื่อหรือไม่ว่า โครงสร้างพื้นฐานใช้ได้ไม่ก่ีล้านหรอก แต่วิธีการแก้ไขปัญหาความ
เดือดร้อนของประชาชนต้องทําอย่างไร ก็คํานึงถึงว่าส่วนไหนที่ตั้งไปแล้วไม่ได้ใช้  
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 แต่อันนี้  มันมีความจําเป็นต้องใช้ เราก็มาขอสภาฯ ขอแก้ไขตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่
มา ถ้าสภาฯ อนุมัติ เราก็สามารถแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนให้แก่ประชาชนได้ 
เพราะฉะนั้นมีสิ่งหนึ่งสิ่งใด ไม่ใช่ว่างบประมาณปี 2562 ตั้งไว้ 200 กว่าล้านบาท 
แก้ไขปัญหาความเดือดร้อนอีกมากมายในแผนที่ยังไม่ได้บรรจุอยู่ในเทศบัญญัติ แต่
ทั้งนี้และทั้งนั้น  ผมไม่ได้มีความกระตือรือร้นที่จะมาจ่ายขาดอะไร คือระเบียบเปิด
ช่องให้ทํา  เราก็ทํา ประเทศไทยในท้องถิ่นอ่ืนเขาก็ทํา ผมยืนยันได้เลยว่าเขาทํา ไม่
เชื่อถาม รองศุภลักษณ์ ปะละไทย ถามเจ้าหน้าที่ทั้งหมดในนี้สิ เขาทํากันทั้งนั้นแหละ 
ผมบอกได้เลยในใจของพวกท่านอยากจะให้ผมทําใจจะขาด แต่ในหลักการมันไม่ได้ไง 
ทําไมผมไม่รู้ แต่ผมบอกได้เลยนะว่าบ้านเมือง ผมจะต้องทําให้ดีที่สุด แต่ไม่ใช่ผมคน
เดียวที่จะทําได้ ผมต้องทําทุกสิ่งทุกอย่างให้มันเกิดประโยชน์สูงสุด ให้ประชาชนเห็น
ว่าผมทําแล้วนะ แต่มันจะทําได้หรือไม่ บ้านเมืองไม่ใช่ของผมคนเดียว ผมจะแก้ไข
ปัญหาคนเดียวไม่ได้ ผมถึงจะต้องบอกว่าความรักความสามัคคีไง ท่านอยากให้ผม
แก้ปัญหาความเดือดร้อน ผมอยากถามท่านสักคํานะว่า เราร่วมงานด้วยกันจากทีม
ลูกพระแม่ย่า มีโครงการไหน ปัญหาไหนที่ท่านเอามาแล้วผมไม่ทําบ้าง มีหรือไม่ 
นอกจากที่เข้า มา ตามแผนมา ซอยร่มขาว มันบ่อยแล้วนะ มันไม่ได้ ประชาชน
เดือดร้อนมาหลายรอบแล้ว ทําหรือไม่ อย่างอ่ืนก็เหมือนกันก็ทํามาโดยตลอด มัน
ต้องร่วมใจกัน ว่าท่านอยากให้ทําผมก็บอกให้ทํา แล้วในแผนที่ผมเอามา ไม่ใช่ว่ามัน
จะทําจากนอกแผนได้ที่ไหน มันต้องเอามาจากในแผนทั้งสิ้น ไม่ว่าแผนก็ดี ข้อเทศ
บัญญัติก็ดีท่ีเรามีไว้ให้ประชาชนสาธารณะรู้ มันก็เป็นการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อน
อยู่แล้ว ผมถึงบอกว่าไม่เป็นไรหรอก ผมทําหน้าที่ให้ดีที่สุดเท่าไ รก็เท่านั้นเอง แต่ว่า
ผมก็ต้องการเพียงให้รู้ว่าผมทํานะ อย่างนี้เปิดทางให้ผมทําได้ผมก็ทํา เพื่อเป็นการ
แก้ไขปัญหาความเดือดร้อนเท่านั้นเองครับ ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ  
เรียนเชิญคุณสมศักดิ์ เวชสุวรรณ ครับ  

นายสมศักดิ์ เวชสุวรรณ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพ ผมสมศักดิ์ เวชสุวรรณ สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
สุโขทัยธานี ผมเรียนอย่างนี้ครับ ในญัตติขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม ประจําปี 
2561 ถูกต้องทุกอย่างที่ท่านได้เสนอต่อสภาฯ แห่งนี้ ผมเรียนอย่างนี้ครับ รัฐบาล
ท่านเปิดโอกาสให้ท้องถิ่นได้ใช้เงินสะสมด้วยการจ่ายขาด นโยบายเขามี เราทราบดี 
และทําไปก็ไม่ผิดครับ เพราะต้องใช้ให้เกิดประโยชน์แก่พ่ีน้องประชาชน รัฐบาลเขา
เขียนกรอบไว้ให้กว้างๆ แต่สิ่งที่รัฐบาลเขียนไว้นั้น ความจริงแล้วเขาต้องการกระตุ้น
เศรษฐกิจ เพื่อให้พ่ีน้องประชาชนอยู่ดีกินดี เช่น ทําถนนหนทาง เพื่อจะนําเอา
ผลิตผลทางการเกษตรเข้ามา หรือเส้นทางในการสัญจรไปมาไม่สะดวก ผมเข้าใจ
ทั้งหมดท่ีท่านอภิปรายกันมา ผมนั่งฟังอภิปรายตั้งแต่ครั้งแรกแล้ว จนถึงครั้งนี้ก็
อภิปรายในเรื่องการจ่ายขาดเงินสะสม โครงการที่ท่านได้เสนอเข้ามาครั้งท่ีแล้วรู้สึก
ว่าจะ 19 โครงการ เป็นเงินประมาณ 25 ล้านบาทเศษ มาตอนนี้เหลือแค่ 12 ล้าน
บาท ผมเรียนอย่างนี้ครับ โครงการต่างๆ ทั้ง 11 โครงการ ผมขอพูดในส่วนของ
ชุมชนมันน่าจะเกิดตั้งแต่สมัยท่านเป็นนายกเทศมนตรีเมื่อ 4 ปีแรก ไม่ใช่มาทําอะไร
ตอนนี้ จะมาจ่ายขาดอะไรกันตอนนี้ ขณะที่ท่านดํารงตําแหน่ง 4 ปี โดยวาระปกติ  
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 ท่านไม่ทํา ท่านมาทําตอนนี้อีกไม่นานก็เกิดการเลือกตั้ง เมื่อครั้งที่แล้วผมบอกเลยว่า
ผมมีผลกระทบ เนื่องจากท่านเอาพวกผมไปพูด ผมเป็นสมาชิกส่วนน้อยในสภา ฯ 
แห่งนี้ ท่านเอาไปพูดกัน ไอ้อ้อย มันทําไมไม่ให้ซอยนั้นซอยนี้ทําไมไม่ให้ ผมเสีย  ผม
บอกตรงๆ โดยปกติผมจะไม่อภิปราย ผมเอาเหตุเอาผล แต่มาพูดกันอย่างนี้ผม
เสียหาย ผมเกิดความเสียหาย  ผมถึงต้องออกมาพูดเพ่ือป้องกันสิทธิ์ของผม ผมเป็น
สมาชิกเสียงส่วนน้อยในสภาฯ แห่งนี้ก็ตาม ผมเข้าใจว่าท่านนายกฯ มีความรู้
ความสามารถ ท่านมีความริเริ่มสร้างสรรค์ในการที่จะพัฒนาเทศบาลเมืองของเราให้
มีความเจริญ ผมเข้าใจ ผมมีหัวใจเดียวกับท่านครับ ผมก็อยากจะเห็นเทศบาลเมือง
สุโขทัยธานี  รุ่งเรืองทัดเทียมกับเทศบาลอ่ืน แต่สิ่งที่ผมได้รับผ ลกระทบก็คือพ่ีน้อง
ประชาชนมาต่อว่าต่อขานผม สิ่งที่ไม่สมควรเอาไปพูดก็คือ ผมจะอนุมัติหรือไม่อนุมัติ 
ไม่จําเป็นหรอกครับ อีกไม่นานครับเลือกตั้งแล้วครับ บางครั้งผมแค้นในใจ ผมเป็น
เสียงส่วนน้อย ผมมาจากเสียงที่บริสุทธิ์ ผมบอกตรงๆ แม้แต่บาทเดียวผมไม่เคยซื้อ 
แต่ไปว่ากันอย่างนี้มันไม่ถูก ทุกวันนี้ผมเครียดผมบอกตรงๆ ผมไม่เคยห รอกท่ีจะเอา
ใครไปพูด ท่านนายกฯ นี่ผมปลื้มแกตั้งนานแล้ว แกยังไม่รู้ตัวอีก สมัยที่ท่านเป็น
ประธานสภาฯ ท่านพูดต่อหน้าผมตรงนี้ ผมจําได้เลยผมยังจําทุกวันนี้ ท่านพูดว่ายังไง
รู้หรือเปล่า ท่านปลัดเสาวนีย์ อยู่สุโขทัยทําสุโขทัยให้เจริญ คํานี้มันติดใจผม แต่ผม
เชื่อมั่นเลยว่าท่านนายกฯ ต้องการที่จะทําให้เทศบาลเมืองสุโขทัยเรามีความ
เจริญรุ่งเรือง ผมม่ันใจครับ ตั้งแต่ที่ท่านมาดํารงตําแหน่งผมสนับสนุนทันทุกเรื่อง ผม
ไม่เคยค้าน แต่สิ่งที่ท่านได้นําญัตติ 11 - 12 โครงการและญัตตินั้น 19 โครงการ 
ตอนนี้มันสายไป ผมเรียนอย่างนี้เลยครับ สาเหตุที่ผมเรียนว่ามันสายเกินไปเพราะ
อะไร ขณะที่ท่านดํารงตําแหน่งอยู่นี้ท่านมองชุมชนหรือไม่ ท่านต้องมองชุมชนเพราะ
อะไรชุมชนของผม ชุมชนที่ผมอยู่ ชุมชนบางแก้ว พี่น้องชุมชนมีความต้องการหลาย
เรื่อง สิ่งที่ได้รับจากงบประมาณเทศบาล คือ ได้รับ เงินจํานวน 150,000 บาท ท่าน
คิดดูนะครับตลอดระยะเวลาที่ท่านบริหารจัดการ   150,000 บาทครับ ไปดูได้ 
นอกนั้นชุมชนจะได้รับเงินจากโครงการไทยยั่งยืนบ้าง โครงการ SML บ้าง เราก็เลี้ยง
ตัวของเรามา เราก็ทํามา แต่ผมก็ไม่เคยตําหนิท่านนะครับ แต่วันนี้ผมต้องเล่าให้ท่าน
ฟัง ชุมชนบางแก้วได้รับงบประมาณแค่ 150,000 บาท ทํารั้วกันสุนัขและยังขอต่อ
เติมผ่านสภาฯ แห่งนี้ไป บัดนี้ยังไม่เห็นรูปร่างเลย มันนานมาแล้วครับ สิ่งต่างๆ ที่
เกิดข้ึน จาก 11 โครงการนี้ ในส่วนของชุมชนมันน่าจะเกิดขึ้นมาแล้ว ไม่ใช่เพ่ิงจะ
เกิดตอนที่ท่านดํารงตําแหน่ง 1 ปี 2 ปี 3 ปี 4 ปี ท่านไม่เคยทํา ปีที่ 5 ปีที่ 6 ท่านก็
ไม่เคยทํา ตอนนี้อีก วันที่ 22 เมษายนจะครบ 7 ปีแล้วครับ พี่น้องชุมชนบางแก้ว
ล้อมรั้วกันสุนัขแค่ 150,000 บาท กําลังผ่านงบประมาณไปปรับปรุงภูมิทัศน์ ส่วนนี้
ทําไมท่านไม่ทําก่อนผมก็ไม่เข้าใจเหมือนกัน มันน่าจะทําไปแล้วให้เกิดเห็นภาพ ผม
รักท่านนะครับ ผมอยู่กับท่านมา ความจริงผมไม่เคยตําหนิท่านหรอก ผมก็อยู่ด้วยกัน
มาได้สองสมัย ท่านก็แก่พรรษา อย่างน้อยท่านก็ 20 กว่าปีที่อยู่ในสภาฯ แห่งนี้ ผม 
14 ปีเศษ วันที่ 22 เมษายนนี้ก็ 15 ปี โดยส่วนใหญ่แล้วจะสนับสนุน สิ่งที่ได้ผ่าน
มา บางครั้งเราก็ต้องเล่นการเมือง ถ้าไม่อย่างนั้น 11 โครงการ  จะมีเกิดเหรอครับ 
จ่ายขาดเงินสะสมนี่ ผมบอกล่าช้าไป ในเวลาปกติมันต้องใช้จ่าย แต่เวลาพอจะ 
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 เลือกตั้งขึ้นมาก็ต้องรีบระดมพล ผมไม่อยากให้ใช้งบประมาณอย่างมีนัยยะ หวังผล
ทางการเมือง เราต้องคํานึงถึงพ่ีน้องประชาชนตั้งแต่แรก เราต้องบริหารบูรณาการ
ตั้งแตทุ่กชุมชนให้รับความสุขตลอดจนความสะดวก เพราะเราอยู่ในองค์กรนี้มานาน
ก็อยากเห็นบ้านเมืองมีความเจริญรุ่งเรือง ผมเรียนให้ท่านทราบว่าหัวใจผมเหมือน
ท่าน อยากเห็นบ้านเมืองให้มีความเจริญ หากท่านมานั่งตรงผมแล้วมีเหตุการณ์แบบ
นี้ ผมเชื่อได้เลยว่าท่านก็ต้อง ค้านเหมือนผม ถ้าท่านมานั่งตรงนี้ มันผิดกันนั่งตรงนั้น 
ผู้บริหารก็มองครับ ถ้าจะทําตรงโน้นทําตรงนี้เป็นเรื่องปกติ  แต่ถ้าท่าน มานั่ง เป็น
สมาชิกแล้วท่านมองไป ถ้าท่านเป็นเสียงส่วนน้อยในสภาฯ แห่งนี้ ท่านก็ต้องมองแล้ว
ว่าทําอะไรกันอยู่ ผมถึงสะกิดท่านนะครับ อยากให้ท่านได้ไตร่ตรอง ผมไม่อยากให้
ท่านเป็นที่ครหาในการใช้งบประมาณของเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ทั้งที่ท่านมีความ
ตั้งใจอย่างสูง อยากให้บ้านเมืองมีความเจริญ เพราะผมเคยอยู่กันมา ด้วยความ
เคารพ ผมรักท่านพิเชฐ ไทยกล้า แต่ผมเป็นคนไม่ค่อยเดินตามนาย โดยส่วนใหญ่ผม
จะอยู่กับชาวบ้าน ดูแลทุก ข์ สุข ชาวบ้าน ผมไม่เคยเดินตามใคร ท่านก็เห็นอยู่ตั้งแต่
ผมเป็นสมาชิก ฯ มา ผมไม่เคยตามใจ เช่น นายกสามัญ รักบริสุทธิ์ศรี ขออนุญาต  
เอ่ยนาม ผมก็ไม่เคยอยู่ชิดใกล้ท่าน  ผมอยู่กับชาวบ้าน มีปัญหาอะไรผมก็ช่วย
ชาวบ้านเป็นปกติ ด้วยความเคารพจริงๆ อาจจะเป็นข้อหนึ่งให้ท่านได้ทบทวนในการ
ใช้งบประมาณของเทศบาลฯ ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ  

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพ  กระผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เมืองสุโขทัยธานี  ขอขอบคุณ  คุณสมศักดิ์ เว ชสุวรรณ ที่ให้ข้อสังเกตและชมกระผม 
อันที่จริงแล้วที่ท่านพูดผมว่า ทุกเรื่องถ้าเอาใจคุยกันมันจะไม่มีการโกหกกัน ผม
ยืนยันอย่างนี้ได้เลย ท่านเคยพูดบอกว่าท่านมีเสียงข้างน้อย ส่วนหนึ่งผมไม่เถียง แต่
ตอนนี้ถ้าสําหรับความคิดส่วนตัว  ท่านคงไม่ใช่เสียงข้างน้อยแล้ว เอาใจคุยกันครับ 
พฤตินัยคุยกัน ผมว่าท่านคงไม่ใช่เสียงข้างน้อยแล้ว ผมขอพูดอีกครั้งครับ  ทีมท่ีผมจะ
แข่งขันในครั้งหน้า ถ้าผมมีความม่ันใจผมไม่ลงแน่นอนในตําแหน่งนายกเทศมนตรี
เมืองสุโขทัยธานี ผมไม่เคยคิดว่าจะมาทําอย่างนี้เพื่อต้องการเสียง ท่านเอาในใจที่
ท่านรักและชื่นชม  เอามาคุยกัน ผมว่าธรรมชาติคงไม่หนีไปอย่างไร ผมจะไม่รู้เชียว
หรือว่าที่ผมทํามาขนาดนี้คะแนนนิยมของผมจะขนาดไหน ผมบอกได้เลยผมไม่ได้คุย 
ถ้าผมลงเอง  ผมก็ต้องอยู่ในแดนที่ผมไม่เสียเปรียบ ผมบอกได้เลย คราวที่แล้วก็
เหมือนกัน ผมไม่เคยคิดจะลงเลยด้วย ก็พวกท่านบางคนนี่แหละ ก็เอาเหอะ ๆ ผมถึง
ลงไง ไม่อย่างนั้นผมไม่ลงหรอก เอาในใจคุยกันสิ ลูกผู้หญิงหรือผู้ชายคุยกัน ผมไม่
เคยคิดจะเอาคะแนนเสียงแต่อย่างใดเลย เพราะว่าตั้งแต่ปีที่ 1 ถึงปีท่ี 7 ท่านทําไม
ไม่พูดบ้างว่า งบประมาณโครงการต่างๆ ผลิตผลของทนายพิเชฐ ไทยกล้า  พัฒนาไป
มากมาย จําได้หรือไม่ว่า เราเคยมีนโยบายว่าจะทําถนนให้มันเรียบเหมือนสุพรรณบุรี 
ไม่ใช่ว่าหลับแล้วสะดุ้งตื่นถึงสุโขทัยแล้ว ผมผู้ชายนะผมไม่ได้ตอแหลอะไร ผมพูด
อย่างนี้จริงๆ แล้วเป็นไง ผมทํามาตลอดตั้งแต่ปีที่ 1 ถึงปีท่ี 7 ที่ท่านพูดบอกว่า 
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 ทําไมเพ่ิงมาทําตอนนี้ มันไม่ได้มีความยุติธรรมสําหรับผมเลย ตลาด 2 ตลาดผมไม่ได้
ทําเลยหรือ พนังก้ันน้ําหลังวัดไทยเสียหาย ผมก็บากหน้าไปหา อบจ. 10 ล้าน เรา 2 
ล้าน อบจ. 8 ล้าน หลังประปา ครม.ให้มาขาดอีก 3.3 ล้าน ผมก็ไปขอเขามาให้ 
ไม่อย่างนั้น จะแก้ปัญหาได้ไหม ทําไมอย่างนี้ไม่ชื่นชมทนายพิเชฐ ไทยกล้า บ้างล่ะ 
หนองสี่บาท นโยบายที่ผมหาเสียงไว้ ทําได้ไหม งบประมาณเทศบาลถ้าจําไม่ผิด 2 
แสนกว่าบาท ผมขอ อบจ.มา 2 ล้าน ทําไมไม่ชื่นชมทนายพิเชฐ ไทยกล้า บ้างล่ะ  
โครงการ 808 ล้านบาท ผมก็ขอจากส่วนกลางมาเพ่ือแก้ไขปัญหาความเดือดร้อน  
ทําไมไม่ ชื่นชมทนายพิเชฐ ไทยกล้า บ้างล่ะ  ตลาด งบประมาณ 5 ล้าน 7 แสนบาท 
ของบประมาณ อบจ. มาได้ 3 ล้าน 5 แสนบาท เทศบาลออกเงิน 2 ล้านกว่าบาท 
ทําไมไม่ชมให้ทนายพิเชฐ ไทยกล้า ภูมิใจบ้างล่ะ ทําไมมาพูดแต่ว่า  ทําไมเพ่ิงทํา
ตอนนี้ ผมทํามาตลอด ผมพูดแบบเป็นรูปธรรม ตั้งแต่ต้นจนจะจบอยู่แล้ว  ไม่เคย
ว่างเว้นเลย สิ่งไหนที่เอาเงินเรามาทําได้ก็ทํา เอาเงินเรามาไม่ได้ก็ขอมา งบประมาณ
ปี 2562 โอนกล้องวงจรปิด 26 ล้านบาท ก็ขอ อบจ. ไป ลอง ถามดูซิว่าในบัญญัติ
เขามีหรือไม่ ถ้ามีคราวหน้าช่วยมาแจกให้สมาชิกทราบว่า ทนายพิเชฐ ไทยกล้า มี
เกียรติมีศักดิ์ศรีหรือไม่  ทําไมไม่ชมทนายพิเชฐ ไทยกล้า ล่ะ นอกจากไม่ชมยังว่า ยัง
ไปหาว่าทนายพิเชฐ ไทยกล้า ว่าเป็นอย่างนั้น อย่างนี้ ซึ่งครั้งที่แล้วผมได้พูดไปแล้วใน
สภาฯ อย่างนี้เป็นต้น ผมก็ได้พูดไปแล้วนะว่า อยู่ด้วยกัน  มาแก้ไขปัญหาให้กับพ่อแม่
พ่ีน้อง มีใครบ้างไหมที่บอกแล้วทนายพิเชฐ ไทยกล้า ไม่ทํามีบ้างหรือไม่ โครงการที่
พวกคุณบอกมาว่าไม่ได้สักที มัวไปทําอะไรกัน ท่านรู้หรือไม่ว่าตอนนี้ได้คู่สัญญาแล้ว 
เดี๋ยวเชิญ ผอ.กองคลัง มาพูดต่อของชุมชนบางแก้วเป็นอย่างไร ถึงว่าโบราณเขาว่า
พูดไม่ได้ศัพท์จับไปกระเดียด ฟังไม่จบมันก็เสียหาย ก็คุยกันดีๆ ก็ได้ ผมถึงบอกไป
แล้วไงว่ามันต้องช่วยกัน ไม่ใช่ว่าผมเป็นคนเก่งแต่อย่างใด ผมไม่ใช่นักบริหารอยู่แล้ว 
แต่ถ้าเป็นทนายความผมก็ไม่เป็นรองใครนะ ในวิชาชีพที่ผมร่ําเรียนมา แต่ว่าไอ้เรื่อง
อย่างนี้มันต้องช่วยกัน ผมถึงบอกว่าสัจธรรมของความเป็นมนุษย์มันก็เป็นอย่างนี้
แหละ ในพฤตินัยแล้ว ส.ท.สมศักดิ์ เว ชสุวรรณ ไม่ใช่เสียงข้างน้อย ผมบอกได้เลย 
ธรรมชาติมันบอกว่าคําว่าพวกกัน ผิดมากมันก็ผิดน้อย ผิดน้อยก็ไม่เป็นไรเพื่อน ถึง
บอกว่าการเมือง  ถ้ามันไปทางเดียวกันไม่ได้มันจะมีเรื่องแตกแยก บ้านเมืองมันก็จะ
ไม่เจริญไง แต่ว่าไม่เป็นไรถือว่าเรามาอยู่ตรงนี้ก็ทําไป ถึงเวลาก็ว่ากันไปตามเรื่องตาม
ราวไม่มีอะไร แต่สรุปได้เลยว่าขอชี้แจงว่า ถ้านายพิเชฐ ไทยกล้า  ไม่ได้พร้อมที่จะมา
ทํา เพื่อให้ตัวเองได้มีเครดิตจะสมัครนายก ฯ เที่ยวหน้า ยืนยันอย่างนี้เลย เพราะว่า
ผมทํามาตลอดอยู่แล้ว อันไหนขอมาได้ก็ขอมาหมด เพราะฉะนั้นขอเรียนว่า ทําไมถึง
มาเร่งทําตอนนี้เพื่อจะหาเสียง ด้วยความเคารพ ต้องใช้ใจคุยกันมันถึงจะคุยกันรู้เรื่อง  
ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ  
เรียนเชิญคุณสมศักดิ์ เวชสุวรรณ ครับ  
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นายสมศักดิ์ เวชสุวรรณ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ผมสมศักดิ์ เวชสุวรรณ ผมไม่ได้ว่าท่านนะครับ ผม
เป็นห่วงท่าน ผมกลัวพ่ีน้องประชาชนจะเข้าใจผิด เวลาท่านทําโครงการเข้ามา มัน
ใกล้เลือกตั้งแล้ว ผมไม่เคยตําหนิท่านเลย ส่วนผมจะยกมือให้หรือไม่ยกมือให้ จะให้
ผ่านสภาฯ หรือไม่ให้ผ่านสภาฯ มันเป็นอีกเรื่องหนึ่ง แต่ผมห่วงใยท่านกลัวว่าพ่ีน้อง
ประชาชนจะสับสน กลัวท่านจะเสีย เพราะการที่ใกล้การเลือกตั้งเข้ามามันจะมีนัยยะ
ทางการเมืองเข้ามาเก่ียวข้อง ผมเรียนอย่างนี้ เรื่องรั้วชุมชนบางแก้วมันเป็นเรื่องเล็ก 
ผมบอกได้เลย สิ่งที่ชุมชนขอไม่ใช่แค่นี้หรอกครับ ขนาดเล็กๆ น้อยๆ ท่านยังทําให้ผม
ไม่ได้ ตรงคลอง AIA ผมบอกได้เลยนะ ในที่ประชุมผมบอกตั้งหลายครั้งเป็นร้อยแล้ว 
ให้ช่วยทําให้หน่อย มันมีความเดือดร้อน เวลาน้ําเข้ามาทางคลองตาไซ ท่านก็ไม่ได้ทํา 
ท่านสั่งจริง สั่งลูกน้องแต่ไม่เห็นผลงาน ผมพูดอย่างนี้ ไม่ใช่ว่าซอยบางแก้วจะเป็นแค่
รั้วนะครับ ซอยชัยมงคล ซอยตารัก ซอยบ้านพักครู อุดม เดือดร้อนไปหมดครับ ผม
บอกว่าตลอดระยะเวลาที่ท่านดํารงตําแหน่ง ท่านมองชุมชนผมบ้างหรือไม่ครับ ผมไม่
เคยว่าท่านนะผมไม่ได้ว่า แต่ ท่านก็ใช้อารมณ์ใส่ผม ผมอยู่ในที่แห่งนี้มันเป็นเสียงข้าง
น้อยก็จริง แต่ผมก็ไม่ตามใครครับ ผมไม่ได้ว่าท่าน ท่านต้องเข้าใจ ผมเพียงแต่บอกว่า
ไม่อยาก ให้พ่ีน้องประชาชน เขาสับสนว่าคิดอะไรอยู่เพราะมันใกล้เลือกตั้ง ผมจึง
สะกิดท่าน ผมไม่เคยว่าท่าน ว่าท่านไปโกงไปกิน ไม่มีหรอก  ผมรู้ว่าท่านเป็นคนยังไง 
ด้วยความเคารพผมก็รัก ถึงแม้ผมจะยืนจุดไหน  ไม่เก่ียวหรอกครับ ตอนนี้ผมทํา
หน้าที่ในสภาฯ ก็คือ ในสภาฯ ส่วนที่จะเป็นอย่างอ่ืนไปก็ว่ากันไป การเมืองก็คือ
การเมือง เพ่ือนฝูงก็คือเพ่ือนฝูง จบจากที่นี้ไปก็จบ เรายังรักและเคารพกันอยู่ แต่เมื่อ
ผมทําหน้าที่อยู่ตรงนี้  ผมก็ต้องพูด หากท่านเป็นผม ท่านนั่งอยู่ตรงนี้ก็ไม่ต่างกัน ครับ 
ผมเชื่อ เพราะขนาดเมื่อก่อนที่ท่านดํารงตําแหน่งอยู่ เฮ้ยพูดบ้างสิวะ ทําไมเงียบกัน
หมด ท่านก็เคยตําหนิ ไม่ใช่ว่าท่านไม่เคยตําหนิ เพราะฉะนั้นต้องเอาใจเขามาใส่ใจ
เรา ผมไม่เคยว่าท่านแม้แต่น้อย ผมรู้ผลงานท่านเต็มบ้านเต็มเมือง ตั้งแต่ที่ท่านเป็น
นายกเทศมนตรี ตลาด เขื่อนเรียงหิน งบ 808 ล้านบาท ผมเข้าใจ ผมยังชื่นชมเลย 
มันเกิดขึ้นในสมัยที่ท่านดํารงตําแหน่ง พี่น้องประชาชนรู้เราไม่ต้องไปประกาศหรอก
ครับ ถนนหนทางดี พี่น้อง ชื่นชม สิ่งเหล่านี้ไม่ต้องมาประกาศ ไม่ต้องมาบอก พ่ีน้อง
ประชาชนเขาบอกผมบอกว่าเออดี เขาบอกผมหมดแหละ แต่บางครั้งผมถูกใส่ร้าย
ป้ายสีในครั้งท่ีผ่านมา โดนถูกโจมตี  พ่ีน้องประชาชน ด่าผม ว่าผม ไม่ผ่าน
งบประมาณให้มั่ง ไม่อะไรมั่ง ผมไม่สนใจหรอกครับ ผมแก้ตัวแก้ต่างได้ ผมถึงบอกผม
ไม่เคยว่าตําหนิท่านในการใช้งบประมาณ ผมเพียงแต่บอกว่าการใช้งบประมาณอย่ามี
นัยยะ นัยยะผมหมายถึงกลัวพ่ีน้องประชาชนเขาจะมาพูดกัน คนใกล้ชิดท่านอาจจะ
ไม่สะกิดท่านก็ได้ แม้แต่จะเป็นงบปกติหรืองบ อะไรก็ตาม ถ้าท่านเอามาเป็นลอต
อย่างนี้ พ่ีน้องประชาชนเข้าใ จคลาดเคลื่อนแน่ ผมไม่ได้ว่าท่านนะ ผมไม่เคยบอกว่า
ท่านไม่ดี ผมชื่อชมท่านมาตลอด อาคารไม้หลังนี้ถ้าไม่ได้ทนายพิเชฐ ไทยกล้า ไม่ได้
นายกฯ หมดไปแล้ว สิ่งที่เกิดขึ้นมันเกิดตั้งแต่สมัยนั้น ถ้าไม่ได้นายก ฯพิเชฐ ไทยกล้า 
ไม่เหลือหรอก สมบัติเทศบาลฯ สิ่งเหล่านี้ความจริงแล้วเราไม่ต้องมาประกาศหรอก
ครับ พ่ีน้องประชาชนเขาทราบหมด เขารู้ดี มันเกิดในยุคท่าน  มันผิดหูผิดตา พ่ีน้องรู้
ตลาด 1 ตลาด 2 ก็ได้รับการแก้ไขตามนโยบายของท่าน ในทีมท่าน 
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 ในทีมพระแม่ย่า ก็ทําจนจบทุกกระบวนความ ผมจะอยู่ส่วนไหนอยู่กับใคร  มันไม่
เกี่ยวกับใครทั้งนั้นมันคือการตัดสินใจของผม ผมจะไปร่วมทีมใคร มันต้องเป็นตัวของ
ตัวเอง อย่างคุณประสาน  อรุณวิง อยู่ด้วยกันมา ผมไม่ได้ว่าท่าน ผมเคารพสิทธิ์ของ
ท่าน มาด้วยกันสองคน ผมฝ่าอุปสรรคมาได้แค่ 2 คน ผมไม่เคยตําหนิคุณประสาน 
อรุณวิง ว่าจะไปอยู่จุดไหน คุณประสาน อรุณวิง เข้าร่วมทีมพระแม่ย่า ผมไม่เคย
ตําหนิเลยแม้แต่น้อย เราต้องเอาความจริงมาคุยกัน ผมอยู่ในสภาฯ แห่งนี้เหมือนหัว
เดียวกระเทียมลีบ ตลอดระยะเวลา 6 ปีเศษ ผมไม่เคยร่วมมือร่วมใจกับใคร แต่สิ่งที่
ผมจะตัดสินใจว่าอยู่ตรงไหนมันคือสิทธิ์ของผม ผมจะเป็นเสียงข้างน้อยหรือเสียงข้าง
มากมันไม่เก่ียว เราเอาความจริงมาพูดกัน เอาหัวใจมาพูดกัน ทุกคนอยากให้
บ้านเมืองนี้มีความเจริญ ที่นั่งเป็นสมาชิกสภาเทศบาลแห่งนี้  มีคนไหนบ้างที่ไม่อยาก
ให้เทศบาลแห่งนี้มีความ ทัดเทียมเท่ากับเทศบาลอื่น ไม่มีหรอกครับ มีทุกคน อยาก
ให้เทศบาลของเรารุ่งเรือง มองดูแล้วแปลกหูแปลกตา โดยปกติแล้วผมจะไม่เอามา
พูด แต่ในเมื่อท่านพูดผมก็ต้องบอก ผมต้องสะกิดท่าน มันใกล้เลือกตั้งแล้วพ่ีอย่าไป
ทําอย่างนั้น ผมเข้าใจท่านว่าอยากทํา อยากเห็นบ้านเมืองมีความเจริญรุ่งเรือง ผม
เห็นความตั้งใจของท่าน แต่สิ่งที่ชาวบ้านเห็น ผมก็ได้สะกิดท่านแล้วว่าท่านอย่าไปทํา 
ถึงแม้จะเป็นงบปกติก็ดี ถามว่าท่านทําถูกระเบียบหรือไม่ ท่านทําถูกระเบียบทุก
ขั้นตอน แม้แต่ทําประชาคมที่บางแก้ว ผมขอยกตัวอย่างนิดหนึ่ง ในการทําประชา คม
ที่บางแก้ว ผมเป็นสมาชิกสภาเทศบาล ผมตกใจ ทําประชาคมที่หน้าบ้านผม ผมยัง
ตกใจว่าผมทําไมไม่รู้ วันนั้นเป็นวันตรวจคัดกรองผู้ป่วย ผู้สูงอายุ คัดกรองเบาหวาน
ความดัน ผมออกจากบ้านมา ผมงงเลยครับ มันเรื่องอะไรกันมีเจ้าหน้าที่ไปทํา
ประชาคม ผมถามเจ้าหน้าที่ว่าทําไมมาทําประชาคม การทําประชาคมนั้นต้อง
ประกาศให้พี่น้องในชุมชนได้ทราบ เขาจะได้มากัน ไม่ใช่มาถึงได้ก็เอาไปร่วมกับ
โครงการอื่น ผมว่าผมจะไม่พูดเรื่องนี้แล้วนะ ผมเป็นสมาชิก ฯ ผมยังไม่รู้เลย ว่าเกิด
อะไรขึ้นที่หน้าบ้านผม ไปทําอย่างนั้นได้อย่างไร การทําประชาคมมันต้องเปิดเผย 
ต้องแจ้งให้พ่ีน้องประชาชนได้รับทราบ พี่น้องทุกคนที่อยู่ในเขต ในที่ต่างๆ ไม่ใช่จะ
เอาแต่ผู้สูงอายุอย่างเดียวมันไม่ใช่ ยังมีอีกหลายพี่น้องที่อยู่ตามซอยต่างๆ ที่มีความ
ต้องการ เขาจะได้เอามารวบรวม แล้วเราก็มาจัดลําดับความสําคัญ ผมเรียนอย่างนี้
เลยซอยดาบเจตน์ ท่านไม่ใช่คนพ้ืนที่ ท่านไม่รู้หรอกครับ เพราะเวลาฝนตกฟ้าร้อง
ท่านไม่ได้ไปดู ผมอยู่ในพื้นท่ีผมจะรู้ พื้นที่ของบางแก้วเป็นที่ลุ่ม  มีน้ําท่วมขัง ฝนตก
ลงมาต่อให้ท่านมีรางระบายน้ํา มันแก้ไขไม่ได้หรอกครับ รางระบายน้ําต่อไปใน
อนาคตก็จะใช้ต่อจากบ้านเรือน นี่คือประโยชน์สูงสุด เพราะพ้ืนที่ในชุมชนบางแก้ว
เป็นพื้นที่ลุ่มต่ํา ฝนตกลงมาก็น้ําท่วมขัง ปัญหาก็คือเราต้องใช้เครื่องสูบน้ําเอาไปสูบ 
ขนาดมีเครื่องสูบน้ําแล้ว ผมจะบอกให้เลย ฝนตกลงมา 7 วัน ยังไม่ไปสูบเลย ขอมา
ไม่รู้กี่ครั้งแล้วว่าขอช่วยสูบน้ําหน่อย จนน้ําเน่า ผมบอกให้เลยครับขอวันนี้อีก 7 วัน
จะมาหรือเปล่าก็ไม่รู้ ยังไม่ได้สูบเลย  

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ครับ ขออนุญาตนะครับ ท่านสมศักดิ์ เวชสุวรรณ ท่านอภิปรายมานานพอสมควร
แล้วนะครับ ก็เป็นที่ทราบได้ดีแล้ว ท่านได้พูดเรื่องต่างๆ เยอะมากแล้วครับ เวลา
เหลือน้อยลง ขออนุญาตให้ท่านนั่งลง พอตรงนี้ครับ 

 
 
 



-39- 
 

นายสมศักดิ์ เวชสุวรรณ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ขออนุญาตอีกนิหนึ่งนะครับ อีก 30 วินาที ผมอยากจะให้นายกฯ เข้าใจในตัวผม ว่า
ผมเป็นห่วงเป็นใยท่าน สิ่งที่ผมพูดไป ผมพูดออกมาจากใจ ผมเคารพและรักท่าน ผม
ห่วงใยท่าน ผมไม่มีอะไรกับท่าน ตั้งแต่ท่านเป็นนายกฯ มา ตั้งแต่สมัยที่ร่วมกันมา 
ผมไม่มีอคติ ผมทําหน้าที่ตรงนี้ก็ เป็นหน้าที่ของผมที่ต้องเป็นตัวแทนพ่ีน้องประชาชน 
ส่วนหลังจากนี้ไปออกไปข้างนอก จบการประชุมสภาฯ เราก็คงเป็นมิตรกัน
เหมือนเดิม เป็นพ่ีเป็นน้องกันเหมือนเดิม ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ  

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพ  กระผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เมืองสุโขทัยธานี ต้องขอขอบคุณ คุณสมศักดิ์ เวชสุวรรณ ถ้ามีเจตนาดี ประสงค์ดี ก็
ขอขอบคุณ แต่หวังเป็นอย่างยิ่งว่า ที่พูดไปคงไม่มีเจตนาดีแต่ประสงค์ร้าย ส่วนเรื่องท่ี
ลงไปทําแผน ถ้าส่วนหนึ่งส่วนใดผิดพลาดคลาดเคลื่อนต้องขออภัยมา  ณ โอกาสนี้
จริงๆ ในส่วนของเรื่องการทําประชาคม แต่ผมยังมีความเข้าใจว่ามันไม่น่าจะ
ผิดพลาดคลาดเคลื่อนขนาดนั้น เพราะว่าการทําประชาคมอะไรต่างๆ มันต้องแจ้งไป
ยังประธานชุมชน ซึ่งประธานชุมชนก็เป็นน้องชายท่านไม่ใช่หรือ อันนี้ต้องปรับกัน
หน่อยว่ามันเกิดจากอะไร เดี๋ยวผมก็จะสอบถามเจ้าหน้าที่ท่ีเกี่ยวข้องเช่น กัน 
เพราะว่าการทํามันหน้าบ้านเลย และมันเป็นที่เปิดเผย เป็นศาลาชุมชน ซึ่งอยู่ท่ีบ้าน
ท่าน ไม่ได้ไปเปลี่ยนแปลงทําท่ีอ่ืน เดี๋ยวต้องมาทําความเข้าใจใหม่แล้ว ถ้าอย่างไรก็
จะแจ้งกองงานที่เก่ียวข้องว่าเพราะอะไร แต่เรื่องเครื่องสูบน้ํา จะให้ดีอย่างที่ผมบอก
เราอาสามา เบอร์ โทรศัพท์ทนายพิเชฐ ไทยกล้า ก็มีไม่ใช่หรือ ถ้ามันขัดข้องก็โทรมา
เลย เพราะว่าเบอร์ของผมเปิด 24 ชั่วโมง เพราะ บางทีอย่างที่บอก เรื่องไฟก็
เหมือนกัน บอกว่าเป็นตั้งนานแล้ว แต่ว่าทั้งนี้และทั้งนั้น  ผมว่าเรื่องเครื่องสูบน้ํา เขา
บอกผมมาบ่อยที่บริเวณป่าไผ่เอย อะไรเอย ก็ไปตั้งกันเรื่อย แต่ถ้าอย่างที่ท่านบอกว่า
ขอวันนี้ 7 วันไม่ไปตั้ง หัวหน้าวีระศักดิ์ กาญจนชม ถูกพาดพิงนะงานป้องกัน ช่วย
ตอบหน่อย มันเป็นอย่างไร ถ้าอยากให้เกิดความรวดเร็วโทรมาเลย บอกเลยว่าบอก
ไปแล้วมันไม่มา มันจะได้แก้ไขปัญหาให้กับพ่ีน้องเขา เบอร์ผมก็คงมีนะ ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญคุณวีระศักดิ์ กาญจนชม ครับ 

นายวีระศักดิ์ กาญจนาชม 
หัวหน้างานป้องกันฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ผู้ทรงเกียรติ    
ทุกท่านครับ กระผมนายวีระศักดิ์ กาญจนชม หัวหน้าฝ่ายป้องกันและรักษาความ
สงบ ขอเรียนชี้แจงประเด็นที่ทางท่านสมาชิกฯ สมศักดิ์ เวชสุวรรณ ได้แจ้งเมื่อสักครู่
นี้ เกี่ยวกับเรื่องการสูบน้ํา ผมไม่ทราบว่าที่ป่าไผ่หรือท่ีปั๊ม เก่า หรือว่าตรงศรีกัลยา 
ตรง SV Plaza  มีทั้งหมด 4 ถึง 5 จุด จุดไหนครับท่านครับ 

นายสมศักดิ์ เวชสุวรรณ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

เรียนอย่างนี้ครับ ในการสูบน้ํา บางครั้งท่ีขอไป บางทีขอไป 3 วัน 7 วัน มันมีทุกจุด
ครับ บางทีไม่ได้ ต้องรอน้ํามัน ต้องรอเบิกคนโน้นเซ็น คนนี้เซ็น ผมไม่ทราบครับ
ระบบนี้ มันเป็นหน้าที่ของผู้บริหาร ที่จะจัดการ ผมเรียนมาแบบกว้างๆ ให้ท่านทราบ 
เพราะบางครั้งมันไม่ทันท่วงที อย่างเช่นบริเวณหลังปั๊มเก่า บางทีขอมาให้สูบให้
หน่อย ก็ยังช้า 7 วันยังไม่ไปเลย ผมก็แจ้งมา ไม่ใช่ผมไม่แจ้ง ผมเข้าใจปัญหา  
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 เรื่องของงานป้องกัน เรื่องน้ํามัน ต้องมีการเบิกจ่ายกันหลายคน ท่านเคยอธิบายให้
ฟังผมก็ไม่ได้ว่าอะไร มีคนว่าน้ํามันหายก็สอบกันไป ก็ว่ากันไปตามนั้น เพียงแต่ว่าจะ
ทําการแก้ไขอย่างไร ผมไม่ได้ว่านะ ขอขอบคุณด้วยซ้ํา ขอขอบคุณหัวหน้าวีระศักดิ์ 
กาญจนชม ตลอดระยะเวลา 14 ปี ให้ความอนุเคราะห์ผมตลอด ผมต้องชื่นชม ผอ.
ประสพสุข สุขสวรรค์ กองช่าง กองสาธารณสุข และทุกหน่วยงานของเทศบาลฯ ต้อง
ขอขอบคุณทุกคน ผมขอความอนุเคราะห์จากที่ไหน ได้รับความอนุเคราะห์ตลอด 
ต้องขอขอบคุณตลอดระยะเวลา 14 ปีเศษ เพราะผมไม่เคยมายุ่ง  มาก้าวก่ายกับ
เจ้าหน้าที่ประจํา บางคนอาจไม่รู้จักผมเลยก็มี ต้องขอบคุณทุกคนครับ ส่วนเรื่อง
น้ํามันก็ไปว่ากันอีกที ต่อไปผมก็จะแจ้งท่านนั่นแหละ ขอบคุณครับ 

นายวีระศักดิ์ กาญจนาชม 
หัวหน้างานป้องกันฯ 

ขออนุญาตเรียนชี้แจงเพ่ิมเติมครับ ในกรณีเรื่องการสูบน้ํา ไม่จําเป็นต้องเป็นชุมชน
บางแก้ว ทุกชุมชนที่มีปัญหาเกี่ยวกับน้ําท่วมขังในชุมชนของท่าน ท่านแจ้งผมมาได้
เลย ถ้าไปแจ้งกับเจ้าหน้าที่บางท่าน บางทีเจ้าหน้าที่ไม่ได้มาแจ้งผม แล้วบางที
เจ้าหน้าที่บางท่านลืม ต่อไปนี้แจ้งทางโทรศัพท์ผมได้เลย สมาชิกทุกคน ทุกเขต มี
เบอร์ผมทุกคน และบางท่านก็มีไลน์ของผมด้วย แจ้งมาดีกว่า ไม่ต้องไปแจ้งกับใคร 
และปัญหาของชุมชนบางแก้ว ที่ผ่านมาบอกว่า 7 วันยังไม่ได้ไปสูบ กรณีเรื่องน้ํามัน
ที่สูญหาย ที่สูญหายเนื่องจาก  1 เราเติมมันแล้วเราไม่ได้ใส่กุญแจ และเจ้าหน้าที่ก็
ไม่ได้เข้าไปตรวจสอบทุกวัน ปรากฏว่าถึงวันที่ทางประธานชุมชนบางแก้ว แจ้งให้กับ
หัวหน้างานป้องกัน คือ นายพิชัย อิสร ะไพจิตร์ ให้ไปสู บ ซึ่งผมก็ไม่ทราบเหมือนกัน 
พอเจ้าหน้าที่ไปสูบแล้วปรากฏว่าน้ํามันไม่มี แล้วก็ไม่มาแจ้งผม จนมีบันทึกแจ้งมาว่า
น้ํามันหาย ผมจึงให้รายงานข้อเท็จจริงว่าเป็นอย่างไร หลังจากนั้นแล้วมีหนังสือ     
คําร้องของประธานชุมชนแจ้งมา วันที่เท่าไหร่จําไม่ได้ ในวันรุ่งขึ้นผมให้ดําเนินการไป
เบิกน้ํามันและดําเนินการสูบให้ หลังจากวันที่ประธานชุมชนบางแก้วทําบันทึกร้อง  
ขอมา เรื่องการสูบน้ําที่ปั๊มเก่า เรียนชี้แจงเท่านี้ครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เราก็ได้อภิปรายมาพอสมควรแล้วนะครับ เรียนเชิญคุณพัฒสอน ดอนพิมพา ครับ 

นางพัฒสอน ดอนพิมพา 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลและหัวหน้าส่วนการงาน และ
ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ดิฉันนางพัฒสอน ดอนพิมพา สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
สุโขทัยธานี เขต 3 เมื่อสักครู่นี้เผอิญในสภาฯ มีคณะท่านผู้บริหารได้เอ่ย ถึงชื่อดิฉัน
นางพัฒสอน ดอนพิมพา ขอกราบเรียน ทางผู้บริหาร ที่ท่านได้เอ่ยชื่อว่าในการทํา
ประชาคมทุกๆ ครั้งที่ผ่านมา ไม่ว่าครั้งที่ 1 หรือครั้งท่ี 2 ครั้งที่ 1 ได้ทํามาแล้วและก็
มาผ่านสภาฯ แล้วสภาฯ ไม่ได้ผ่าน พอสภาฯ ไม่ผ่านเสร็จแล้วท่านก็ดําเนินการที่
จะต้องทําประชาคมใหม่ แต่ในครั้งท่ีท่านได้ทําการประชาคมใหม่ครั้งนั้น ท่านใดเอ่ย
ว่ามีสมาชิก ฯ บางท่านและหลายๆ ท่าน ที่นั่งอยู่ในนี้ สมาชิกพัฒสอน ดอนพิมพา 
สมาชิกน้ําเงิน แสงใส สมาชิกสมศักดิ์ เวชสุวรรณ สมาชิกสมบัติ สงวนทรัพย์ สมาชิก
พายัพ สุขสันต์ อะไรก็ช่าง ไม่ผ่านงบประมาณครั้งที่ผ่านไป แต่อันที่จริงแล้วอยากจะ
เรียนกับประธานสภาฯ ฝากไปยังผู้บริหารว่า มติในสภาฯ มันควรจะจบลงตอนที่เรา
ปิดสภาฯ แล้ว ไม่ควรที่จะเอาทั้งหมดนี้ไป พูดตามชุมชน หนูขอนะคะ ให้ท่านเคารพ
สิทธิ์ในสภาฯ ด้วย ว่ามติมันจบไปแล้ว เพียงแค่พูดว่ามติในสภาฯ เห็นชอบ 5 ท่าน 
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 จบ มติในสภาฯ ไม่เห็นชอบ 10 หรือ 9 ก็คือจบ ไม่ต้องเอาไปเ อ่ยนามบุคคลที่
เห็นชอบหรือไม่เห็นชอบ หนูอยากให้ทางผู้บริหารเคารพสิทธิ์สภาฯ ด้วย และกรณีท่ี
ทางผู้บริหารนําเอกสารส่งมาในระเบียบวาระที่ 6 ขอใช้เงินสะสม ดิฉันก็จะขอพูดถึง
เรื่องโครงการงบประมาณ ในระเบียบวาระท่ี 6 โครงการที่ 7 งบประมาณเพียงแค่ 3 
แสนเศษ และก็ยังอีกหลายๆ โครงการ หลักหมื่นก็มี  หลักแสนก็มี ท่านดูได้นะคะ ใน
เมื่องบประมาณขนาดนี้ ท่านทําไมไม่คิดทําในงบประมาณประจํา ท่านทําไมถึงเอามา
รวมในงบประมาณสะสม แล้วถามนิดหนึ่งค่ะ ถ้าท่านอ้างว่า  ท่านห่วงใยประชาชน 
รักประชาชน งบประมาณ 1 แสน 2 แสน 3 แสน ท่านทํามาตั้งแต่ปี 1 ปี 2 ปี 3 ปี 
4 แล้ว ท่านไม่ต้องรอให้ คสช. ต่อ แล้วท่านเพ่ิงจะมานึกได้ว่า ท่านทําช่วงระยะเวลา
ปิดปีงบประมาณ หรือว่าระยะเวลาหมดสมัย ถ้าฉันคิดได้ท่านทํามาตั้งนานแล้ว ด้วย
ความเคารพนะ  ท่านนายกฯ หนูก็รักท่านนายกฯ แต่หนูอยากพูดในหลักการที่ว่า 
เหตุที่มันเกิดมามันควรจะทําตั้งนานแล้ว แต่ท่านก็ยังไม่ทํา ในกรณีวาระที่ 6 
โครงการที่ 7 งบประมาณ 300,000 บาท ดิฉันจะพูดให้รับทราบนะคะ ตัวดิฉันเอง
ไม่เห็นมีความจําเป็นที่จะต้องจ่ายเงินสะสม ในศักยภาพของเทศบาลเรา เงินแค่ 3 
แสนกว่าบาท ท่านสามารถเอางบประจํามาทําได้เลย แต่จะเห็นได้ว่าซอยปลัดหิรัญ
ได้รับความเดือดร้อนมาตั้งแต่เริ่มทําขอบเขื่อน เป็น 1 - 2 ปีที่ผ่านมาแล้ว และ
สมาชิกฯ เขตก็ได้แจ้งความเดือดร้อนของประชาชนให้ฝ่ายบริหารรับทราบแล้วด้วย   
เจ้าหน้าที่ก็ลงพื้นที่ไปดูกับตัวดิฉันเองนี่แหละ ว่ามันเกิดอะไรขึ้น ว่าทําไมน้ําถึงไม่ไหล
มาด้านรางระบายน้ําด้านหน้าเพราะสาเหตุว่า การที่ผ่านงบประมาณไปในครั้งก่อน
นั้น ด้านหลังสูง ด้านหน้าเหิน ด้านกลางต่ํา แต่ก็ยังทําเหมือนเดิม คือทําตามรูปถนน 
ไม่ได้ยกระดับส่วนกลางให้ Balance กัน เขาก็ทําตามแบบที่กองช่างออกไป ให้ไปดู
พ้ืนที่แต่ก็ไม่ได้มีการดําเนินการ  แล้วในตอนนี้จะมาขอใช้เงินสะสมเพื่อ แล้วท่านจะ
มาขอใช้เงินสะสมกับสามแสนกว่าบาทเพ่ืออะไร ถ้าผู้บริหารเห็นแก่ความเดือดร้อน
ของประชาชนก็คงจะดําเนินการไปตั้งแต่ที่ได้รับทราบข้อมูลแล้ว แล้วท่านจะมาอ้าง
ว่ามีเหตุจําเป็นที่จะต้องใช้เงินสะสม ขออนุญาตนะคะ  ดิฉันเห็นว่าการจ่ายเงินสะสม
จะทําให้สถานภาพการเงินของเทศบาลเมืองสุโขทัยธานีของเราล่อแหลมไม่มีเงิน
เพียงพอที่จะแก้ไขปัญหาให้เมื่อประชาชนประสบภัยพิบัติ ท่านอย่าคิดเล่นๆ นะคะ 
สุโขทัยเราอะไรก็เกิดขึ้นได้ แล้วท่านพูดบอกว่าที่ท่านทําโน่นนี่นั่น ท่านไม่หวังผลทาง
การเมือง แต่ภาพที่ออกมาท่านก็ลองกลับไปคิดดู นี่มันกี่ปีแล้วคะท่าน ท่านคงจะนึก
ได้ว่านี่มันกี่ปีแล้ว ท่านเพิ่งจะมาคิดทําในปีที่มันจะหมดสมัย ดิฉันหวังว่าขอให้สภาฯ 
พิจารณานะคะ ขอบคุณค่ะ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ  

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ขอขอบคุณ  คุณพัฒสอน ดอนพิมพา ที่ให้ข้อสังเกต ที่จริง
แล้วบ้านเมืองมันมีกติกาอยู่แล้ว พวกเราทุกคนอยู่ภายใต้กฎหมายทั้งสิ้น ถ้ามีสิ่งหนึ่ง
สิ่งใดที่ท่านถูกริดรอนสิทธิ์ ท่านสามารถใช้สิทธิ์จากหลายช่องทางได้เลย ผมก็ยัง 
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 ยืนยันนะครับว่า  ผมไม่ได้มาเร่งทําตอนนี้ ผมทํามาโดยตลอดตั้งแต่ปี 1 จนถึง ณ 
ตอนนี้ การบริหารบ้านเมืองมันสามารถทําได้หลายอย่าง ตั้งงบประมาณ จ่ายขาดเงิน
สะสม โอนตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ อะไรต่างๆ  เป็นวิธีซึ่งอยู่ในกรอบระเบียบที่
สามารถทําได้อยู่แล้ว ที่ทําไปไม่ใช่ที่จะผิดระเบียบหรืออะไรต่างๆ การเป็นผู้บริหารก็
อย่างที่บอก ถ้าพวกท่านมีโอกาส เที่ยวหน้าพวกท่าน ลองมาบริหารบ้านเมืองเถอะ ก็
ต้องทําอย่างที่ผมทํานี่แหละ เพราะว่างบประมาณของเรามีแค่นี้ ก็ต้องเอาตรงนั้นมา
ทําตรงนี้ ขอตรงนั้นมาเพิ่มตรงนี้ นี่คือวิธีการบริหารอยู่แล้ว ขอบคุณมากครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ครับ อภิปรายมาพอสมควรแล้วนะครับ เรียนเชิญคุณน้ําเงิน แสงใส ครับ ยังอีก 2 – 
3 ญัตติ นะครับ 

นางสาวน้ าเงิน แสงใส  
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ขออนุญาตค่ะ ดิฉันนางสาวน้ําเงิน แสงใส สมาชิกฯ เขต 2 ก็อาจจะโดนพาดพิงที่
นายกฯ พูดสองครั้ง ในการประชาคม ก็ขอขอบคุณที่บอกว่าดิฉันไปประชาคมทุกๆ 
ครั้ง แต่ที่ดิฉันไป ดิฉันบอกเลยนะคะ ว่าดิฉันไปเพื่อพ่ีน้องประชาชน ดิฉันอยากจะรู้
ว่าความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนเป็นอย่างไร มาอย่างไร และในเมื่อที่ดิฉันไป
แล้ว ดิฉันก็ลงตาลเดี่ยว ดิฉันก็ขออภิปรายวาระท่ี 6 เพราะดิฉันก็สงสัยและมี
ข้อสังเกตด้วย วาระท่ี 6 ครั้งแรกที่มีการประชาคมเท่าท่ีเห็น โครงการปรับปรุง
ซ่อมแซมผิวจราจรถนนสิงหวัฒน์ ประชุมครั้งที่ 1 6 ล้าน 6 แสนบาท และประชุม
ครั้งที่ 2  6 ล้าน 9 แสนบาท แสดงว่าทางผู้บริหารใช้การประชุมครั้งที่ 2 ถูกต้อง
หรือไม่คะ ถ้าดิฉันสังเกตแล้วก็ต้องใช้การประชุมครั้งที ่2 ที่ชุมชนตาลเดี่ยว และดิฉัน
มีข้อสังเกตว่าประชุมประชาคม ครั้งที่ 2 ท่านนายกฯ ไม่ได้ไป ดิฉันไปค่ะ ดิฉันบอก
เลยว่านางสาวน้ําเงิน แสงใส ไปค่ะ แล้วก็จะมีสมาชิกสภาเทศบาลอีก 3 ท่านในเขต 
2 ขอเอ่ยนามนะคะ เพราะท่านไม่ได้มา ท่านพรชัย กรรณิกา ท่านไพรัช บุญปรางค์ 
ท่านศุภมงคล พูลสวัสดิ์ ก็ไป พอไปแล้วรอท่านนายกฯ ท่านนายกฯ ไม่มา พอไม่มาก็
จะมีมติในท่ีประชุม พอมีมติในที่ประชุมสรุปว่า ชาวบ้านไม่เห็นด้วยกับการประชุม
โครงการครั้งที่ 1 ดิฉันก็เลยสังเกตว่า ถ้าชาวบ้านไม่อยากได้โครงการปรับปรุง
ซ่อมแซมผิวจราจรถนนสิงหวัฒน์ ท่านเอามาใส่ในวาระ 6 เพ่ือที่จะให้สภาฯ อนุมัติ
เงินสะสม นี้ออกไป ดิฉันก็มีข้อสังเกตว่าคุณผลักภาระให้สภาฯ หรือเปล่า อยากจะ
เรียนท่านประธานฯ นะคะว่า ถ้าแบบนี้จะผิดหรือถูก หรือว่าสภาฯ สามารถอนุมัติ
เงินสะสมได้โดยที่ชาวบ้านไม่ได้ผ่านมติ ของชาวบ้าน เพราะว่าเห็นท่านนายก ฯ บอก
ว่าจะต้องผ่านประชาคม แต่ตอนนี้ที่ดิฉันไปเขาไม่ได้ผ่านประชาคม ดิฉันก็เลยมี
ข้อสังเกตตรงนี้ ขอขอบคุณประธานฯ ค่ะ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ  

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ขอขอบคุณ นางสาวน้ําเงิน แสงใส ท่านน้ําเงิน แสงใส อายุ
ยังน้อยกว่าผม   ผมอายุ 60 ว่าความจําผมยังดี ผมจําได้ผมไป แล้วผมยังบอกกับ
ประชาชนว่านี่ คนที่ไม่อนุมัติคือคุณ จําไม่ได้เหรอ และผมก็ขอมติใหม่เขาก็ยกมือ คง
จะสับสน แต่ครั้งหลัง ผมจะไปหรือไม่ไป จําไม่ได้แล้ว แต่ในครั้งนั้นผมไป หลังจากท่ี
สภาฯ ไม่ผ่านถูกไหม ฉะนั้นปรับนิดหนึ่งที่ว่าประชาชน ไม่ได้ยกมือใน รอบท่ี 2 
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 คงไม่ใช่แล้ว ล่ะ ถูกหรือไม่ครับ เพราะคุณก็ไปผมก็ไป แล้วผมยังบอกว่าคนนี้ สภาฯ 
ไม่ผ่าน แล้วครั้งต่อไปนี้ยังต้องการที่จะให้ผ่านหรือไม่ เขาก็ยกมือ แล้วมีเจ้าหน้าที่อยู่
ด้วยใช่หรือไม่ครับ เชิญคุณพรนิภา ภู่เจริญ ครับ 

นางพรนิภา ภู่เจริญ 
รก.ผอ.กองวิชาการและแผนงาน 

เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และท่านผู้บริหาร กรณีประชุมประชาคม
ของชุมชนตาลเดี่ยว วันนั้นมีหลายคณะที่ต้องออกไปในแต่ละชุมชน เป็นวันเดียวกัน
แล้วห้วงเวลาเดียวกัน เพื่อจะต้องรีบทําประชาคมให้แล้วเสร็จ ครั้งนี้ก็ได้มอบหมาย
ให้จ่าเอกณัฐพล ชื่นอารมย์ เป็นคนดําเนินการในส่วนของการประชุมประชาคมตาล
เดี่ยว ซึ่งวันนั้น ทางมติที่ประชุมก็ยืนยันว่ามีการเห็นชอบกับโครงการ 

นางสาวน้ าเงิน แสงใส  
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ขออนุญาตผู้อภิปราย ครั้งแรกท่านนายกฯ ไป แต่ครั้งที่ 2 ไม่ได้ไปค่ะ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญคุณศุภมงคล พูลสวัสดิ์  

นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ขอพูดข้อเท็จจริงนิดหนึ่ง ในการประชาคม ครั้งที่ 2 ท่านนายกฯ ไปครับ แต่ไปคลอง
ตาเพชรครับ ที่ไปบอกว่าท่าน  สท.น้ําเงิน แสงใส ยังไม่ยกมือให้ผมเลย เรื่องมัน
เกิดข้ึนที่คลองตาเพชรนะครับ ส่วนวันต่อมามีการประชุมประชาคม ก็ครั้งท่ี 2 
เหมือนกันหลังจากท่ีไม่ผ่านไปแล้ว ไปที่ตาลเดี่ยว ท่านนายกฯ ไม่ได้ไปเนื่องจากชน
กับชุมชนพระแม่ย่า ท่านเกรงว่าจะมืดก็เลยไม่ได้ไป ผลการประชุมประชาคมออก
มานะครับ  ข้อแรก ลาดยางมะตอยในซอยชาวบ้านเขารับ แต่ท่านรู้หรือไม่ว่าถนน 
6.9 ล้าน ที่ท่านเอามา  มันไม่ผ่านการประชาคม ในเมื่อมันไม่ผ่านการประชาคมบท
พิสูจน์ก็คือมันต้องเอารายงานการประชุมประชาคมอ่านให้ฟัง ว่าครั้งนั้นที่จ่าฟ้า ผม
ก็เลยจําได้ว่าน้องคนที่หน้าตาดีเป็นคนดําเนินรายการ แล้วปรากฏว่ามันไม่ผ่าน
เพราะฉะนั้นไม่ต้องไปคิดมากเลยครับ ข้อหนึ่งราดถนนแอสฟัลท์ติก ไม่ต้องไปคิดเลย
ว่ามีส่วนประกอบของยางพาราหรือเปล่า มันไม่ได้ผ่านการประชาคม ตรงนี้เป็นหลัก
สําคัญ ถ้าท่านคิดว่าการประชาคมสําคัญ ท่านปล่อยให้วาระนี้ซึ่งไม่ผ่านการ
ประชาคมเข้ามาได้อย่างไร ผมขอถามหน่อย เรื่องนี้ต้องยืนยันนะครับ เพราะถ้าขืน
พวกผมยกมือให้ท่านแล้วเกิดผ่านไป มีชาวบ้านเขาไปบอกว่าเขาไม่เอา แล้วมันไม่
ผ่าน มันผิดกฎหมายหรือเปล่า แล้วผมจะตอบพวกเขาว่ายังไง ไม่ต้องไปถึงโรงถึงศาล
หรอก ปรากฏว่าวันหนึ่งเวลาเปลี่ยน  คนเปลี่ยน คือเขาไม่ต้องการเอาแล้ว แล้ว
รูปภาพที่มีการประชาคมกัน มีรูปท่านนายกฯ อยู่ซึ่งเป็นครั้งแรก ไม่ได้เถียงครับ 
ท่านไปครั้งแรก ครั้งที่ 2 ท่านไม่ได้ไป แต่การที่ไปทําประชาคมต้องมีการบันทึกไว้ 
ว่าทําวันที่เท่าไหร่ ผมจําได้เดือนกรกฎาคม ตรงกับชุมชนพระแม่ย่า พอทําประชาคม
เสร็จจากตาลเดี่ยวผมยังกลับไปชุมชนพระแม่ย่าทันเลย ท่านนายกฯ มาจากวังหิน 
ไม่ทัน 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ   

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ผมยังยืนยันว่าผมไปทําประชาคมหลังจากที่ประชุมสภา ฯ
ไม่ผ่าน และก็มีประชาชนมามาก สท.น้ําเงิน แสงใส ก็ไป แล้วผมก็ยังยืนยันว่าผมเป็น 
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 คนสอบถามเอง ถนนสิงหวัฒน์จะเอาไหม มีความต้องการไหม ถ้าจําไม่ผิดเผื่อนมณี
ด้วย ต่างก็ยกมือในตอนนั้น ที่มี สท.น้ําเงิน แสงใส อยู่ด้วย ผมยืนยันอย่างนี้ครับ ว่ามี
การสอบถามอยู่แล้ว เพราะว่าที่จริงแล้ว เรื่องการทําแผน ถ้าประชาชนเขาไม่เอา ผม
เชื่อว่ากองวิชาการ เขา ไม่เอาเข้ามาอยู่แล้ว แต่ผมเองก็ได้ไปทําด้วยตนเอง ไป
สอบถามด้วยตนเอง แล้วทางประชาชนยืนยันว่าต้องการ ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญคุณศุภมงคล พูลสวัสดิ์ ครับ 

นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ผมยังยืนยันว่านายกฯ ไม่ได้ไปตาลเดี่ยวครับ ไปที่คลองตาเพชรนะครับ พ่ีไปบอกว่า
ท่าน สท.น้ําเงิน แสงใส ยังไม่ยกมือให้ผมเลย ตาลเดี่ยวท่านไม่ได้ไปครับ คุณพรนิภา 
ภู่เจริญ ต้องมาพูดอีกที แล้วเอาหลักฐานการประชาคมมาด้วย มันต้องมี ไม่มี
หลักฐานการประชาคมได้อย่างไร ว่าเอากี่เสียง  ไม่เอากี่เสียง มันต้องมีคนรับผิดชอบ
นะครับ เพราะผมยืนยันว่าไม่ผ่านครับ และนายกฯ ก็ไม่ได้ไปด้วย แล้วก็ประชาชนไม่
เห็นด้วยกับท่านนะครับ จะเอา 6.9 ล้าน เขาไม่เอานะครับ ต้องเอาหลักฐานมาครับ 
เวลาคุยเรื่องอ่ืนท่านยังให้เจ้าหน้าที่มาพูดได้เลยว่ามันหลักอย่างนั้นอย่างนี้ ก็เอามาสิ
ครับ  ผมก็รออยู่นี่ไง เอามาพูดสิ แล้วก็ต้องมีบันทึกการประชาคมนะครับ ถ้าไม่มี
บันทึกการประชาคมถือว่ามันผิดกฎหมาย ไม่ชอบด้วยกฎหมาย ผมบอกได้เลย 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ครับ ผมก็ยังยืนยันว่า  ครั้งที่ไม่ได้ไป มันคนละครั้ง น่าจะ
เป็นครั้งที่ 2 ที่ผมไม่ไปเพราะมันชนกัน แต่ว่าครั้งแรกที่ผมไป  ผมได้สอบถามแล้ว  
ว่าประชาชนต้องการแล้วก็ถ่ายภาพไว้ด้วย อย่างนี้ถูกไหมคุณน้ําเงิน แสงใส ครั้งแรก
ก็ถูกต้องแล้วอย่างนี้ไง ก็เข้าใจกันอย่างนี้ 

นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

มันจะสับสนนิดหนึ่งครับ ครั้งที่ 2 ถ้าไม่ผ่านการประชาคมเราก็ใช้ครั้งแรกท่ีผ่านหรือ
ครับ อย่างนั้นหรือเปล่าครับ ในความเข้าใจ ต้องซักซ้อมกันให้ดี คือว่ามีครั้ง หนึ่งไม่
ผ่านจะใช้ครั้งไหน กฎหมายบอกว่าให้คุณใช้ครั้งแรกอย่างนั้นเหรอ ก็ครั้งที่ 2 ท่านไป
ชุมชนพระแม่ย่า ผมก็ไปรอท่านอยู่ท่ีชุมชนตาลเดี่ยว ท่านไม่ไป แล้วปรากฏว่าไม่ผ่าน 
ชาวบ้านเขาไม่เอา แล้ววาระนี้เข้ามาได้อย่างไรครับ ผมขอถามระเบียบหน่อยแล้วจะ
ใช้วาระไหน ระเบียบการประชาคม เจ้าหน้าที่อยู่ไหนครับ สมาชิกสภาเทศบาลผม
มั่นใจได้เลยว่ามีผม มี สท.น้ําเงิน แสงใส สท.พรชัย กรรณิกา ส่วนสท.ไพรัช บุญ
ปรางค์ ไม่แน่ใจว่าเข้าหรือเปล่า ช่วงนั้นท่านเฝ้าแม่อยู่ด้วย แต่นายกฯ ไม่ได้ไป ซึ่งใน
ที่ประชุมประชาคม  จ่าเอกณัฐพล ชื่นอารมย์ เป็นคนถามว่าจะเอาอันนี้หรือไม่ ถนน
ในซอย ถามว่าจะเอาถนนสิงหวัฒน์ยังจะเอาอยู่ไหม เขาบอกว่าไม่เอา แล้วถามว่าใช้
ครั้งไหนล่ะครับกฎหมาย ผมก็ยังสับสนครับ  เพราะฉะนั้นต้องเอาเจ้าหน้าที่มาพูด 
ต้องมีหลักฐานนะครับ  ไม่ใช่พูดลอยๆ สาบานก็ไม่ได้ผลกับ สภาฯ นี้หรอกครับ ต้อง
เอาหลักฐานมา การประชุมครั้งนั้นอยู่ท่ีไหน แล้วถามว่าถ้าเกิดไม่ผ่านจริงๆ จะใช้ครั้ง
ไหน ครั้งไหนชอบด้วยกฎหมาย ผมก็ไม่ได้แม่นนะบอกได้เลย ผมก็ต้องถามไว้ แล้วถ้า
สมมุติว่าครั้งแรกผ่าน  ครั้งที่สองไม่ผ่าน ใช้ครั้งแรกอย่างนี้เหรอ ในความเข้าใจของ
ผมนะ เพราะฉะนั้นพูดปากเปล่าไม่ได้ครับ  ต้องมีพยานหลักฐาน เพราะว่าอะไรครับ 
ถ้าชาวบ้านเขาเกิดไปร้องเรียนว่าไม่ผ่านการประชาคมครั้งนี้ แล้วทํามาได้ยังไงในเมื่อ
เขาไม่อยากได้ 
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นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพ ข้อเท็จจริงคืออย่างนี้ ครั้งแรกผมยืนยันว่า  
ผมไปอยู่แล้วและประชาชนเขาก็เอา แต่ครั้งที่ 2 ผมอยู่วังหิน มันไม่ทันซึ่งผมไป
คลองตาเพชร ที่จริงแล้วเจ้าหน้าที่ต้องรู้แล้วว่าประชาชนเอาหรือไม่ มันต้องมีบันทึก
อยู่ ถ้าอย่างไรครั้งหน้าต้องเอาหลักฐานมาชี้แจงต่อสภาฯ ซึ่งวันนี้จ่าเอกณัฐพล             
ชื่นอารมย์ ลา ขอบคุณครับ  

 พักประชุม 15 นาที 
นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญคุณศุภมงคล พูลสวัสดิ์ ครับ ยังเหลืออีก 3 วาระ ครับ 

นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ปกติเวลาการทําแผน หรือผ่านออกมาเป็นงบประมาณรายจ่ายประจําปี มันต้องผ่าน
การประชาคม ผมเข้าใจว่า ผ่านประชาคมแล้วเอาเข้าสภาฯ ได้เลย ผ่านหรือไม่ผ่าน
ไม่มีปัญหา ถ้าไม่ผ่านก็เอามาเข้าใหม่ได้เพราะได้ทําประชาคมไปแล้ว แต่ในความ
เข้าใจของผม จังหวะว่า ครั้งที่ 2 ท่านไปทําประชาคมแล้วมันไม่ผ่าน ผมตั้งข้อสังเกต
อย่างนี้ ถ้าไม่ทําไม่เป็นไรนะครับเข้ามาใหม่ได้ แต่ทําแล้วมันไม่ผ่าน จะคิดอย่างไรก็
ฝากด้วยแล้วกันครับ ที่ประชุมแห่งนี้ก็ฟังไว้ด้วยแล้วกัน 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

ขออนุญาตให้ทาง รองฯ เอนก สมสุข ชี้แจงประเด็นนี้นิดหนึ่งครับ 

นายเอนก สมสุข  
รองนายกเทศมนตรีฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพ ท่านสมาชิกฯ ที่เคารพทุกท่าน เราคุยกันแต่ละ
ประเด็นในวันนี้ยาวมาก เรื่องที่ ถกกันอยู่ตอนนี้คือเรื่องโครงการ 6.95 ล้านบาท ก็
พูดกันยาวไปว่า มีการประชาคมครั้งที่ 1 ผ่าน ครั้งที่ 2 ไม่ผ่าน อันที่จริงแล้ว
โครงการนี้อยู่ในแผนอยู่แล้ว ในการที่นําไปพูดไปถามในที่ประชุม มันก็ไม่ได้มีผล
อะไรแล้วเพราะมันอยู่ในแผน เมื่ออยู่ในแผนก็สามารถท่ีจะนํามาใช้ได้ แต่ตอนนี้เรื่อง
นี้ ในการขอ จ่าย ขาดต้องมาผ่านสภาฯ ตอนนี้ก็คือมันอยู่ในแผนอยู่แล้ว เขาไป
ประชาคมดันไปถามอีก ซึ่งไม่ได้มีผลอะไรแล้วในการเอาไปถามอีก เพราะว่าไม่ใช่มติ 
เพ่ือที่จะเอามาเข้าแผน เพราะแผนมีอยู่แล้ว ใช้ได้อยู่แล้ว ตอนนี้ก็เป็นเรื่องของสภาฯ 
แล้วครับ เอาล่ะครับ เพ่ือให้ชัดเจนไป ก็คือสภาฯ เห็นว่าอย่างไร เห็นว่าประชาชนจะ
เอาด้วยหรือไม่เอาด้วยก็แล้วแต่ ลงมติกันเลยดีกว่า เพราะว่าพูดไปก็กลับไป  กลับมา
กันอยู่ แผนมันมีอยู่แล้ว 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ตรงนี้ ประธานสภาฯ ขอพูดนิดหนึ่ง ก่อนที่จะลงมติ เรื่องการผ่านสภาฯ อย่างท่ีท่าน
สมาชิกฯ ได้พูดว่าตอนนี้จะหมดสมัย จะมีการเลือกตั้งเกิดขึ้น แล้วเรามาอนุมัติตอนนี้
ไปทําเพ่ือหาเสียงอะไรต่างๆ อันที่จริงแล้วผมก็อยู่มาหลายสมัย ผมอยู่ในชุมชนคลอง
โพธิ์ ซึ่งตอนนั้นเป็นสมาชิกสภาเทศบาลอย่างเดียว สภาฯ ก็อนุมัติ อย่างเช่นถนน
เลียบคลองแม่รําพัน ถนนคลองโพธิ์ ซึ่งอนุมัติตั้งแต่สมัยท่านสามัญ รัก ษ์บริสุทธิศรี  
ท่านก็อนุมัติ แล้วก็ไม่ได้ทําในช่วงนั้น ซึ่งหมดวาระพอดี และมีการเลือกตั้ง ผมก็เข้า
มาเป็นสมาชิกสภาเทศบาลอีก และก็มีการทําถนน ก็เป็นการอนุมัติสภาฯ ตั้งแต่สมัย
ที่แล้ว ทุกท่านเป็นสมาชิกเทศบาลกันทุกท่าน มีคนที่เคารพนับถือกันทุกท่าน 
ถึงแม้ว่าจะไปอยู่ส่วนไหน อะไรก็ดี อยากให้ท่านอนุมัติในโครงการต่างๆ เพราะว่า 
เงินสะสมที่อนุมัติไป ถ้าทําแล้วก็เป็นผลดีกับชุมชนต่างๆ ชุมชนคลองโพธิ์ นี่ ผมได้พูด
ให้กับท่านสมศักดิ์ เวชสุวรรณ ทราบ ตั้งแต่ที่ผมเข้ามาในสมัยนี้ ก็เท่ากับท่านได้ 
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 โครงการอะไรรู้หรือไม่ ผมได้รางระบายน้ําอย่างเดียวเท่านั้น เอง คลองโพธิ์ คลองแม่
รําพัน ก็ไม่ได้ อะไรก็ไม่เคยได้เลย ไม่ใช่ได้ดีกว่าใคร เป็นประธานสภาฯ ไม่ได้
งบประมาณเข้าไปในชุมชนเลย ถ้าพูดตามหลักแล้ว ผมว่าผมอยู่ในสมัยก่อนมา ผมได้
ปีละ 2 - 3 ซอยตลอด ไม่ใช่ผมจะมาชมใครนะครับ อันนี้พูดให้ท่านฟังว่าในความคิด
เห็นของพวกท่านนั้น ท่านคิดดู ไม่ใช่ว่าใครไม่ดี ตอนนี้ผมพูดเป็นกลางครับ ถ้าท่าน
อนุมัติออกไป เวลาไปทําท่านก็พูดได้ ท่านเป็นสมาชิกฯ อยู่ในสมัยนี้ ท่านก็อนุมัติไป 

นายสุพรต บุญจันทร์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

มันไม่ใช่ครับผม เวลานี้ประธานสภาฯ กําลังชี้นํา ซึ่งผิดระเบียบการประชุม ท่านจะ
มาขอร้องให้พวกเราอนุมัติอย่างโน้นอย่างนี้ ไม่มีหน้าที่นะครับ ประธานสภาฯ ทํา
ไม่ได้ ท่านผิดระเบียบ ที่ผมค้านขึ้นมานี้ ท่านจะอภิปรายตรงนี้ว่ามันดีอย่างไร ท่าน
อภิปรายได้ แต่ท่านจะมาชี้นําว่าผมเห็นควรว่า ทุกคนควรอนุมัตินะ ไม่ได้ครับผม 
ท่านอย่าพูด มันผิดระเบียบ ขอบพระคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ครับ ที่พูดก็เพราะว่าทุกท่านเป็นผู้อนุมัติ ทุกส่วนที่ทําโครงการเข้ามา ก็มีทุกชุมชน 
ทุกส่วนของสมาชิกฯ ทุกท่าน ไม่ได้เป็นผลประโยชน์อะไรกับตัวประธานสภาฯ ไม่ใช่
อย่างนั้นครับ ขออนุญาตนะครับ ครับท่านสมศักดิ์ เวชสุวรรณ ครับ 

นายสมศักดิ์ เวชสุวรรณ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ผมจะขอพูดในส่วนที่พาดพิงผม เราเป็นสมาชิกฯ มาสมัยเดียว กันก็ตาม แต่สิ่งที่ท่าน
พูด มันทําให้ผมเสียหาย ถ้าผมมีมติแตกต่างจากท่าน เพราะฉะนั้นสิทธิแต่ละบุคคลที่
นั่งในที่นี้ ท่านไม่ต้องชี้นําหรอกครับ ทุกคนมีความรู้ความสามารถทั้งนั้น ไม่ต้องมา
ชี้นํา ไม่ต้องมาขอ ผมเรียนได้เลย ผมการศึกษาน้อยก็จริง จบแค่ปริญญาตรี แต่ไม่
ต้องมาชี้นําหรอกครับว่าต้องทําอย่างนั้น ขอร้องกันอย่างนี้ ท่านอยู่ในฐานะ
ประธานสภาฯ ท่านกับผมก็อยู่ในสมัยเดียวกัน ก็เหมือนพรรษาเท่ากันครับ เพียงแต่
ว่าตอนนี้ท่านนั่งอยู่หัวโต๊ะ ท่านเป็นประธานสภาฯ ผมนั่งอยู่นี่เป็นสมาชิกฯ ผมทํา
หน้าที่เป็นสมาชิกฯ ผมกลั่นกรองกฎหมายได้ แต่ละโครงการ มันต้องใช้ดุลพินิจของ
ผมเอง ผมจะไปทิศทางไหนก็ตามมันเป็นสิทธิ์ของผม มันเป็นสิทธิ์ของสมาชิกฯ ทุก
คน เราเป็นสมาชิกฯ มีสิทธิ์มีเสียงแค่คนละ 1 เสียงเท่านั้น แต่ท่านอาจจะมีมากกว่า
ผมนิดหนึ่ง ท่านเป็นประธานสภาฯ หากสมาชิกเท่ากัน ท่านยกไปเถอะครับ ท่าน
สามารถใช้ดุลพินิจได้ เพราะฉะนั้น ผมไม่อยากให้ท่านต้องมากล่าวชี้นําอย่างนี้ 
ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ครับ ขอมติที่ประชุม วาระท่ี 6 ญัตติขออนุมัติใช้จ่ายเงินสะสมโดยจ่ายขาดเงินสะสม 
ประจําปี 2561 (กองช่าง) ผมจะขอมติในท่ีประชุม 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

ขออนุญาตนิดเดียวครับ กราบเรียนประธานสภาฯ ที่เคารพ ผมนายพิเชฐ ไทยกล้า 
ขออนุญาตให้ ผอ.กองช่าง ตอบปัญหาที่ สท.น้ําเงิน แสงใส นิดหนึ่งจะได้เคลียร์ 

นายประสพสุข สุขสวรรค์ 
ผู้อ านวยการกองช่าง 

เนื่องจากราคายางเปลี่ยน ประเด็นที่ว่าเป็น 6.9 ล้านบาท ใช้ราคาพาณิชย์ครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญคุณศุภมงคล พูลสวัสดิ์ ครับ  

นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

คืออย่างนี้ครับ ราคายางเปลี่ยนก็พอเข้าใจได้ครับ แต่ขอเพ่ิมเติมนิดหนึ่ง เรื่องการ
จ่ายขาดเงินสะสม คือฟังกันไปแล้วก็ประมาณว่า ถ้าเกิน 5 แสน ไม่เกิน 2 ล้านบาท 
จะทํา e-Bidding ก็ได้ สอบราคาก็ได้ คําว่าสอบราคาก็เรียกผู้รับเหมามาตกลงราคา
กันว่าใครให้เท่าไร ใครให้ราคาที่ดีที่สุด คนนั้นก็เป็นผู้ที่ทํา ผมจะพูดในแง่ของว่า  
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 คือท่านบอกไม่ทํา มันเป็นเรื่องของท่าน แต่กฎหมายบอกว่าให้ท่านทําได้ ส่วนการเท
แอสฟัลท์ติกที่มีส่วนผสมของยางพารา มันยกเว้นได้ถึง 20 ล้านบาท ตามระเบียบนี้ 
ส่วนท่านจะทําหรือไม่ จะใช้วิธีการไหน มันไม่เก่ียวกับผม แต่ชี้ให้เห็นว่า การทํา แอส
ฟัลท์ติกยางพารา มันได้ถึง 20 ล้านบาท ในการสอบราคา ส่วนความเข้าใจ ว่า
จะต้องทํา e-Bidding หรือว่า สอบราคา ทางผู้รับเหมาเขาก็รู้ดีอยู่แล้วว่าควรจะใช้
อะไร ที่ดีกว่า และท่านทําอะไรที่จะป้องกันตัวเอง อันนั้นเป็นเรื่องของท่าน แต่
กฎหมายเขาเขียนไว้อย่างนี้ เล่าเรื่องกฎหมายให้ฟัง ก็จากท่ีท่านให้มานี่แหละ ก็อ่าน
ในนี้แหละ เข้าใจนะครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ  

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนประธานสภาฯ ที่เคารพ ผมนายพิเชฐ ไทยกล้า ที่ว่า 5 แสนถึง 2 ล้าน ถ้า
จําไม่ผิดเขามีผลใช้บังคับภายในวันที่ 20 เมษายน 2561 เท่านั้นครับ  ซึ่งตอนนี้
เดือนกันยายน 2561 แล้วนะ มันไม่ได้แล้ว ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ครับ ขอมติที่ประชุม วาระท่ี 6 ญัตติขออนุมัติใช้จ่ายเงินสะสมโดยจ่ายขาดเงินสะสม 
ประจําปี 2561 (กองช่าง) มีสมาชิกฯ ท่านใดถ้าเห็นชอบ โปรดยกมือครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

เดี๋ยวครับ ผมขออนุญาตครับ เพราะว่าโครงการนี้เป็นญัตติเดียวก็จริง อย่างคราวที่
แล้ว เลขานุการฯ ให้ทําเป็นแต่ละโครงการ เพราะบางส่วนอาจจะเห็นชอบหรือไม่
เห็นชอบก็ต้องไล่ไป นะครับ 

นายสุพรต บุญจันทร์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ขออนุญาตท่านประธานฯ ท่านจะทําทีละญัตติ ทีละข้อ หรือทีละทั้งหมด ผมว่าผล
มันไม่ต่างกันครับ เสียเวลาเปล่า ถ้าผมคิดเอาเองนะ มันจะกลายเป็นว่า เอาไปหา
เสียงหรือเปล่า นี่ ที่โครงการของแกแกยังไม่ทํา ผมว่าอนุมัติรวมไปเลยดีกว่าไม่
เสียเวลาครับ ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนประธานสภาฯ ที่เคารพ ผมนายพิเชฐ ไทยกล้า โครงการในญัตตินี้มี
ทั้งหมด 11 โครงการ ซึ่งเราเคยปฏิบัติมาแล้ว แต่ละโครงการ เพราะว่าไม่ได้
เสียเวลาอะไร และใครก็ไม่ใช่หมอดู แต่ถ้าหมอเดาอาจจะถูกนะ ว่าผลญัตติมันจะ
เป็นอย่างไร แต่ในความท่ีเราไม่ได้เป็นหมอดู เราก็จะต้องไปทีละญัตติว่าใครเห็นด้วย
หรือไม่เห็นด้วย มันจะได้รู้กันไง ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ตกลงทีละโครงการนะครับ 
โครงการที่ 1 โครงการปรับปรุงซ่อมแซมผิวจราจรถนนสิงหวัฒน์  งบประมาณ 
6,950,000 บาท  เรียนเชิญคุณศุภมงคล พูลสวัสดิ์ ครับ 

นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ในประเด็นนี้ มีสมาชิกฯ ท่านบอกว่า ให้ทีเดียวเลยได้หรือไม่ กับท่านนายกฯ บอกว่า
ทีละประเด็น ยังไม่วินิจฉัยเลยครับว่า จะใช้วิธีการลงคะแนนได้หรือไม่ หรือว่าเป็น
อํานาจของท่านเอง วินิจฉัยอย่างเดียวก็ถือว่าโอเค หรือว่าต้องใช้คะแนนเสียงครับ 
ขอตรงนี้นิดหนึ่งครับ 
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นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญคุณสมควร ขวัญเมือง ครับ 

นายสมควร ขวัญเมือง 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ผมนายสมควร ขวัญเมือง สมาชิกสภาฯ เขต 1 ผมมีความเห็นว่าควรจะลงทีละ
โครงการ เพราะว่าเราในฐานะสมาชิกสภาเทศบาล มีค่าตอบแทนจากภาษีของภาค
ประชาชน การจะเสียเวลาและจะเป็นผลประโยชน์ที่จะตกกับประชาชน ต้องยอม
เสียเวลาเพื่อประโยชน์กับประชาชนครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญคุณศุภมงคล พูลสวัสดิ์ ครับ 

นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ในกรณีที่เสียงแตก อย่างเช่นว่ามีสมาชิกฯ สมควร ขวัญเมือง ท่านเสนอมาว่าให้เดี่ยว 
ปรากฏว่าท่านอาจารย์สุพรต บุญจันทร์ บอกว่ารวม ประเด็นนี้ต้องวินิจฉัย ถ้าเกิดใน
กรณีท่ีเสียงแตกอย่างนี้ จะวินิจฉัยว่าอย่างไรครับ จะใช้เสียงข้างมากหรือเปล่า 
จะต้องยกมือกันหรือเปล่า ว่าจะใช้แบบไหน  

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนประธานสภาฯ ที่เคารพ ผมนายพิเชฐ ไทยกล้า ในประเด็นเรื่องนี้ เรา
ปฏิบัติมาครั้งที่แล้ว ก็เป็นอย่างนี้ 2 มันไม่มีระเบียบว่าอะไร อย่างไร แต่ว่าเคยปฏิบัติ
มาแล้ว ซึ่งอยู่ในอํานาจของประธานสภาฯ อยู่แล้ว ว่าสามารถที่จะลงมติอย่างไร เพ่ือ
ความโปร่งใสชัดแจ้ง เป็นอํานาจของประธานสภาฯ อยู่แล้ว 

นายสุพรต บุญจันทร์ 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

ขออนุญาตผมนายสุพรต บุญจันทร์ ผมอยากให้ดูระเบียบสักนิดหนึ่ง ไม่ใช่เรามา
ตัดสินกันเองว่าคราวที่แล้วทําอย่างนี้ คราวต่อไปก็ทําได้ ประการที่สอง ที่ผมว่า
เสียเวลาตรงนี้ ความจริงอยู่มืดผมก็อยู่ได้  2 ทุ่ม 3 ทุ่มได้หมดครับ ผมไม่กลัวอยู่แล้ว 
สละได้ ไม่มีปัญหา ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ระเบียบ  ข้อ 79 ถ้ามีปัญหาซับซ้อนเป็นที่เข้าใจยาก ประธานสภาท้องถิ่นหรือท่ี
ประชุมสภาท้องถิ่นอาจแยกเป็นประเด็นออกให้ลงมติเป็นตอนตอนไปก็ได้ ครับข้อ 
79 ครับ ก็ต้องเป็นไปตามนี้ ประธานสภาฯ  ตัดสินว่าให้ท่านอนุมัติเป็นโครงการไป
ตามท่ีจะขอมติแต่ละโครงการนะครับ  

 โครงการที่ 1 โครงการปรับปรุงซ่อมแซมผิวจราจรถนนสิงหวัฒน์ งบประมาณ 
6,950,000 บาท ขอมติในท่ีประชุม ถ้าท่านเห็นชอบโปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 5 เสียง ได้แก่       1.นายประสาน อรุณวิง       2.นายสมควร ขวัญเมือง                         
3.นางสาวศรีวรรณ พรหมปั้น 4.นายวีระพงษ์ วรรณบุตร  5.นายชูชีพ ภู่อรุณ 

 ต่อไป มีสมาชิกฯ ท่านใด ไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ 
ไม่เห็นชอบ 9 เสียง  ได้แก่ 1. นายพายัพ  สุขสันต์  2.นายไพรัช  บุญปรางค์                      
3.นายสมศักดิ์ เวชสุวรรณ      4.นายสําราญ  บุญลือ    5.นายศุภมงคล  พูลสวัสดิ์                  
6.นายสมบัติ สงวนทรัพย์      7.นายสุพรต  บุญจันทร์  8.นางสาวน้ําเงิน  แสงใส               
9.นางพัฒสอน  ดอนพิมพา  
โครงการที่ 1 เห็นชอบ 5 เสียง ไม่เห็นชอบ 9 เสียง ไม่ผ่านครับ 
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 โครงการที่ 2  โครงการก่อสร้างรางระบายน้ําถนนราชธานี งบประมาณ 602,000 
บาท มีสมาชิกฯ ท่านใดเห็นชอบ โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 5 เสียง ได้แก่       1.นายประสาน อรุณวิง       2.นายสมควร ขวัญเมือง                         
3.นางสาวศรีวรรณ พรหมปั้น 4.นายวีระพงษ์ วรรณบุตร  5.นายชูชีพ ภู่อรุณ 

 ต่อไป มีสมาชิกฯ ท่านใด ไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ 
ไม่เห็นชอบ 9 เสียง  ได้แก่ 1. นายพายัพ  สุขสันต์  2.นายไพรัช  บุญปรางค์                      
3.นายสมศักดิ์ เวชสุวรรณ      4.นายสําราญ  บุญลือ    5.นายศุภมงคล  พูลสวัสดิ์                  
6.นายสมบัติ สงวนทรัพย์      7.นายสุพรต  บุญจันทร์  8.นางสาวน้ําเงิน  แสงใส               
9.นางพัฒสอน  ดอนพิมพา  
โครงการที่ 2 เห็นชอบ 5 เสียง ไม่เห็นชอบ 9 เสียง ไม่ผ่านครับ 

 โครงการที่ 3 โครงการก่อสร้างถนนพร้อมรางระบายน้ํา ซอยเผื่อนมณี งบประมาณ 
523,000 บาท มีสมาชิกฯ ท่านใดเห็นชอบ โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 5 เสียง ได้แก่       1.นายประสาน อรุณวิง       2.นายสมควร ขวัญเมือง                         
3.นางสาวศรีวรรณ พรหมปั้น 4.นายวีระพงษ์ วรรณบุตร  5.นายชูชีพ ภู่อรุณ 

 ต่อไป มีสมาชิกฯ ท่านใด ไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ 
ไม่เห็นชอบ 9 เสียง  ได้แก่ 1. นายพายัพ  สุขสันต์  2.นายไพรัช  บุญปรางค์                      
3.นายสมศักดิ์ เวชสุวรรณ      4.นายสําราญ  บุญลือ    5.นายศุภมงคล  พูลสวัสดิ์                  
6.นายสมบัติ สงวนทรัพย์      7.นายสุพรต  บุญจันทร์  8.นางสาวน้ําเงิน  แสงใส               
9.นางพัฒสอน  ดอนพิมพา  
โครงการที่ 3 เห็นชอบ 5 เสียง ไม่เห็นชอบ 9 เสียง ไม่ผ่านครับ 

 โครงการที่ 4 โครงการก่อสร้างรางระบายน้ํา เทศบาลดําริฝั่งแม่น้ํายม งบประมาณ 
1,450,000 บาท มีสมาชิกฯ ท่านใดเห็นชอบ โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 5 เสียง ได้แก่       1.นายประสาน อรุณวิง       2.นายสมควร ขวัญเมือง                         
3.นางสาวศรีวรรณ พรหมปั้น 4.นายวีระพงษ์ วรรณบุตร  5.นายชูชีพ ภู่อรุณ 

 ต่อไป มีสมาชิกฯ ท่านใด ไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ 
ไม่เห็นชอบ 9 เสียง  ได้แก่ 1. นายพายัพ  สุขสันต์  2.นายไพรัช  บุญปรางค์                      
3.นายสมศักดิ์ เวชสุวรรณ      4.นายสําราญ  บุญลือ    5.นายศุภมงคล  พูลสวัสดิ์                  
6.นายสมบัติ สงวนทรัพย์      7.นายสุพรต  บุญจันทร์  8.นางสาวน้ําเงิน  แสงใส               
9.นางพัฒสอน  ดอนพิมพา  
โครงการที่ 4 เห็นชอบ 5 เสียง ไม่เห็นชอบ 9 เสียง ไม่ผ่านครับ 

 โครงการที่ 5 โครงการปรับปรุงผิวจราจร ชุมชนตาลเดี่ยว งบประมาณ 160,000 
บาท มีสมาชิกฯ ท่านใดเห็นชอบ โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 5 เสียง ได้แก่       1.นายประสาน อรุณวิง       2.นายสมควร ขวัญเมือง                         
3.นางสาวศรีวรรณ พรหมปั้น 4.นายวีระพงษ์ วรรณบุตร  5.นายชูชีพ ภู่อรุณ 

 ต่อไป มีสมาชิกฯ ท่านใด ไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ 
ไม่เห็นชอบ 9 เสียง  ได้แก่ 1. นายพายัพ  สุขสันต์  2.นายไพรัช  บุญปรางค์                      
3.นายสมศักดิ์ เวชสุวรรณ      4.นายสําราญ  บุญลือ    5.นายศุภมงคล  พูลสวัสดิ์                  
6.นายสมบัติ สงวนทรัพย์      7.นายสุพรต  บุญจันทร์  8.นางสาวน้ําเงิน  แสงใส               
9.นางพัฒสอน  ดอนพิมพา  
โครงการที่ 5 เห็นชอบ 5 เสียง ไม่เห็นชอบ 9 เสียง ไม่ผ่านครับ 
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 โครงการที่ 6 โครงการก่อสร้างยกระดับถนนพร้อมรางระบายน้ําซอยดาบเจตน์ 
งบประมาณ 832,000 บาท มีสมาชิกฯ ท่านใดเห็นชอบ โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 5 เสียง ได้แก่       1.นายประสาน อรุณวิง       2.นายสมควร ขวัญเมือง                         
3.นางสาวศรีวรรณ พรหมปั้น 4.นายวีระพงษ์ วรรณบุตร  5.นายชูชีพ ภู่อรุณ 

 ต่อไป มีสมาชิกฯ ท่านใด ไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ 
ไม่เห็นชอบ 9 เสียง  ได้แก่ 1. นายพายัพ  สุขสันต์  2.นายไพรัช  บุญปรางค์                      
3.นายสมศักดิ์ เวชสุวรรณ      4.นายสําราญ  บุญลือ    5.นายศุภมงคล  พูลสวัสดิ์                  
6.นายสมบัติ สงวนทรัพย์      7.นายสุพรต  บุญจันทร์  8.นางสาวน้ําเงิน  แสงใส               
9.นางพัฒสอน  ดอนพิมพา  
โครงการที่ 6 เห็นชอบ 5 เสียง ไม่เห็นชอบ 9 เสียง ไม่ผ่านครับ 

 โครงการที่ 7 โครงการก่อสร้างยกระดับถนนพร้อมรางระบายน้ําซอยปลัดหิรัญ 
งบประมาณ 311,000 บาท มีสมาชิกฯ ท่านใดเห็นชอบ โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 5 เสียง ได้แก่       1.นายประสาน อรุณวิง       2.นายสมควร ขวัญเมือง                         
3.นางสาวศรีวรรณ พรหมปั้น 4.นายวีระพงษ์ วรรณบุตร  5.นายชูชีพ ภู่อรุณ 

 ต่อไป มีสมาชิกฯ ท่านใด ไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ 
ไม่เห็นชอบ 9 เสียง  ได้แก่ 1. นายพายัพ  สุขสันต์  2.นายไพรัช  บุญปรางค์                      
3.นายสมศักดิ์ เวชสุวรรณ      4.นายสําราญ  บุญลือ    5.นายศุภมงคล  พูลสวัสดิ์                  
6.นายสมบัติ สงวนทรัพย์      7.นายสุพรต  บุญจันทร์  8.นางสาวน้ําเงิน  แสงใส               
9.นางพัฒสอน  ดอนพิมพา  
โครงการที่ 7 เห็นชอบ 5 เสียง ไม่เห็นชอบ 9 เสียง ไม่ผ่านครับ 

 โครงการที่ 8 โครงการก่อสร้างรางระบายน้ํา คสล.แยกถนนศิริสมารังค์ (บ้านชาตรี) 
งบประมาณ 180,000 บาท มีสมาชิกฯ ท่านใดเห็นชอบ โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 5 เสียง ได้แก่       1.นายประสาน อรุณวิง       2.นายสมควร ขวัญเมือง                         
3.นางสาวศรีวรรณ พรหมปั้น 4.นายวีระพงษ์ วรรณบุตร  5.นายชูชีพ ภู่อรุณ 

 ต่อไป มีสมาชิกฯ ท่านใด ไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ 
ไม่เห็นชอบ 9 เสียง  ได้แก่ 1. นายพายัพ  สุขสันต์  2.นายไพรัช  บุญปรางค์                      
3.นายสมศักดิ์ เวชสุวรรณ      4.นายสําราญ  บุญลือ    5.นายศุภมงคล  พูลสวัสดิ์                  
6.นายสมบัติ สงวนทรัพย์      7.นายสุพรต  บุญจันทร์  8.นางสาวน้ําเงิน  แสงใส               
9.นางพัฒสอน  ดอนพิมพา  
โครงการที่ 8 เห็นชอบ 5 เสียง ไม่เห็นชอบ 9 เสียง ไม่ผ่านครับ 

 โครงการที่ 9 โครงการก่อสร้างถนน คสล.หลังแฟลตเทศบาล งบประมาณ 
270,000 บาท มีสมาชิกฯ ท่านใดเห็นชอบ โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 5 เสียง ได้แก่       1.นายประสาน อรุณวิง       2.นายสมควร ขวัญเมือง                         
3.นางสาวศรีวรรณ พรหมปั้น 4.นายวีระพงษ์ วรรณบุตร  5.นายชูชีพ ภู่อรุณ 

 ต่อไป มีสมาชิกฯ ท่านใด ไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ 
ไม่เห็นชอบ 9 เสียง  ได้แก่ 1. นายพายัพ  สุขสันต์  2.นายไพรัช  บุญปรางค์                      
3.นายสมศักดิ์ เวชสุวรรณ      4.นายสําราญ  บุญลือ    5.นายศุภมงคล  พูลสวัสดิ์                  
6.นายสมบัติ สงวนทรัพย์      7.นายสุพรต  บุญจันทร์  8.นางสาวน้ําเงิน  แสงใส               
9.นางพัฒสอน  ดอนพิมพา  
โครงการที่ 9 เห็นชอบ 5 เสียง ไม่เห็นชอบ 9 เสียง ไม่ผ่านครับ 
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 โครงการที่ 10 โครงการปรับปรุงผิวจราจร ซอยทองเนียม งบประมาณ 76,000 
บาท มีสมาชิกฯ ท่านใดเห็นชอบ โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 5 เสียง ได้แก่       1.นายประสาน อรุณวิง       2.นายสมควร ขวัญเมือง                         
3.นางสาวศรีวรรณ พรหมปั้น 4.นายวีระพงษ์ วรรณบุตร  5.นายชูชีพ ภู่อรุณ 

 ต่อไป มีสมาชิกฯ ท่านใด ไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ 
ไม่เห็นชอบ 9 เสียง  ได้แก่ 1. นายพายัพ  สุขสันต์  2.นายไพรัช  บุญปรางค์                      
3.นายสมศักดิ์ เวชสุวรรณ      4.นายสําราญ  บุญลือ    5.นายศุภมงคล  พูลสวัสดิ์                  
6.นายสมบัติ สงวนทรัพย์      7.นายสุพรต  บุญจันทร์  8.นางสาวน้ําเงิน  แสงใส               
9.นางพัฒสอน  ดอนพิมพา  
โครงการที่ 10 เห็นชอบ 5 เสียง ไม่เห็นชอบ 9 เสียง ไม่ผ่านครับ 

 โครงการที่ 11 โครงการก่อสร้างยกระดับถนนพร้อมรางระบายน้ํา ซอยแยก 
อินทรีย์ 2 งบประมาณ 740,000 บาท มีสมาชิกฯ ท่านใดเห็นชอบ โปรดยกมือ
ครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 5 เสียง ได้แก่       1.นายประสาน อรุณวิง       2.นายสมควร ขวัญเมือง                         
3.นางสาวศรีวรรณ พรหมปั้น 4.นายวีระพงษ์ วรรณบุตร  5.นายชูชีพ ภู่อรุณ 

 ต่อไป มีสมาชิกฯ ท่านใด ไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ 
ไม่เห็นชอบ 9 เสียง  ได้แก่ 1. นายพายัพ  สุขสันต์  2.นายไพรัช  บุญปรางค์                      
3.นายสมศักดิ์ เวชสุวรรณ      4.นายสําราญ  บุญลือ    5.นายศุภมงคล  พูลสวัสดิ์                  
6.นายสมบัติ สงวนทรัพย์      7.นายสุพรต  บุญจันทร์  8.นางสาวน้ําเงิน  แสงใส               
9.นางพัฒสอน  ดอนพิมพา  
โครงการที่ 11 เห็นชอบ 5 เสียง ไม่เห็นชอบ 9 เสียง ไม่ผ่านครับ 

 ดังนั้น วาระท่ี 6 ญัตติขออนุมัติใช้จ่ายเงินสะสม ประจําปี 2561 (กองช่าง) 
เป็นอันว่า สมาชิกฯ อนุมัติ ทั้งหมด 5 เสียง ไม่อนุมัติ 9 เสียง ทุกโครงการ ซึ่งเป็น
สมาชิกฯ ท่านเดียวกัน สรุปคือ ทั้ง 11 โครงการนี้ ไม่ผ่านครับ 

 ระเบียบวาระท่ี 7 ญัตติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย ประจ าปี 
งบประมาณ พ.ศ.2560 (กองการศึกษา) 
เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ขอเสนอญัตติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณ
รายจ่ายประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 (กองการศึกษา)  ด้วยโรงเรียนเทศบาล
เมืองสุโขทัย มีความประสงค์จะขอแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่าย
ประจําปีงบประมาณ  2560 ในแผนงานการศึกษางานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับ
การศึกษา ในงบลงทุนประเภทค่าครุภัณฑ์การศึกษา “จัดซื้อกระดานอัจฉริยะ พร้อม
เครื่องโปรเจคเตอร์ Short Throw และเครื่องคอมพิวเตอร์ Notebook” เหตุผล
และความจําเป็นที่แก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณ เนื่องจากคณะกรรมการ
บริหารและจัดหาระบบคอมพิวเตอร์ของหน่วยงานในสังกัดกระทรวงมหาดไทย  
ระดับจังหวัด ซึ่งเป็นผู้มีอํานาจพิจารณาให้ความเห็นชอบโครงการฯ พิจารณา
ปรับแก้รายละเอียดรายการและคุณลักษณะครุภัณฑ์ จึงเห็นควรแก้ไขเปลี่ยนแปลง
คําชี้แจงงบประมาณรายจ่ายฯ ดังกล่าว  
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 ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีงบประมาณขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น พ.ศ. 2541 ข้อ 31 การโอนการแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณ
รายการที่ได้เบิกตัดปีหรือขยายเวลาให้เบิกตัดปีไว้จะกระทําได้ต่อเมื่อได้รับอนุมัติจาก
ผู้มีอํานาจให้เบิกตัดปีหรือขยายเวลาเบิกตัดปี ผมจึงเสนอญัตตินี้ต่อสภาเทศบาล
เมืองสุโขทัยธานี เพื่อให้ท่านสมาชิกได้โปรดพิจารณาและอนุมัติ แต่ก่อนที่จะ
พิจารณาอนุมัติ ผมจะให้คุณภาสธร รักษาสัตย์ เจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้องเรื่องโครงการ
คอมพิวเตอร์ ได้ชี้แจงเพ่ิมเติม ขอเรียนเชิญครับ 

นายภาสธร รักษาสัตย์ 
นักวิเคราะห์นโยบายและแผน
ช านาญการ 

กราบเรียนท่านประธานสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี และท่านสมาชิกสภาเทศบาล
เมืองสุโขทัยธานี ทุกท่าน โครงการเรื่องการจัดหาสื่อการเรียนรู้ อุปกรณ์การสอน
อิเล็กทรอนิกส์ ตามแนวทางของคณะกรรมการจัดหาระบบคอมพิวเตอร์ระดับจังหวัด 
จะต้องผ่านการพิจารณาของคณะทํางานตรวจสอบโครงการจัดหาสื่อการเรียนรู้และ
อุปกรณ์การเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส์  ระดับจังหวัด ซึ่งคณะกรรมการชุดนี้ไม่มี
กําหนดการประชุม ว่าจะประชุมเม่ือไร ซึ่งในปีงบประมาณ 2561 นี้ มีการประชุม
เพียงครั้งเดียว คือ เมื่อวันที่  16 สิงหาคม ที่ผ่านมา ซึ่งโครงการนี้ทางเทศบาลฯ ถ้า
จําไม่ผิด ไม่น้อยกว่า 8 เดือนที่เราส่งโครงการเพ่ือขอความเห็นชอบ และได้มีการ
ติดต่อประสานกับทางสํานักงานจังหวัด และท้องถิ่นจังหวัด ที่เป็นคณะทํางานชุดนี้ 
ซึ่งได้มีการประชุมเมื่อวันที่ 16 สิงหาคม และมีการให้พิจารณาปรับเปลี่ยน
รายละเอียดและปรับคุณลักษณะเพ่ือเสนอขอความเห็นชอบของคณะกรรมการ
จัดหาระบบคอมพิวเตอร์ระดับจังหวัดซึ่งคณะกรรมการก็ได้พิจารณาไป  เมื่อวันที่ 29 
สิงหาคม 2561 ที่ผ่านมา ขอบคุณมากครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

มีสมาชิกฯ ท่านใดจะถามท่านนายกฯ หรือไม่ครับ  
เรียนเชิญคุณสุพรต บุญจันทร์ ครับ 

นายสุพรต บุญจันทร์ 
สมาชิกสภาเทศบาล 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ผมนายสุพรต บุญจันทร์ สมาชิกสภาเทศบาล  เขต 3 
ก่อนอื่นขอชี้แจง เพราะว่ามีคนพูดเรื่องส่วนตัวกันหลายคน แม้แต่นายกฯ ก็พูด ผมก็
ขอเปิดใจนิดหนึ่ง ก่อนที่จะอภิปราย ผมเข้ามาในที่นี้ ไม่ได้หวังผลประโยชน์ใดๆ
ทั้งสิ้น เข้ามาเพ่ือทําหน้าที่รักษาผลประโยชน์ของเทศบาล ฯ ไม่มีความผิดพ้องหมอง
ใจกับใครใด ๆ ทั้งสิ้น โดยเฉพาะท่านนายกฯ ผมก็เป็นคนย่านเดียวกัน บ้านอยู่ใกล้
กัน มีความเคารพนับถือกันตลอดมา ขนาดผมเดินออกกําลังกายอยู่ในบ้าน ท่าน
นายกฯ เดินออกกําลังกายผ่านหน้าบ้านผม อาจารย์ไปช่วยผมนําคนท่ีชุมชนหน่อย 
ไม่มีคนมาออกกําลังกาย ผมก็ไปทําให้ ขอร้องอะไรก็ทําหมด มีความเคารพนับถือกัน
เป็นส่วนตัวตลอดมา พอมาเป็นนักการเมือง ผมก็เกิดความเสียใจมากครับ ว่าไมตรีที่
เคยมี ที่เคยชอบพอ เป็นเพ่ือนบ้านกันมา มันขาดสะบั้นลงไป ท่านนายกฯ  

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ครับ 

นายสุพรต บุญจันทร์ 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ตอนนั้นท่านทําไมให้พูดล่ะ คุณสมศักดิ์ เวชสุวรรณ พูดตั้งเยอะแยะ ท่านนายกฯ พูด
ตั้งเยอะแยะ จะมาครับอะไร ผมไม่ฟังแล้วครับ ขออนุญาตนะครับ  

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ผมอยากให้อยู่ในประเด็นครับ เพราะว่าเวลานี้ 18.00 น.แล้วนะครับ 
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นายสุพรต บุญจันทร์ 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ก็ไม่เป็นไรครับ ผมขอพูดนิดหนึ่ง เพราะว่าผมกับนายกฯ มีอะไรนิดหน่อยที่อยากจะ
เคลียร์ รวบรัดสั้นๆ ผมมีความชอบพอเคารพท่านในฐานะเป็นผู้บังคับบัญชา แต่ท่าน
เข้าใจผิดผม เพราะผมมีใจบริสุทธิ์ทั้งนั้น ไม่เคยคิดร้ายอะไรต่อท่านทั้งสิ้น แม้แต่วันที่
ประชุมลับกันที่ร้านครูอ๋ิว ผมเดินผ่านท่านนายกฯ ผม ก็บอกท่านนายกฯ ว่า นายกฯ 
เข้าไปข้างในเถอะ ยุงมันเยอะ แล้วผมก็เข้าไป นายกฯ เข้าไปที่หลัง เข้าไปถึงชี้ผมเลย 
อาจารย์สุพรต บุญจันทร์ นี่ผมไม่นับถือ  อย่างนั้น  อย่างนี้ นี่คือ ความแตกแยกท่ีมัน
ไม่สมควรเกิดขึ้น  

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ขอให้อยู่ในประเด็นนะครับ 

นายสุพรต บุญจันทร์ 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ก็อยู่ในประเด็น ผมจะทําความเข้าใจกับท่านนายกฯ ไง ผมก็ไม่มีอะไรกับท่านไม่เคย
ทําอะไรที่ผิดพ้องหมองใจ และก็ใจบริสุทธิ์กับท่านโดยตรง ไม่เคยมีอะไรโกรธเคือง 
แม้แต่รองฯนพพร ภู่เจริญ มีคนไปพูด ผมไม่แน่ใจว่าท่านเข้าใจอย่างไร หาว่าผมไปยุ
รองฯนพพร ภู่เจริญ ซึ่งรอง ฯนพพร ภู่เจริญ โตแล้ว ที่ผมเข้าไปคุยด้วยบ่อยๆ คือว่า
มันมีงาน งานที่จะเอานักเรียนมาแสดงที่เวที นี่ครับท่านเข้าใจผมผิด แล้วท่านชี้ผม
พูดว่าท่านจะพักผ่อน ผมก็พูดตามตรง เพราะฉะนั้นท่านกรุณาเข้าใจผมใหม่ ผมมีจิต
บริสุทธิ์กับท่านอย่างยิ่ง ไม่เคยมีจิตอะไรที่จะไปคิดร้าย คิดจะไปทําอะไรทั้งสิ้น ครับ
ผมขอทําความเข้าใจตรงนี้ให้ท่านเข้าใจผม ซึ่งผมอภิปรายในสภาฯ ผมก็จบในนี้ ผมก็
พูดอย่างนี้ ครับผม ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ครับ  

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

ผมไม่มีอะไรอยู่แล้ว อันที่จริงอํานาจของประธานสภาฯ มีอยู่แล้ว ถ้าเกิดพูดนอกเรื่อง 
หรือเสียดสี หรือพูดจาหยาบคายก็สามารถสั่งได้ ถ้าไม่เชื่อก็ยังเชิญออกได้เลย ขอให้
ประธานสภาฯ ดําเนินการประชุมสภาฯ ให้รวบรัดและกระชับ ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ครับ ขอให้ท่านอภิปรายอยู่ในประเด็นนะครับ 

นายสุพรต บุญจันทร์ 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ครับ ต่อไปนี้อภิปรายอยู่ในหัวข้อครับ เมื่อสักครู่ก็ไม่มีข้อเสียดสี ไม่มีอะไรทั้งสิ้นครับ 
เพียงแต่ทําความเข้าใจกัน คือ คนข้างบ้านกัน มันผิดพ้องหมองใจกัน มันอันตราย  

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ขอให้ท่านอภิปรายในข้อที่จะต้องลงมติครับ 

นายสุพรต บุญจันทร์ 
สมาชิกสภาเทศบาล 

แล้วเวลาที่ท่านให้ท่านสมศักดิ์ เวชสุวรรณ พูด ตั้งชั่วโมงท่านให้พูดได้ไง ท่านนายกฯ 
พูดตั้งครึ่งชั่วโมงให้พูดได้ไง ผมขอเวลา สักก 3 – 4 นาที ก็เอาระเบียบมาบังคับ ผม
ขออภิปรายในระเบียบวาระท่ี 7 ญัตติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณ
รายจ่ายประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 ผมรู้ว่าเวลานี้  ท่านจับโรงเรียนเป็นตัว
ประกัน ข้อ  ๖ จับประชาชนเป็นตัวประกัน เมื่อคราวที่แล้วทําได้ผลไปนิดหนึ่ง คือ
พวกผมไม่อนุมัติของโรงเรียนในเรื่องการก่อสร้างนิดเดียว เท้าความครับ ตรงนี้จะ
อภิปราย ก็ไปโจมตีว่าโรงเรียนมันยังไม่อนุมัติเลย 
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นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

ท่านประธานฯ ขออนุญาตครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ครับ เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

ขอให้ประธานฯ ดําเนินการประชุมให้กระชับ ถ้ามีข้อเสียดสี หรือนอกประเด็นก็ให้
ปรึกษาเลขานุการฯ ได้ จับเป็นตัวประกันอันนี้มันไม่ใช่ ขอให้ท่านประธานฯ ใช้
ดุลพินิจให้อยู่ในกรอบ อย่าให้บานปลาย ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ครับ ขอให้อภิปรายในเรื่องที่เราประชุมกันครับ เรื่องงบประมาณครับ เรื่องอ่ืนไม่ต้อง
พูดแล้วครับ ถ้าท่านพูด ผมไม่อนุญาตแล้วนะครับ 

นายสุพรต บุญจันทร์ 
สมาชิกสภาเทศบาล 

งบประมาณตัวนี้ ทางพวกเรา โดยเฉพาะโรงเรียนสองโรงเรียนนี้ เราสนับสนุนเต็มที่ 
เราเห็นผลประโยชน์ เห็นความสําคัญของนักเรียน อยากให้นักเรียนทั้งหลาย มีความ
ฉลาด มีความก้าวหน้าในชีวิต ความผิดปกติประการที่ 1 ของโครงการ 2 โครงนี้ ที่
ทํามาภายหลัง ท่านทราบหรือไม่ว่าสมาชิก ฯ เราได้รับหนังสือนี้กี่ทุ่ม  3 ทุ่มนะครับ 
มันผิดเวลา ทําไมรีบร้อนถึงกับต้องเอาไป 3 ทุ่ม ตรงนี้ถือว่ารีบร้อนและก็ผิดปกติ 
โรงเรียนทั้ง 2 โรงเรียนนี้ เราได้อนุมัติให้มากมายปีหนึ่งไม่รู้กี่ล้าน ไม่ว่าจะเป็นโดม
ของทั้ง 2 โรงเรียน ราคาเท่าไ รครับ การก่อสร้างอาคารทั้งหลายที่เราอยู่มา 6 ปี ก็
อนุมัติไปหมด เก้าอ้ี โต๊ะครู  โต๊ะนักเรียน สื่อการเรียนการสอน เรื่องการกีฬา เครื่อง
ดนตรีอะไรต่างๆ เราก็อนุมัติทั้งหมด ที่เข้ามาครั้งแรกผมต้องกราบขออภัยท่าน ผอ.
สังเวียน สาย ใหม เรื่องรถ รับ- ส่ง นักเรียน ตรงนั้นผมอภิปรายในช่วงต้น ซึ่งผมติง
โครงการนั้นนิดหนึ่ง เกี่ยวกับรถรับนักเรียน คือเราไปรับเด็กนอกเขตมาเรียน ต้อง
เสียค่าน้ํามัน ต้องเสียคนรถ ผมก็ติงและก็อภิปรายในสภาฯ ไป ว่ามันเป็นการกระทํา
ที่ไม่น่าจะถูกต้อง เราต้องบริการเด็กนักเรียนในเขตเรา ตรงนี้ก็ขอติงไว้นิดหนึ่ง วันนี้ 
เอาโครงการนี้ เอางบประมาณจํานวนนี้เข้ามา ซึ่งผมก็งงเหมือนกันว่าทําไมถึง
เร่งด่วนเหลือเกิน เอาเข้ามาตรงนี้ สิ่งที่เราจะให้กับนักเรียนเหล่านี้ อย่างเช่นกระดาน
อัจฉริยะ พวกเราให้อยู่แล้ว เห็นความสําคัญอยู่แล้ว แต่มันมีเหตุอย่างที่พูด  1. มัน
ใกล้การเลือกตั้ง 2. มันรีบร้อน 3. ตัวนี้รองบประมาณใหม่ก็ได้ ไม่จําเป็นต้องเอาเข้า
มาช่วงนี้หรอกครับ ผมก็ห่วงท่านนายกฯ เหมือนกับท่านสมศักดิ์ เวชสุวรรณ คือ 
กลัวว่าจะเป็นสิ่งที่ประชาชนเขาเข้าใจผิด ว่ามันใกล้เลือกตั้งทําไมเอาเข้ามาเยอะแยะ 
งบประมาณเยอะนะครับตรงนี้ งบประมาณแรกท่ีผมดูตรงนี้ไม่มาก แต่งบประมาณที่ 
2 เยอะ วาระท่ี 8 นะครับ ซึ่งรวมกันเข้ามา ครับ กระดานอัจฉริยะเป็นสิ่งที่ดีมาก ใช้
ประโยชน์ได้กว้างขวาง เป็นสิ่งที่เราสมควรให้มีด้วย แต่ติงนิดหนึ่งว่า มันเข้ามาผิด
เวลาอย่างที่พูด ช่วงนี้เป็นช่วงภาวะฉุกเฉินใกล้เลือกตั้ง ส่วนถ้าท่านเห็นว่านักเรียน
สําคัญจริงๆ แล้ว มีอยู่งานหนึ่งที่ ทางเทศบาลฯ เราไม่ควรจะเข้าไป เอาเงินไปทุ่มให้
เสียประโยชน์เปล่าๆ คือ งานการแข่งขันกีฬานักเรียนองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ประจําปี 2561 มันใช้งบประมาณถึง 3,100,000 บาท ซึ่งโครงการเ หล่านี้จังหวัด
อ่ืนๆ เขาไม่รับ เขาปัดมาหมด ผมไม่แน่ใจว่าเห็นตรงนี้เป็นอย่างไรผมไม่แน่ใจ แต่เอา
เงิน 3 ล้านกว่าบาท ไปทําตรงนั้น โดยอ้างว่าเป็นการกระตุ้นเศรษฐกิจ 
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 ซึ่งความจริง การกระตุ้นเศรษฐกิจเป็นหน้าที่ของ อบจ.อะไรต่าง  ๆ ตรงนี้เหมือนเอา
เงิน ไปเสียเปล่า ๆ แทนที่จะเอามาซื้อกระดานอัจฉริยะ อะไรต่อมิอะไร เงิน 
3,100,000 บาท ท่านเอาไปตรงนั้น เพราะฉะนั้นกระดานอัจฉริยะที่ส่งเข้ามาใน
วาระท่ี 7 นี้ ความจริงผมก็เป็นห่วงนักเรียนอยากให้ แต่ว่าอย่างที่พูดครับ ช่วงนี้มัน
เลยเวลามาแล้ว ซึ่งอีก 2 - 3 วันก็จะหมดปีงบประมาณ เดี๋ยวก็รองบประมาณใหม่
หรืออาจจะรอถึงขนาด คณะ สมาชิกสภาเทศบาล ของเราเข้ามาใหม่ก็ได้เพราะใกล้
เลือกตั้ง เพราะฉะนั้นตรงนี้เราอยากอนุมัติ เราเห็นความสําคัญ แต่ว่ามันผิดเวลา มัน
เกินเวลา และเอาเข้ามาแบบฉุกละหุก เป็นที่น่าแคลงใจ ขอ อภิปรายญัตติที่ 7 ไว้
เพียงเท่านี้ ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ครับ เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพ ผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ผมขออนุญาตสักครู่ เกี่ยวกับเรื่องนอกประเด็นที่คุณสุพรต 
บุญจันทร์ ให้การพาดพิงว่าไม่ได้มีอะไรกัน ผมก็ไม่ได้มีอะไรกับท่านอยู่แล้ว แต่ทุกสิ่ง
ทุกอย่างถ้าคุยในโลกของความเป็นจริง ก็คุยกันจบไปนานแล้ว คงไม่ใช่อย่างนี้ ขอพูด
แค่นี้นะครับ กาลเวลา วันนี้รัก พรุ่งนี้ชอบ พรุ่งนี้ มะรืนอาจจะไม่ใช่ นี่คือมนุษย์ไง ถึง
บอกว่าต้องเอาในใจคุยกันว่า ในใจนั้นเป็นอย่างท่ีพูดหรือไม่ แต่ผมไม่ใช่หมอดูนะ ผม
ว่าประสบการณ์ชีวิตผมน้อยกว่าท่าน แต่ว่าผมจะแพ้ท่านก็คงไม่มาก ส่วนในเรื่อง
ญัตตินี้ต้องมาทําความเข้าใจกันใหม่แล้วนะว่า ที่จริงแล้วก็ งบประมาณนี้มีอยู่แล้ว 
ไม่ได้เอางบประมาณตรงไหนเลย เพียงแต่เปลี่ยนแปลงแก้ไขคําชี้แจงตามระเบียบที่
สภาฯ อนุมัติแล้วทําไม่ได้ เดี๋ยวจะขอให้เลขานุการสภาฯ ชี้แจงเพ่ิมเติมนิดหนึ่ง            
ว่าทําไมถึงล่าช้าเพราะอะไร เพราะมันปลายปีงบประมาณนี่ไง ผมขออนุญาตท่าน
ประธานสภาฯ ให้เลขานุการสภาฯ ชี้แจงเพ่ิมเติมครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านเลขานุการฯ ครับ 

นางสาวศุภลักษณ์ ปะละไทย 
เลขานุการสภาฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ และท่านสมาชิกสภาเทศบาลที่เคารพทุกท่าน ในส่วนของ
เรื่องญัตติขอแก้ไขคําชี้แจงนี้นะคะ อันที่จริงแล้ว เมื่อมีการดําเนินการตั้งงบประมาณ 
ซึ่งในเรื่องของกระดานอัจฉริยะ จะตั้งอยู่ในหมวดของค่าครุภัณฑ์ ถ้าเกิดสมมุติว่า
จะต้องมีการตัดปี การขยายเวลาเบิกตัดปี ก็จะเป็นอํานาจสภาฯ หรือแม้แต่แก้ไขคํา
ชี้แจง ซึ่งที่ผ่านมาที่เราดูไปแล้ว ญัตติอื่นบางครั้งเราใช้งบประมาณปลายปี 2560 
คือเดือนกันยายน พอมาปีนี้ ปี 2561 ก็เหมือนว่าปีเดียวเอง แต่เพียงว่าเราไปดูว่า
เป็นปีงบประมาณ ก็เลยกลายเป็นว่าเหมือน 2 ปีงบประมาณ แต่จริงแล้วถ้านับ
ระยะเวลา มันก็จะประมาณแค่ 1 ปี แต่เวลาในการดําเนินการ คอมพิวเตอร์จะเป็น
อะไรที่ซื้อยาก ซื้อยากเพราะว่า เมื่อเราทํางบประมาณแล้วกว่าที่เราจะมาซื้อ เรา
จะต้องผ่านคณะกรรมการคอมพิวเตอร์ของเทศบาลฯ ก่อน คณะกรรมการ
คอมพิวเตอร์ของเทศบาล ก็จะมีพนักงานร่วมพิจารณา และมีบุคคลภายนอกด้วย 
เมื่อพิจารณาเสร็จแล้วเราจะส่งรายละเอียดไปขอรับความเห็นชอบจาก 
คณะกรรมการคอมพิวเตอร์ระดับจังหวัด ซึ่งในระดับจังหวัดจะไม่พิจารณาของเรา 
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 คนเดียวเขาจะพิจารณาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท้ังหมด ซึ่งในการนัดประชุม
ขึ้นอยู่กับเขา ว่าจะพิจารณาเมื่อไร เมื่อเขาพิจารณาแล้วอาจจะมีบางรายการที่ไม่
ถูกต้องไม่เป็นไปตามระเบียบ ไม่เป็นไปตามมาตรฐาน ซึ่งอย่างที่เราทราบกันว่า ก็ 
มาตรฐานคอมพิวเตอร์มีการเปลี่ยนแปลงเร็วมาก เพราะฉะนั้น เมื่อมีการ
เปลี่ยนแปลงเขาก็จะส่งกลับมาให้เราเพื่อแก้ไข เมื่อเราแก้ไขก็จะต้องมาขอสภาฯ อีก
ว่า แก้ไขให้ถูกต้องเป็นไปตามเขา เราถึงจะซื้อได้ ถึงจะดําเนินการ ซึ่งมีขั้นตอนหลาย
ขั้นตอน และไม่ได้อยู่ในความควบคุมของเรา ในส่วนนี้ก็ขอชี้แจงเพียงเท่านี้ และขอ
อนุญาตชี้แจง ในฐานะเลขานุการสภาฯ ที่มีหน้าที่รับผิดชอบในการจัดส่งเอกสาร ก็
ต้องขอโทษ และขอรับผิดที่ไปส่งเอกสาร 3 ทุ่ม ก็คิดอยู่ว่าเป็นการรบกวน แต่ด้วยใน
ส่วนตัว อยากให้เอกสารไปถึงมือสมาชิกฯ ตามกําหนดระยะเวลาที่ระเบียบได้กําหนด
ไว้ ประกอบกับญัตติต่างๆ การประชุมครั้งนี้อาจจะเป็นครั้งสุดท้ายของปีงบประมาณ 
เพราะว่าปีงบประมาณนี้ สภาฯ สมัยที่ 4 จะสิ้นกําหนดระยะเวลาคือวันที่ 30 
กันยายน 2561 การประชุมครั้งนี้ อาจจะเป็นครั้งสุดท้ายของสมัยประชุมนี้ และใน
สมัยประชุมนี้เป็นการสิ้นปีงบประมาณ ซึ่งมีญัตติต่างๆ จํานวนมาก ไม่ว่าจะเป็นจ่าย
ขาดเงินสะสม หรือขออนุมัติเบิกตัดปีขยายเวลาเบิกตัดปี ซึ่งต้องมีความละเอียด
รอบคอบในเรื่องของตัวเลขเอกสาร เจ้าหน้าที่ก็ทํากันทั้งวันทั้งคืน เพ่ือต้องใช้เวลา 
เพ่ือให้เกิดความถูกต้องที่สุด ก็เลยเป็นการรีบเร่ง เพื่อจะรีบส่งเอกสารให้แก่ท่าน
สมาชิกทุกท่าน ให้ทันกําหนดระยะเวลา เพ่ือที่จะได้มีเวลา เอาไว้ดูศึกษารายละเอียด 
ที่จะได้นํามาตัดสินใจให้ความเห็นชอบ หรือไม่เห็นชอบในการประชุมสภา ฯ ในครั้งนี้ 
ขอชี้แจงให้ทราบค่ะ ที่ส่งไปล่าช้าหรือว่าดึกก็ขอรับผิดค่ะ ขอบคุณค่ะ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญคุณสุพรต บุญจันทร์ ครับ 

นายสุพรต บุญจันทร์ 
สมาชิกสภาเทศบาล 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ผมนายสุพรต บุญจันทร์ สมาชิกสภาฯ เขต 3               
ความจริงแล้วผมทราบว่าตรงนี้ผ่านได้ มีเงินอยู่แล้ว แต่ที่ผมเกรงอย่างที่ท่านสมศักดิ์ 
เวชสุวรรณ พูดครับ เราเกรงว่าประชาชนจะแคลงใจ ว่าทําไมจะต้องมาเบิกตอนนี้ 
แล้วอีกประการหนึ่ง ถ้าเกิดสภาฯ ไม่อนุมัติ พวกเราก็จะตกเป็นจําเลยของประชาชน 
ว่าทําไม่ไม่อนุมัติอย่างนั้น อย่างนี้ ก็อยากเรียนให้ประธานสภาฯ ทราบ  

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ครับมีสมาชิกฯ ท่านอื่น ๆ จะอภิปรายหรือไม่ครับ 
ถ้าไม่อภิปรายญัตติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่ายประจําปี 
งบประมาณ พ.ศ.2560 (กองการศึกษา)  ขอเรียนเชิญท่านสมาชิก ฯ ทุกท่าน ได้ลง
มติ ถ้าท่านเห็นชอบ โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 5 เสียง ได้แก่       1.นายประสาน อรุณวิง       2.นายสมควร ขวัญเมือง                         
3.นางสาวศรีวรรณ พรหมปั้น 4.นายวีระพงษ์ วรรณบุตร  5.นายชูชีพ ภู่อรุณ 

 ต่อไป มีสมาชิกฯ ท่านใด ไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ 
ไม่เห็นชอบ 9 เสียง  ได้แก่ 1. นายพายัพ สุขสันต์  2.นายไพรัช บุญปรางค์                      
3.นายสมศักดิ์ เวชสุวรรณ      4.นายสําราญ บุญลือ      5.นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์                  
6.นายสมบัติ สงวนทรัพย์      7.นายสุพรต บุญจันทร์    8.นางสาวน้ําเงิน  แสงใส               
9.นางพัฒสอน ดอนพิมพา  
ดังนั้น ในญัตติที่ 7 นี้ เห็นชอบ 5 เสียง ไม่เห็นชอบ 9 เสียง ไม่ผ่านสภาฯ ครับ 
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นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

ระเบียบวาระท่ี 8 ญัตติขออนุมัติขยายเวลาเบิกจ่ายเงิน ปีงบประมาณ 2560  
และกันเงินไว้จ่าย ปีงบประมาณ 2561 (กองคลัง) 
เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ขอเสนอญัตติขออนุมัติขยายเวลาเบิกจ่ายเงินปีงบประมาณ 
2560 และกันเงินไว้จ่ายปีงบประมาณ 2561 เนื่องจากยังมีรายจ่ายในหมวดค่า
ครุภัณฑ์ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ที่ยังมิได้ดําเนินการก่อหนี้ผูกพัน ในปีงบประมาณ 
2561 แต่เทศบาลเมืองสุโขทัยธานี มีความจําเป็นที่จะต้องใช้จ่ายเงินดังกล่าว  
ดังต่อไปนี้ 

1. รายการขยายเวลาเบิกจ่ายเงินปีงบประมาณ 2560 
(ตามรายละเอียดแนบท้าย 1) 

2. รายการขอกันเงินไว้จ่าย ปีงบประมาณ 2561  
(ตามรายละเอียดแนบท้าย 2) 

ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน 
การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2547 ข้อ 
59  กําหนดว่า “ในกรณีที่มีรายจ่ายหมวดค่าครุภัณฑ์ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ยังไม่ได้
ก่อหนี้ผูกพัน แต่มีความจําเป็นจะต้องใช้จ่ายเงินนั้นต่อไปอีก ให้องค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น รายงานขออนุมัติกันเงินต่อสภาท้องถิ่น ได้อีกไม่เกินระยะเวลา 1 ปี และ
หากยังไม่ได้ก่อหนี้ผูกพันตามระยะเวลาดังกล่าว ให้ขอขยายเวลาเบิกจ่ายเงินได้ไม่
เกินอีก 1 ปี ต่อสภาท้องถิ่น ” จึงขอเสนอญัตตินี้ต่อสภาเทศบาลเมืองสุโขทัย ธานี 
เพ่ือโปรดพิจารณาและอนุมัติต่อไป และผมจะให้ทางผู้อํานวยการกองคลัง ได้ชี้แจง
เพ่ิมเติมว่ามีเหตุผลและความจําเป็นอะไร ถึงต้องขยายและกัน และถ้าไม่ได้รับการ
ขยายและกัน ผลจะเป็นอย่างไร เรียนเชิญครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านผู้อํานวยการกองคลัง ครับ 

นายกนกวรรณ เพชรรุ่งนภา 
ผู้อ านวยการกองคลัง 

กราบเรียนท่านประธานสภา เทศบาลฯ ที่เคารพ และสมาชิกฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
ดิฉันนางกนกวรรณ เพชรรุ่งนภา ผู้อํานวยการกองคลัง ขอเรียนชี้แจงเกี่ยวกับญัตติ
ขอขยายเวลาเบิกจ่ายเงิน กับขอกันเงินไว้จ่ายขออนุมัติสภาฯ ขยายเวลาเบิกจ่ายเงิน 
ปีงบประมาณ 2560 เพ่ือนําไปจ่ายในปีงบประมาณ 2562 มีรายการตามนี้ 
เนื่องจากว่าไม่สามารถดําเนินการจัดซื้อจัดจ้างได้ทัน ของปีงบประมาณ 2561 ก็
เช่นกัน โครงการที่กองคลังดําเนินการมีเป็นจํานวนมาก ทั้งเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ 
จ่ายขาดเงินสะสม เงินนอกงบประมาณ ซึ่งบางโครงการเป็นโครงการที่จําเป็น
เร่งด่วน ซึ่งเราจะต้องดําเนินการก่อน อย่างเช่นกรณีเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ ก็จะต้องมี
ระยะเวลาว่า จะต้องทําให้เสร็จภายในเดือนนี้ ไม่เช่นนั้นงบประมาณก็จะตกไป เราก็
จะเร่งดําเนินการส่วนนั้นก่อน ซึ่งตอนนี้ มีโครงการที่อยู่ในระหว่างดําเนินการ ก็
ประมาณ 20 โครงการ ยังโครงการอื่นเราก็ไม่ได้นิ่งนอนใจ กรณีท่ีขยายเวลาเบิก
จ่ายเงิน ถ้าสมมุติว่าไม่ได้รับอนุมัติในวันนี้ โครงการก็จะตกไปไม่สามารถดําเนินการ
ได้ ส่วนโครงการที่ขอกันเงินไว้จ่ายปีงบประมาณของปี 2561 ก็ขอกันไปจ่าย
ปีงบประมาณ 2562 จะเร่งดําเนินการทันทีที่ได้รับอนุมัติ ขอบคุณค่ะ 
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นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

มีสมาชิกฯ ท่านใดจะถามท่านนายกฯ หรือไม่ครับ 
เรียนเชิญคุณพัฒสอน ดอนพิมพา ครับ 

นางพัฒสอน ดอนพิมพา 
สมาชิกสภาเทศบาลฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาล หัวหน้าส่วนการงานทุก
กองงาน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ดิฉันนางพัฒสอน ดอนพิมพา สมาชิกสภา
เทศบาลเมืองสุโขทัยธานี เขต 3 ดิฉันขออภิปรายวาระท่ี 8 ญัตติขอขยายเวลาเบิก
จ่ายเงิน ปีงบประมาณ 2560 รายการขยายเวลาเบิกจ่ายเงินปีงบประมาณ 2560  
จํานวน 26 โครงการ จํานวนเงินทั้งสิ้น  24,761,700 บาทถ้วนนั้น ดิฉันได้
พิจารณาดูแล้ว และมีข้อสังเกตว่าในแต่ละโครงการที่ขอขยายเวลาในการเบิกจ่ายเงิน 
จะเห็นได้ว่าการทํางานมีการล่าช้า และปล่อยระยะเวลาให้ล่วงเลย ทั้งท่ีบางโครงการ
จํานวนเงินไม่มาก เหตุใดไม่จัดทําจัดซื้อจัดจ้างให้แล้วเสร็จภายในปีงบประมาณ 
ยกตัวอย่างเช่น โครงการจัดซื้อโต๊ะเทเบิลเทนนิสแบบขาพับ ราคาเพียงแค่ 11,000 
บาทถ้วน ทั้งท่ีศักยภาพการจัดซื้อจัดจ้างสามารถทําได้เลย แต่ทําไมทําให้แล้วเสร็จ
ภายในปีงบประมาณ โครงการบางโครงการ ขอกันเงิน เบิกเหลื่อมปี แล้วก็ยังมาขอ
ขยายเวลาอีก มีสาเหตุใดที่ไม่สามารถจัดทําได้ตามกําหนด แล้วเอกสารที่ส่งมา 
โครงการมากมาย รายละเอียด 26 โครงการนี้ ดิฉันศึกษารายละเอียดหลักการและ
เหตุผลไม่ทัน ดูแล้วมากมายเหลือเกิน มีทั้งตัวโครงการ มีทั้งตัวเลขมากมาย สุดท้าย
นี้ ก็ขอให้ทางสภาฯ ช่วยพิจารณาตามที่ดิฉันได้อภิปรายมาครั้งนี้ ขอบคุณค่ะ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ขอชี้แจงเพ่ิมเติมในประเด็น เรื่องจัดซื้อจัดจ้างของกองคลัง
กับกองงานต่างๆ ไม่ว่าจะเป็นกองคลังกับโรงเรียน กองช่างกับโรงเรียน และกองอ่ืน
กับกองคลัง เดี๋ยวนี้มีระบบอินเตอร์เน็ตและอีกมากมาย ที่อาจจะทําให้เกิดความ
ล่าช้า แต่ทั้งนี้และท้ังนั้น  ผมเรียนว่าได้ดําเนินการอย่างเต็มที่ ในช่วงนี้กองคลังก็ทํา
ล่วงเวลา ไม่ใช่ว่าถึงเวลาแล้วจะกลับบ้านได้ แต่ก็เป็นอย่างนี้ทุกปีตั้งแต่ปีที่ 1 ถึงปีท่ี 
7 ก็ต้องมีการกันเงินไว้ ขยายไว้ ทุกปีที่ผ่านมา ส่วนรายละเอียดเพิ่มเติมผมจะขอให้
ผู้อํานวยการกองคลังชี้แจงเพิ่มเติม ว่าทําไมถึงต้องกัน ทําไมถึงต้องขยาย เพื่อจะ
ชี้แจงว่าทําไมยุ่งยาก ที่เขาบอกมาทําไมถึงไม่ทัน เพราะอะไรครับ เชิญครับ 

นายกนกวรรณ เพชรรุ่งนภา 
ผู้อ านวยการกองคลัง 

ขออนุญาตชี้แจงเพ่ิมเติมตามความเป็นจริง บางโครงการอย่างเช่น อย่างโครงการ
ก่อสร้างก็ต้องใช้เวลา กองช่างก็จะต้องเขียนแบบประมาณราคา บางครั้งโครงการ 
เรามีการจัดซื้อจัดจ้างแล้ว หาผู้รับจ้างไม่ได้ ก็ต้องทําซ้ําอีก นี่คือส่วนหนึ่งนะคะ 
โครงการของโรงเรียน อันนี้ก็ต้องให้โรงเรียนชี้แจงเพราะไม่ได้ส่งเรื่องมาให้ ในส่วน
หนึ่งก็เป็นแบบนี้ค่ะ ส่วนเรื่องรถ ตอนนี้เราก็ดําเนินการสรรหาคณะกรรมการซึ่งมี
บุคคลภายนอก และได้ขอความร่วมมือจากทางวิทยาลัยการอาชีพ เทคนิค และ
ขนส่ง ให้มาเป็นคณะกรรมการกําหนดทีโออาร์ คุณลักษณะเฉพาะรถ เพื่อให้มีความ
ครอบคลุมละเอียด และเกิดประโยชน์แก่ทางราชการมากท่ีสุด และเป็นการเปิด
โอกาสให้ผู้ที่มีคุณสมบัติที่จะเข้ามาแข่งขันในการเสนอราคาต่างๆ ให้เทศบาล
ดําเนินงานด้วยความมีประสิทธิภาพค่ะ 
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นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

มีสมาชิกฯ ท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ 
เรียนเชิญคุณน้ําเงิน แสงใส ครับ 

นางสาวน้ าเงิน แสงใส 
สมาชิกสภาเทศบาล 

เรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพ และท่านผู้ทรงเกียรติ ดิฉันนางสาวน้ําเงิน แสงใส 
สมาชิกฯ เขต 2 ขออภิปรายในวาระท่ี 8 เรื่องการกันเงิน สามารถกันได้ตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทย ข้อ 59 การกันเงินกรณีไม่ก่อหนี้เฉพาะรายจ่ายหมวดค่า
ครุภัณฑ์ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ตั้งงบประมาณแล้วยังไม่ได้ก่อหนี้ผูกพัน และมีความ
จําเป็นต้องใช้ต่อไปให้ขออนุมัติกันเงินต่อสภาท้องถิ่น หากยังไม่ได้ดําเนินการให้
ขยายเวลาเบิกจ่ายต่อสภาท้องถิ่นได้อีก 1 ปีงบประมาณ ต้องการจะเปลี่ยนแปลง
รายการที่ทําให้ลักษณะปริมาณคุณภาพเปลี่ยนแปลงหรือเปลี่ยนแปลงสถานที่ ให้ขอ
อนุมัติต่อสภาท้องถิ่น โดยให้ขออนุมัติทั้งเปลี่ยนแปลงและขยายเวลา รายการที่ขอ
กันจะมีกําหนดระยะเวลาทั้งสิ้น ปีที่ตั้งงบประมาณแล้วไม่ได้ดําเนินการ ปีที่ 2 ขอ
ขยายเวลาและหรือขอเปลี่ยนแปลง เมื่อขอเ ปลี่ยนแปลงแล้วได้รับ ให้ดําเนินการได้
อีก 1 ปี เมื่อครบระยะเวลาแล้วยังไม่ได้ดําเนินการ ตกเป็นเงินสะสม หรือดําเนินการ
แล้วมีเงินเหลือ เงินดังกล่าวก็จะตกเป็นเงินสะสมแล้วนั้น ดิฉันก็มีข้อสังเกตว่า การ
รายงาน รายการขยายเวลาเบิกจ่ายเงินปีงบประมาณ 2560 และรายการกันเงินไว้ปี 
2561 รวมเป็นเงิน 24,761,700.-บาทนั้น รวมทั้งหมด 26 โครงการ แต่ละ
โครงการมีความจําเป็นที่จะใช้จ่ายเงินนั้น ดิฉันไม่เห็นเลยค่ะ ไม่เห็นการรายงานขอ
อนุมัติขยายเวลาเบิกจ่าย และขอกันเงินก็ไม่มีค่ะ หลักการในการงบประมาณใช้จ่าย
ก็ไม่มี ว่างบประมาณนี้เมื่อไร อย่างไร เหตุผลในการดําเนินงานการเปลี่ยนแปลงก็ไม่
มี มีแต่ข้อระเบียบข้อที่ 59 ซึ่งถูกระเบียบค่ะ แต่ดิฉันก็มีข้อสังเกตอย่างเช่น ซึ่งวาระ
ถูกต้องแต่เหตุผล อย่างเช่นความจําเป็นของโครงการ แก้ไขเปลี่ยนแปลงโครงการ
เป็นอย่างไร มีรายละเอียดข องโครงการหรือไม่ แบบแผนมีความเหมาะสมหรือไม่ 
ประชาชนรับรู้เรื่องงบประมาณหรือการเปลี่ยนแปลงหรือไม่ ดิฉันเห็นแต่งบประมาณ
ในการอนุมัติ ซึ่งอยากจะให้ท่านผู้ทรงเกียรติในสภาฯ หยิบวาระท่ี 8 มาดู เพราะว่า
ดิฉันก็เห็นแต่เงินงบประมาณ กั บรายการที่ท่านทํามา คือโครงการ แต่รายละเอียด
ดิฉันไม่รู้เลย เพราะการที่เราจะขยายเงินงบประมาณต่อสภาฯ นั้น คือโครงการ
ทั้งหมด บางโครงการ ดิฉันเห็นว่าตั้งไปตั้งแต่ปี 2559 ก็มี จริงหรือไม่ ตั้งแต่ปี 
2559 นะคะ แล้วนี่จะสิ้นปี 2561 แล้วจะเป็นปี 2562  โครงการเหล่านี้ ไม่เคย
ได้มีการรายงาน อยากฝากท่านประธานฯ ว่า การที่เราจะอนุมัติ การขยายหรือการ
กันเงิน จะต้องมีหลักการและเหตุผลให้สภาฯ บ้าง ไม่ใช่มีแต่โครงการ ไม่ใช่มีแต่เงิน 
เพราะว่าการอนุมัติไป มีคนมาถามสภาฯ ว่าอนุมัติอะไรไป  “ผมไม่ทราบครับ” หรือ
คะ อันนี้ดิฉันไม่ได้ว่าใคร แต่ว่าเป็นข้อสังเกตในสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่านก็ต้อง
ทราบนะคะว่า การอนุมัติ การขยาย ต้องมีหลักการและเหตุผล อันนี้ไม่มีอะไรเลย มี
แต่เงินกับงบประมาณเท่านั้น ที่ดิฉันพูดไป ดิฉันก็ไม่ใช่ว่าใคร เพราะว่าการที่ไม่ทํา
โครงการเลยตั้งแต่ปี 2559 ก็มี ทุกคนไม่ทํา เพราะไม่ทําแล้ว เราจะต้องตอบคําถาม
ของชาวบ้านด้วยนะคะ แล้วเรามันการเงิน โดยเราไม่รู้ว่าโครงการนี้ หลักการของมัน
คืออะไร เหตุผลของมัน ที่มันทําไม่ได้เพราะอะไร ก็สภาฯ แห่งนี้ ดิฉันไม่อยากให้ 
ดิฉันมีความรู้สึกในตัวดิฉันว่าโยนโครงการนี้ให้สภาฯ หรือไม่ เพราะว่าโครงการ  
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 เหล่านี้ ดิฉันดูแล้วว่าแต่ละกองน่าจะอธิบายหลักการและเหตุผลมาบ้าง ไม่ใช่ว่ามี
กองเดียวนะคะ มีตั้งหลายกอง อย่างเช่น กองการศึกษา อย่างนี้ มีหลายกอง ดิฉันจะ
ไม่ขอเอ่ยนะคะ แต่ท่านจะต้องมีหลักการและเหตุผลให้กับสภาฯ เพื่อที่จะขยาย มีทั้ง
กันเงิน ขอบคุณค่ะ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ขอชี้แจงเพ่ิมเติม เรื่องที่เป็นงบประมาณ เป็นมาตั้งแต่  ต้อง
มีเงิน ต้องมีแผน จัดหางบประมาณ ผ่านสภาฯ พอผ่านสภาฯ เสร็จแล้ว ก็จะต้องมา
ดําเนินการแต่ละกองงาน หลายเรื่อง ซึ่งกระบวนการต่างๆ เหล่านี้  ประชาชน 
สมาชิกฯ ก็ทราบดีอยู่แล้ว ขนาดทําแผนสมาชิกฯ ก็ไป ผ่านสภาฯ ก็รู้  แต่สาเหตุที่ก่อ
หนี้ไม่ทัน ทําไม่ทัน ผอ.กองคลัง ก็ได้ชี้แจงแล้วว่า มีงานเยอะ กระบวนการที่จัดซื้อ
จัดจ้าง ที่จะก่อหนี้ผูกพัน มันก็เป็นไปตามข้ันตอน ซึ่งธรรมชาติก็เป็นอย่างนี้  ตั้งแต่ปี
ที่ 1  ถึงปีท่ี 7 ไม่เคยมีปีไหนที่จะไม่กันเงิน และไม่ขยาย ถ้าท่านสังเกตท่านสมาชิก ฯ 
ผู้ทรงเกียรติก็รู้อยู่แล้ว เรื่องนี้มันเป็นอย่างนี้ ไม่มีใครบกพร่องต่อหน้าที่ แต่ใน
ธรรมชาติและหลักการ ในการบริหารงานการทํางาน มันก็ต้องเป็นอย่างนี้ และใน
ส่วนตรงนี้ นอกจากที่ ผอ.คลัง ชี้แจงเพ่ิมเติมแล้ว ทางเลขานุการฯ ก็เคยอยู่กองคลัง 
ในส่วนตรงนี้ ลองดูซิว่าในแนวทางปฏิบัติ จะได้ตอบแทนข้าราชการประจําด้วย ว่ามี
เหตุอย่างไรถึงต้องกัน แล้วต้องมีทุกปีหรือไม่ เพราะอะไร ในฐานะที่ท่านเคยเป็น
รักษาการผู้อํานวยการกองคลัง ก็ขอให้ตอบให้เข้าใจนะครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญเลขานุการฯ ครับ 

นางสาวศุภลักษณ์ ปะละไทย 
เลขานุการสภาฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ และท่านสมาชิกฯ ทุกท่าน อันที่จริงแล้ว เรื่องของการกัน
เงิน มีระเบียบกําหนดไว้ชัดเจนอยู่แล้ว ในปีหนึ่งเราตั้งงบประมาณไว้แล้ว ถ้าเกิดเรา
ไม่สามารถท่ีจะดําเนินการก่อหนี้ผูกพันได้ เราสามารถกั นเงินได้อีก 1 ปี พอกันเงิน
แล้วถ้ายังไม่สามารถก่อหนี้ผูกพันได้อีก ก็ขยายเวลาได้อีก 1 ปี ซึ่งตรงนี้เป็นอํานาจ
ของสภาฯ ซึ่งในการดําเนินการ อย่างท่ีเรียนให้ทราบ จะต้องมีเหตุผลความจําเป็น 
ว่าทําไมเรายังต้องใช้โครงการนี้อยู่ ซึ่งดิฉันก็คิดว่า รายละเอียดตรงนี้มันมี เพียงแต่ว่า
อาจจะไม่ได้แนบข้อมูลมาให้สภาฯ อันที่จริงแล้วก็สามารถท่ีจะทําได้เพียงแต่ว่า ถ้า
เกิดสภาฯ จะพิจารณา ก็อยากให้เจ้าหน้าที่แต่ละกองงาน ชี้แจงได้หรือไม่คะ ว่าแต่
ละรายการ สมมุติว่าถ้าไม่ทําแล้วจะเกิดความเสียหายอย่างไร จะต้องกันเงิน และมี
ความจําเป็นอย่างไรที่จะต้องขอกันเงินไปอีก อย่างเช่นโรงเรียนเทศบาลวัดไทยชุมพล 
เก้าอ้ีเด็กนักเรียน ที่กั นไว้ ถ้าสภาฯ ไม่อนุมัติ เด็กนักเรียนอาจจะไม่มีเก้าอ้ีนั่ง หรือ
อะไรที่จะรองรับ แล้วปีหน้ามีเด็กเพ่ิมข้ึน อะไรอย่างไร ต้องมีเหตุผลความจําเป็นของ
แต่ละส่วน ที่จะชี้แจงให้สภาฯ เข้าใจ แต่ถ้าทําได้หรือไม่ มันก็ทําได้ค่ะ การตัดปีมันก็
เป็นไปตามระเบียบ เพียงแต่เท่าท่ีฟังอยู่ สภาฯ อยากจะทราบเหตุผลความจําเป็น ก็
สามารถที่จะให้แต่ละกองงานชี้แจงในส่วนที่ขอตัดปีมา บางทีคิดว่ามีแล้ว เพียงแต่ว่า
ไม่ได้แนบเอกสารหลักฐานมาเท่านั้น ขอบคุณค่ะ 
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นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 

นายพิเชฐ  ไทยกล้า 
นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี 

กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพผมนายพิเชฐ ไทยกล้า นายกเทศมนตรี
เทศบาลเมืองสุโขทัยธานี ขอให้ ผอ.กองคลัง และแต่ละกองที่อยู่ ณ ตอนนี้ ให้ชี้แจง
เพ่ิมเติม มีความจําเป็นอย่างไร ถ้าไม่ได้กัน ราชการจะเสียหายหรือไม่  อย่างไร อย่าง
นี้เป็นต้น เริ่มจากกองไหนก่อนครับ เชิญโรงเรียนครับ 

นายสังเวียน สายใหม 
ผอ.โรงเรียนเทศบาลฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ ที่เคารพ ท่านสมาชิกฯ ที่เคารพทุกท่าน ขออนุญาตย้อน ที่
ท่านพาดพิงมาถึงเรื่อง รถรับ-ส่งนักเรียน ครั้งแรกท่ีไป  โรงเรียนเทศบาลเมืองสุโขทัย 
เวลามีการแข่งขันกีฬา การจัดกิจกรรม ไม่มีรถ เราต้องการที่จะได้ตรงนี้ไป แต่การ
บริการไม่ได้บริการเฉพาะเด็กนอกเขตนะครับ ในเขตเราก็รับส่งด้วย และก็กิจกรรม
อ่ืนด้วย จากเดิมที่ผมไปโรงเรียนในครั้งแรก มีนักเรียนอยู่ 500 คน ตอนนี้ 600 
กว่าคน ซึ่งก็เพ่ิมข้ึนจากที่เราบริการ ตรงนี้คือส่วนหนึ่งที่ขอเรียนชี้แจงให้ทราบ และ
ขอเรียนให้ท่านทราบว่าโรงเรียนที่อยู่ในเขตเทศบาลทั้งหมด ตั้งแต่โรงเรียนเทศบาล
วัดไทยชุมพล โรงเรียนเทศบาลเมืองสุโขทัย โรงเรียนอนุบาล โรงเรียนวัดคูหาสุวรรณ 
มีเด็กนอกเขตมาเรียนทั้งนั้น ผสมอยู่กับเด็กในเขต เพราะฉะนั้นการบริการเราจะ
เลือกบริการคงลําบากท่ีจะบริการเฉพาะเด็กในเขตเท่านั้น ตรงนี้ต้องเรียนให้ท่าน
ทราบในเบื้องต้นว่า 1. เรารับเด็กทั้งในเขตและนอกเขต 2. เราใช้ในกิจกรรมอย่าง
อ่ืนเช่นการแข่งขันกีฬาแข่งขันทักษะวิชาการ ที่เราใช้บริการให้แก่นักเรียน ส่วนเรื่อง
ของกระดานอัจฉริยะ ผมไม่มีโอกาสมาเรียนชี้แจงให้ท่านเพราะถ้าไม่ได้มีโอกาสชี้แจง
ก็จะเกิดความเข้าใจผิด อันที่จริงแล้วกระดานอัจฉริยะเป็นงบประมาณของปี 
2560  ตอนที่เสนอมา ปี 2560  ได้รับการอนุมัติแล้ว เป็นเทศบัญญัติไปแล้ว และ
ข้อมูลของกระดานอัจฉริยะปี 2560 เราได้ข้อมูลที่ทันสมัยที่สุด คือปี 2558  
เพราะการเสนองบประมาณ ต้องเสนอก่อนที่จะหมดปีงบประมาณ ประมาณเดือน
สิงหาคม ต้องเสนอแล้ว พอปี 2558 มา เสนอเข้าไป เป็นข้อมูลใหม่สุด พอถึง เดือน
กันยายน ปี 2559 มาตรฐานออกมาใหม่ คณะกรรมการเทศบาลบอกว่า ปี 2558 
ที่ท่านเสนอมาเก่าไปแล้ว มติของคณะกรรมการกําหนดราคากลางให้เปลี่ยนใหม่   
เปลี่ยนเป็นปี 2559 เราก็ได้ดําเนินการเปลี่ยนและเอาเข้ากรรมการจังหวัดใหม่   
คณะกรรมการจังหวัดได้ไปประชุมอีกประมาณ 6 - 7 เดือน ได้เข้า แล้วครั้งล่าสุด
ประชุมเมื่อวันที่ 28 สิงหาคม ตามท่ีได้รายงานไป พอได้อันใหม่ เดือนกันยายนก็ได้
ประชุมครั้งแรก ตรงนี้คือเรื่องของกระดานอัจฉริยะ แต่ไม่ผ่านแล้ว ก็ไม่เป็นไร แต่ที่
ขอกันเงินต่อ อันที่จริงแล้วไม่ได้ทําเพราะความรีบร้อนเพ่ือจะสิ้นปีงบประมาณ ได้ทํา
ต่อเนื่องมาตลอด แต่ว่าการซื้อเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ จะต้องผ่านคณะกรรมการจาก
เทศบาลก่อน จากเทศบาลต้องผ่านคณะกรรมการจากจังหวัด ถ้าเราไม่เอาข้อมูลผ่าน
จังหวัด เราก็จะเอามาแก้ไขรายละเอียดคําชี้แจงในสภาฯ ไม่ได้ คราวนี้สภาฯ ก็ต้อง
เปิดเป็นช่วงช่วง ถ้าสภา ฯ ไม่เปิดเราก็ไม่มีโอกาสเข้ามาแก้ไขรายละเอียดคําชี้แจง
งบประมาณ อันนั้นเป็นเรื่องที่อยากเรียนให้ท่านสมาชิกได้ทราบ ถึงความจําเป็นตรง
นี้ มีข้อจํากัดในเรื่องของการเสนอรายละเอียด หรือคุณลักษณะ เลยทําให้ต้องมี  
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 คณะกรรมการหลายชุด ตั้งแต่ชุดเทศบาลมา อาจารย์เทคนิค พอเราเสนอไปขอ
งบประมาณ มันเก่าไปแล้ว  ล้าสมัยไปแล้ว แล้วก็มาแจ้งเดือนกันยายน พอเดือน
กันยายน แก้ตามอันใหม่ สภาฯ ไม่เปิด เข้าไม่ได้ คณะกรรมการจังหวัดไม่ประชุม ก็
เข้าไม่ได้ กลับมาถึงประเด็นที่สําคัญตรงนี้ว่า ของโรงเรียนเทศบาลเมืองสุโขทัย 
กระดานอัจฉริยะพร้อมเครื่องโปรเจคเตอร์ เครื่องคอมพิวเตอร์โน๊ตบุ๊ค สําหรับ
นักเรียนมัธยม  จํานวน 3 เครื่อง ที่เห็นความจําเป็นตรงนี้ก็คือ ตรงนี้เราอยากได้อยู่ 
แต่ถ้าเราไม่ขยายเวลาเบิกจ่ายเราก็จะดําเนินการจัดซื้อไม่ได้ อย่าง คราวนี้
รายละเอียดคําชี้แจงงบประมาณไม่ผ่าน เดี๋ยวมาตรฐานของคุณลักษณะอันใหม่
ออกมาใหม่อีก เราแก้ใหม่อีก แต่ถ้าท่านผ่านตอนนี้เราสามารถดําเนินการจัดซื้อได้ใน
ปีงบประมาณถัดไป ไม่ใช่ว่าจะมาเร่งรัดเข้าตอนนี้ ที่จริงแล้วเข้ามาตั้งแต่ปี 2560 
แล้ว ปี 2561 ทั้งปี แล้วจังหวัดก็ประชุมปีละครั้งถึงสองครั้งเท่านั้นเอง นี่คือเหตุผล
ความจําเป็นที่ผมอยากเรียนให้ทราบ อย่างโรงเรียนเทศบาลเมืองสุโขทัย มีข้อจํากัด
เรื่องเวลาและคณะกรรมการที่กลั่นกรองหลายชั้น ส่วนกล้องวงจรปิด อันนี้ก็
คล้ายกัน เป็นคอมพิวเตอร์เหมือนกัน เป็นปี 2560 เราเอาคุณลักษณะล่าสุด ปี 
2558 ขออนุมัติงบประมาณ พอปี 2558 คณะกรรมการเทศบาลบอกผ่าน 
อาจารย์ที่เป็นบุคคลภายนอกจากวิทยาลัยเทคนิค  บอกว่าเขามีมาตรฐานใหม่มาเมื่อ
เดือนกันยายน 2559 เราก็ต้องเปลี่ยน เปลี่ยนให้เข้ากับมาตรฐานกลาง พอปี 
2559  เราขอแก้ไข ก็จําเป็นต้องไปเข้าคณะกรรมการจังหวัด แล้วถึงจะมาเข้าสภาฯ 
นี่คือเหตุผลที่ทั้งสองอย่าง คือกระดานอัจฉริยะและกล้องวงจรปิด เป็นวัสดุ
คอมพิวเตอร์ ซึ่งมีคณะกรรมการกลั่นกรองกําหนดราคากลางหลายชุด ตั้งแต่ชุดของ
เทศบาล ชุดของจังหวัด แล้วต้องมาเข้าสภาฯ ส่วนโครงการปรับปรุงภูมิทัศน์ภายใน
โรงเรียนตามแบบแปลนเทศบาล ตรงนี้เราจะปรับตรงที่หลังจากสร้างโดมได้แล้ว ก็
จะทําเวที ให้นักเรียนทํากิจกรรมตอนเช้า ถ้ามีการอบรม มีการแสดงศักยภาพของ
นักเรียน หรือมอบรางวัลนักเรียนที่เข้าแข่งขัน ไม่ว่าจะเป็นเรื่องกีฬา ทักษะวิชาการ 
เราก็จะมามอบกันที่หน้าเสาธง ตรงนี้ก็ต้องรอแบบทางกองช่าง ทุกอย่างเราทําเรื่อง
ขึ้นมาขออนุมัติ ประมาณการจัดซื้อจัดจ้างตั้งแต่ต้นปีทั้งหมด แต่ก็ต้องขอบคุณกอง
ช่างนะครับ มันไม่ได้มีเรื่องเดียว หลายเรื่องท่ีกองช่างไปทําให้กับโรงเรียน มากมาย 
แต่เขาก็ต้องเรียงตามลําดับ ตอนนี้ ที่ค้างอยู่ก็คือเวที แบบก็เสร็จแล้ว พื้นโดมแบบก็
เสร็จแล้ว แท่นพระแบบก็เสร็จแล้ว ก็อยู่ในระหว่างดําเนินการทั้งสิ้น แต่การ
ดําเนินการของกองช่าง ก็ดูแลโรงเรียนเป็นอย่างดี แต่ว่าเวลาติดต่อกับกองช่าง ช่างก็
บอกว่าไม่ได้มีดูแลโรงเรียนอย่างเดียวนะครับ ต้องดูทุกกองของเทศบาล 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ ผมไม่ได้ตําหนิหรือโทษว่ากองช่างช้านะครับ เขาอํานวยความ
สะดวกได้ดีมากทุกเรื่อง แต่มันก็ต้องเป็นไปตามลําดับขั้นตอน ผมเข้าใจครับ  นี่คือใน
ส่วนของการขยายเวลาเบิกจ่ายครับ ขอบคุณครับ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญคุณน้ําเงิน แสงใส ครับ 

นางสาวน้ าเงิน แสงใส 
สมาชิกสภาเทศบาล 

ดิฉัน นางสาวน้ําเงิน แสงใส สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 ค่ะที่ท่านชี้แจงมามีความจํา
เป็นมาก และดิฉันก็เสียดายมาก ถ้าทําไม่ทันจะต้องกลายเป็นเงินสะสม ซึ่งไม่ว่า  
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 จะเป็นกองไหนขอมา สภาฯ แห่งนี้ อนุมัติตั้งงบประมาณทุกโครงการที่ขอมา แต่ก็
อยากให้ประธานสภาฯ ได้ทราบว่า การที่เราจะอนุมัติ การจะขยายเงิน ก็เป็น
ความสําคัญของสภาฯ เหมือนกัน ว่าการท่ีเราจะอนุมัติไป จะต้องมีหลักการ ท่าน
นายกฯ ต้องบอกหลักการ และก็มีเหตุผลด้วย ความจําเป็นของมันคืออะไร แล้ว
โครงการมีแบบแผนเป็นอย่างไร ทําไมถึงทําไม่ได้ ทําได้ เพราะในสภาฯ แห่งนี้ เรา
จะต้องใช้ไปถึงจังหวัด และมันสําคัญมากค่ะที่สภาฯ แห่งนี้ จะต้องอนุมัติในการขยาย 
จริงหรือไม่คะ ดิฉันพูดไปให้สภาฯ ได้รับทราบ ว่าท่านอนุมัติไปแล้วเป็นอย่างไร แล้ว
ท่านไม่อนุมัติเป็นอย่างไร แล้วการที่ให้มาแค่นี้แล้วไม่มีอะไรเลย เป็นอย่างไร ดิฉัน
ชี้แจงให้สภาฯ ได้เห็นภาพนะคะ แต่ทางท่านเลขาฯ บอกว่า จะมีหนังสือชี้แจงมาที
หลัง ดิฉันก็จะให้สภาฯ เป็นผู้ตัดสินใจ ว่าการชี้แจงมาทีหลัง ท่านจะรับหรือไม่ ดิฉัน
บอกเลยว่าดิฉันเสียดายโครงการทุกโครงการ ขอบคุณค่ะ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

เรียนเชิญท่านเลขานุการฯ ครับ 

นางสาวศุภลักษณ์ ปะละไทย 
เลขานุการสภาฯ 

เรียนท่านประธานสภาฯ และท่านสมาชิกฯ เมื่อสักครู่อาจจะมีการเข้าใจคลาดเคลื่อน
สักนิดหนึ่ง ดิฉันไม่ได้บอกว่าจะส่งเอกสารมาภายหลัง คืออันที่จริงแล้วคิดว่า แต่ละ
กองงานน่าจะมี เพียงแต่ว่าอาจจะไม่ได้แนบมา ว่าเหตุผลอะไรอย่างไร แล้วตอนนี้ 
ถ้าเกิดว่าจะส่งเอกสารเพื่อพิจารณาภายในวันหลังก็ จะไม่ได้แล้ว เพราะวันนี้เป็นวัน
สุดท้ายแล้ว เรื่องของระบบการปิดบัญชีของกองคลัง แล้วก็เป็นวันเกือบจะสุดท้าย
ของการประชุมสภาฯ กําหนดประชุมสภาฯ สมัยสามัญ สมัยที่ 4 ก็จะหมดในวันที่ 
30 กันยายน ส่วนของกองคลัง ระบบของการกันเงินก็น่าจะภายในวันนี้ วันที่ 28 
กันยายน ถ้าเกิดเราไม่อนุมัติ ไปเข้าระบบหรืออะไรในวันนี้ เงิน ทุกอย่าง ที่เราผ่าน
งบประมาณมาแล้ว ก็จะตกไปเป็นเงินสะสมอย่างท่ีท่านว่า แต่ก็เป็นที่น่าเสียดาย
อย่างที่บอก กว่าเราจะไปเริ่มนับหนึ่งใหม่ ที่จะต้องเพ่ิมแผน ต้องทําประชาคม 
จะต้องหาเงิน จัดทํางบประมาณ หรือว่าจะมาจ่ายขาด มันก็จะเป็นขั้นตอนท่ียุ่งยาก
หลายขั้นตอน กว่าจะเป็นตัวงบประมาณตัวนี้ได้อีก มันก็จะต้องใช้เวลา ขอชี้แจง 
อยากให้สภาฯ ได้พิจารณาทบทวนว่าโครงการต่างๆ สิ่งที่เสนอมาเพ่ือให้ขออนุมัติกัน
เงินหรือขยายเวลา ว่ามีความจําเป็น มีความสําคัญต่อพ่ีน้องประชาชน หรือว่า
ลูกหลานของเราในเขตหรืออะไรที่จําเป็นที่จะต้องดําเนินการหรือไม่ ซึ่งเราจะไป
เริ่มต้นนับหนึ่งใหม่อย่างที่ดิฉันเรียนไปแล้ว มันต้องใช้เวลา บางโครงการจะเริ่มใหม่ก็
เสียเวลา ภายในวันนี้ถ้าเกิดเราไม่อนุมัติ เราไม่มีสิทธิ์ที่จะมาเอาเอกสารมาเพ่ิมเพ่ือ
จะไปใหม่แล้วค่ะ มันก็จะตกไปเลย ก็ต้องไปนับกระบวนการเริ่มต้นใหม่ คือตั้งแต่ทํา
ประชาคม ทําแผน หางบประมาณ โอนเงินไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ หรือว่าจะต้อง
ไปจ่ายขาดเงินสะสม ก็ขอให้สภาฯ พิจารณาด้วยค่ะขอบคุณค่ะ 

นายสุด  อยู่พุ่ม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

มีสมาชิกฯ ท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ 
ถ้าไม่มี ผมขอให้ท่านสมาชิกฯ ได้ลงมติ ญัตติขออนุมัติขยายเวลาเบิกจ่ายเงิน 
ปีงบประมาณ 2560 และกันเงินไว้จ่ายปีงบประมาณ 2561 (กองคลัง)  
ขอเรียนเชิญท่านสมาชิกฯ ถ้าเห็นควรอนุมัติ โปรดยกมือครับ 
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มติที่ประชุม เห็นชอบ 5 เสียง  ได้แก่        1. นายประสาน อรุณวิง     2.นายสมควร ขวัญเมือง                         
3.นางสาวศรีวรรณ พรหมปั้น  4.นายวีระพงษ์ วรรณบุตร 5.นายชูชีพ ภู่อรุณ 

 ต่อไป มีสมาชิกฯ ท่านใด ไม่เห็นชอบ โปรดยกมือครับ 
ไม่เห็นชอบ 8 เสียง  ได้แก่ 1. นายพายัพ สุขสันต์  2.นายไพรัช บุญปรางค์                      
3.นายสําราญ บุญลือ       4.นายศุภมงคล พูลสวัสดิ์      5.นายสมบัติ สงวนทรัพย์                   
6.นายสุพรต บุญจันทร์     7.นางสาวน้ําเงิน  แสงใส      8.นางพัฒสอน ดอนพิมพา  
ดังนั้น ในญัตติที่ 7 นี้ เห็นชอบ 5 เสียง ไม่เห็นชอบ 8 เสียง ไม่ผ่านสภาฯ ครับ 

 ระเบียบวาระท่ี 9  เรื่องอ่ืนๆ (ถ้าม)ี 
มีสมาชิกท่านใดมีเรื่องอ่ืนๆ หรือไม่ครับ 
ถ้าไม่มี ผมขอขอบคุณท่านสมาชิกสภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี  ทุกท่าน และคณะ
ผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการและพนักงานเทศบาล ที่เข้าร่วมประชุมในวันนี้        
ขอปิดประชุมครับ 

 เลิกประชุมเวลา  19.20 น. 
 
 

 ผู้จดบันทึก                                                 เลขานุการสภาเทศบาลฯ 
     (นายดนัย   ตองกลิ่น)    (นางสาวศุภลักษณ์  ปะละไทย) 
เจ้าพนักงานธุรการชํานาญงาน                                 รองปลัดเทศบาลฯ  
 
     
คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม ตรวจแล้วถูกต้อง  เมื่อวันที่ 21 พฤศจิกายน พ.ศ.2561 
 
 

ประธานกรรมการ 
(นายสมศักดิ์   เวชสุวรรณ) 
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     (นายชูชีพ   ภู่อรุณ)                         (นางสาวศรีวรรณ  พรหมปั้น) 
 
 

สภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี  ได้รับรองรายงานการประชุมฯ ด้วยมติเอกฉันท์ ในการประชุม
สภาเทศบาลเมืองสุโขทัยธานี สมัยสามัญ สมัยที่ 1   วันที่       เดือน              พ.ศ.2562  
 
 

ลงชื่อ 
(นายสุด อยู่พุ่ม) 
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